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YANINDA BULUNSUN

&

BILESKE FONKSIYON

f. A —» B oOrten ve g B —» C fonksiyonlari verilsin. A'nin ele-
manlarini, f ve g fonksiyonlariyla C'nin elemanlari ile esleyen
fonksiyona "Bileske Fonksiyon" denir.

Bagka bir ifadeyle, f: A — B o6rten ve g: B —» C fonksiyonlari
verilsin.

Vv x € Aicin h(x) = g(f(x)) seklinde tanimlanan h: A — C fonksi-
yonuna f ve g fonksiyonlarinin bileske fonksiyonu denir ve

h = (g o f) ile gosterilir.

(gof): A— C, (g o f)(x) = g(f(x)) seklinde gosterilir ve

"g bilegke f* diye okunur.

g(x) =x2 +2
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, f ve g fonksiyonlar icin asagidaki bileske fonk-
siyonlarin degerlerini bulunuz.

a) (gof)(1)=7?
b) (fog)-1)=?
c) (fof)(0) =2

Cevaplar
1.a)6 b)8 c)-4

\CiLMATEMATIK

ez.-]aﬁuu-z b)2x2-5 3.z >)

BILESKE VE TERS FONKSIYON

ﬂ ORNEK 2.

f:R—R
g R—R

olmak uzere,
fix) =x2-3 ve
g(x) =2x + 1

biciminde tanimlanan f ve g fonksiyonlari icin asagidaki bi-
leske fonksiyonlarini bulunuz.

a) (fog)(x)=?
b) (gof)(x)=?

@ cozim

(x)= (@x+ -3
. (fﬂj) = <L[x251-1.5 X~ 2.

b) (30'F) ()(] = .2-(3(7:—3)'1‘ {

= 23(2—5

SONUC

Fonksiyonlarda bileske isleminin degisme 6zelligi yoktur.
Yani herhangi iki f ve g fonksiyonu igin,

fog=gof
olmak zorunda degildir.

g:B—C
fonksiyonlari tanimlaniyor.

A B C

\/
/1

Yukarida verilen Venn semalarindaki gosterimlere gore,
(g o f)(@) ifadesinin sonucunu bulunuz.




BILESKE VE TERS FONKSIYON

g(x) =3x—4 ve

(g of)(x) =6x—-10
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, f(x) fonksiyonunu bulunuz.

f,g: R — K olmak lzere,
g(x) = —2x + 11
g(x — 5) =(3x + 2) dir.

Buna gore, (f o g)(3) degeri kactir?

@ coziim

g9(3)=-2.3+{{=5
x={ i5in 9(-4)= 'F(5)
_}‘(5): -'.2-"1[‘{"“: {3

(fo9)(3)= £(5)=1

ACILMATEMATIK

Cevaplar K
4.f(x)=2x-2 5.19 6.-1 7.14 E'-T

@ ORNEK 6.

f: R — R olmak (Ozere, f dogrusal bir fonksiyondur.
(fof)(x) =9x+8
olduguna gore, f(-1) kactir?

E‘ QUZUM F(k)=QX‘+b
a- (ﬂx+b)+b= 9x+3 fd=3xt2 V £(9=-3x-4
a"x-l-ab{-b:: Ix+8 .F(.;),_-_..{ _F(_,n=-1

az=3 b=2Z
a=-32> b=-4

E?] ORNEK 7.

f:R—R,

[ x+3, x>0
i) =+ 0, x=0
15-2x, x<0

olduguna gore, (f o f)(-3) kactir?

L\_/;[ coziim
_F(—-j): 5—.2-("3)= ‘H

'F(H):: {{+3= ‘uf-

(fof)Ca)={( )= 14
E?j ORNEK 8.

Uygun kosullar altinda,

f(x) =4x -3 ve
(fog)(x) =7x + 4 + 2g(x)
olduguna gore, g(-2) kactir?

@ coziim

4 9(x)-3= FX+L+2 :3(70
2.9(x)=FxtT
2.9(-2)=-F=>9(-2)= —_._Z-T’_
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ﬂ ORNEK 9.

r

(fog)(x) =52 +5%+1 ve
g(x) = 5*
olduguna gore, f(3) kactir?

|

{\ﬁj goziim
-F(_ﬁﬁzfi)l-r 5-__5?
pve X
_P(x)::Xl'f" BX

_F(s)::: 32+5.3
]('(3)=3+l5=24

ORNEK 10.

A f
2 : A ve B fonksiyonlarindan gorintisu blyUk olani
DEC : C ve D fonksiyonlarindan géruntlsu kicik olani

seklinde tanimlanmistir.

f:R*—R

g:R*—R

fonksiyonlar: veriliyor.

Buna gore, (go i]( %) degeri kactir?

\CiLMATEMATIK

BILESKE VE TERS FONKSIYON

NOT
¢ Bir fonksiyonun birim fonksiyon (I(x) = x) ile bileskesi ken-
disine esittir.
fol=Iof=f
¢ Fonksiyonlarda bileske igleminin birlesme 6zelligi vardir.

fogoh=(fog)oh=fo(goh)

f(x) =x*+ 3 ve I(x)

birim fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (f o I)(x) fonksiyonunu bulunuz.

@ coziim

(1) =0

A
=X +3

P e S

L?j ORNEK 12.

f:R—R, f{x)=x-3
g:R—R, g(x)=x2
h:R—R, h(x)=2x+ 1
fonksiyonlari veriliyor.
[fo(goh)2)=[(fog)oh]2)

esitligini gosteriniz.

]?J cozim

[folaoh]](@)= [ (fogoh

fogoh=(fog)oh=fo(goh)

Cevaplar
9.24 10.2 11.x2+3 12.




BILESKE VE TERS FONKSIYON

@ HRNEK 13.

f:R—R, f(x)=3x-1
g:B—R, g(x)=x2

h:RY—R, h(x)=+x
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (f o g o h)(x) fonksiyonunun esitini bulunuz.

? | ORNEK 14.

Pozitif reel sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari igin,

(f 0 g)(x) = f(x) * g(x)
f(x)=3x-5
olduguna gore, g(1) kactir?

'] coziim

Cevaplar ;

13.3x-1 14.1 15. 3

ACILMATEMATIK

UNITE

9

= -
| ? \ ORNEK 15.

Asagidaki dik koordinat dliizleminde y = f(x) fonksiyonunun gra-
figi verilmigtir.

» X

(fof)(1-3x)=6
olduguna gore, x kactir?

]

M cozim
£(L0-3x)=6
5

f(1-3)=5 = {—3x=0

2| GRNEK 16.

Asagidaki dik koordinat dizleminde y = (f o g)(x) fonksiyonunun
grafigi verilmistir.

AY

f:R—R,
f(x) =2x -1

olduguna gore, g(-1) ve g(0) degerlerini bulunuz.
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]:a coziim

(f09)C1)=

O, 03)(0J=3

29(-)-{=0  2.9(0)-1=3
9(-) =5 9l0)=2Z
E’j ORNEK 17.

Asagida y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri verilmigtir.

y = g(x)

Buna gore, (g o )(0) ve (f o g)(2) degerlerini bulunuz.

-

CiLMATEMATIK

\

=

BILESKE VE TERS FONKSIYON

r—

2| HRNEK 18.

3
Asagidaki y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri veril-
mistir.

y

Buna gore,
. (gof)(a)>b
. (fog)(a)>b ise a<bdir.
l1l. f(a) = g(a)

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

[fj coziim
{(ﬂ)‘:b . _9((1):-19
T. 3(f(a) > b =aj(b)>b 'se b<Q

b '
T. o) b fb e P70

. {(a)=9(a)=b
I veIL kesin dogru

-

f: A— B ve g:B — C fonksiyonlari igin,

ARASTIRMA SORULARI

1) fve g fonksiyonlari bire bir ise (g o f) bire birdir.

2) fve g fonksiyonlari 6rten ise (g o f) 6rtendir.

Cevaplar
17.(gof)(0)=3, (fog)(2)=7 18.1lvelll

D _




BILESKE VE TERS FONKSIYON

f orten, g bire bir ise (g o f) bire bir fonksiyon mudur?
ifadesinin yanlis oldugunu bir 6rnekle gosterelim.

A f B g G
—_— e,
| g™

Sekilde gorildigu gibi f érten ve g bire birdir.

?

bxc iken (gof)(b)=(gof)(c)
= g(f(b) = 9 (1(0))

?
=g(e)=g(e)
=(=(

oldugundan bire bir degildir.

[ i | YANINDA BULUNSUN
BIR FONKSIYONUN TERSI

f: A— B olmak Uzere, y = f(x) bire bir ve 6rten fonksiyon olsun.

x € A icin f(x) =y iken f(y) = x oluyorsa ! fonksiyonuna
"f Fonksiyonun Tersi" denir.

f fonksiyonu A kiimesinden B kiimesine tanimli iken f~! fonksi-
yonu B kiimesinden A kimesine tanimli olur.

A f B B ' A
— ——

f-A—Bise f1:B—A

Cevaplar
19. Fonksiyon bire bir olmadigindan tersi fonksiyon degildir.

ACILMATEMATIK

NOT

Her fonksiyonun tersi fonksiyon olmayabilir. Bir fonksiyonun ter-
sinin de bir fonksiyon olmasi icin fonksiyonun bire bir ve 6rten
olmasi gerekir.

Bu durumu bir érnekle aciklayalim.

A={1,2 3, 4}

B={2 46,8, 10}
ktimeleri verilsin.

f:A—B
f(x) = 2x fonksiyonu igin,
- f B
—
1 > 2
2 > 4
3 > 6
4 > 8
10

f:A— B iken
f-1:B — A olmasi gerekirdi.

= f A
e,

2 1

4 » 2

5] > 3

8 4

Tanim kiimesinde 10 sayisi acikta kaldigindan f~' fonksiyon
olamaz.

Dolayisiyla, f fonksiyonu érten olmadigindan f fonksiyonunun
tersi fonksiyon degildir.

E?j ORNEK 19.

A={-1,0,1)
B =1{0, 1}
f:A—B
f(x) = x2

fonksiyonunun tersinin bir fonksiyon olmadigini gosteri-
niz.




UNITE
9
@ coziim

Tersi olmast fgin {—{ ve orfen

olma,rdu‘.’

()= Pl-1)=1 oldugundan
{1 fonksiyon degildir
Dolaytst ile tersi 3ok+uﬁ

', ?| GRNEK 20.

A=1{1,2, 3] ve

B={xv, z}
kimeleri veriliyor.

Buna gore,

f={(1,y), 2 2). (3, x)}

fonksiyonunun tersini bulunuz.

@' cozim
{7 Y (9,4, (2.2), (%, 3)}

NOT

a) y = f(x) kuralinda x yerine y, y yerine x yazilir.
b) Elde edilen esitlikte y yalniz birakilir.
c) Bulunan ifade y = f~1(x) tir.

Bir fonksiyonun tersinin eglestirme kuralini bulmak igin,

Bj ORNEK 21.

Asagida E’'den R’ye (i¢ tane fonksiyon verilmistir.

a) f(x) =2x-—1
1 —5x

b) g(x) = =

¢c) h(x) =x° -7

Buna gore, fonksiyonlarin terslerini bulunuz.

ACiLMATEMATIK

BILESKE VE TERS FONKSIYON

]?J cozim

e = "l X
0) x=2y-19 y= 2| »f ltx) —;{—;
) x= 122 >y=12%59 f"):'--tgx—
53_7.,?3'2 XtF » Y= Vx+7?

)= x+?

c) X=

L_?j ORNEK 22.

Bir pazarlamaci aylik 1200 lira sabit Gcret ve her sattig: Grdn igin
50 lira prim almaktadir.

Pazarlamacinin bir ayda sattigi urldn sayisi x olmak lUzere
pazarlamacinin bir ay sonunda aldigi aylik tcret f(x) fonksi-
yonu ile ifade edilecek olursa f~1(x) fonksiyonunu bulunuz.

]_TI//} cozim
,F(x)z 50.X 41200
X= {200

50y+{200=X > J= =57

“f, «_ x-{200
=50

2| ORNEK 23.

f: 2R — E olmak Uzere,

f(x)=5-2x =X = __:_'F—(ﬁ

5 &

fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f-1(x) in f(x) tiiriinden esitini bulunuz.

@ coziim

2.
5= ..if_l'jfx +—%
(2)
5+ {(x)

20. 11 = {(y, 1), (2, 2), (x, 3)}

2. ) 1 =2l pglm=12%2 rlx)=Yx+7

2 5
x — 1200
22,
50
f(x)+5
23. 1~ 1(x) = () +

4

Om)



BILESKE VE TERS FONKSIYON

r[ 2| GRNEK 24.

f: 2 — E olmak dzere,
f(x) = x2 + 2x + a

fonksiyonu veriliyor.
f1(3) =1

olduguna gore, a kactir?

—

| COZUM

_F"l(3)= {#'F(")': 3
{+240=3

f(x) =x% +2x— 4
olduguna gore,
a) 1(11) kactir?

b) £1(x) fonksiyonunun kuralimi bulunuz.

_V‘ cozim

K +2x-L=1{{ 5 x +2K-f5“0

13
X=3 ¥ XZ-5
2.
) x= Y+2y-4 » x =)= 5
gyff)ﬂ'=;<+5 #Lﬂ-ﬂf = \X+5

2 y=—{ +V%+5 > £7(x) = Jx+5 -1
o) £(u) =\16-1=4-[=3

ACILMATEMATIK

Om)

ax+b

fi{x) =
) cx+d

fonksiyonunun tersi,

f‘1{x) = X +b dir.
cx—a

E'{,] ORNEK 27.

Asagidaki fonksiyonlarin terslerini bulunuz.
a) f:R—{-5}—-R—-{3}

-1
X+5

f(x) = >

b) g:R—{%}—.R—{ﬂ}

062
5x -1

g(x) =

L/. cozim

0) £7!(x)= =5

J(-.3

" _ Xt2
b) 9 ()= 5xo 5x—0 5X

(S i
| ? \ ORNEK 28.

f: 2-{a} — K - {b} olmak lzere,

f(x) =

1+ 3X
—7X

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, a + b toplami kactir?

24.0 25.8 26.a)3 b)f 1(x)=yx+5-1

~5x — 1 1 X+2 _3
b X
——3— bl (=—7— 28 =

27.8)f (x) =




9

[ =
;i{ ORNEK 29.

f:R-{2) — R—{-1)
~3+ 2f(x)
1 +f(x)

X =

olduguna gobre, f1(3) kactir?

@ coziim

-1 E—
O

Y= D
£7(3) y

[tk =
| 2| ORNEK 30.

f:R—R, f(x)=x2+4
g:R—R, gx)=2x+3
fonksiyonlari veriliyor.
Buna goére, (f o g~')(2) degeri kactir?
v coZUM
Ix+3= -1(2)._....{
— ":'..L - 2.
= 5

NOT

Uygun kosullarda taniml f, g ve h fonksiyonlari igin,

a) (F1) ' =f

b) (fof)=(F1of)=1dr.
(I birim fonksiyon)

c) (fog) =g 'of dir.

d) (fog)(x)=x ise f=g' veya g=1" dir.

\CiLMATEMATIK

BILESKE VE TERS FONKSIYON

? | ORNEK 31
f:R—R
Fl(x) =4x-7

olduguna gore, f(x) fonksiyonunu bulunuz.

]:J cozim
(F)'=f

L(x)= +

Ei“:] ORNEK 32.

Tanimli oldugu araliklarda,
2X—95
3

=31 g (F)=3.F+{=22

fonksiyonlar veriliyor.

f(x) =

ve

Buna gére, (g o +1)71(7) kactir?

[j\l//[ coziim
gt 0= ({o57'))

Uygun tanim araliginda,

f{x]=mx+2

2x—3

fonksiyonu veriliyor.

(fo f)(x) = x

olduguna gore, m kactir?

Cevaplar >)
3 17 X+7
29. r 30. 2 31. 1{x) = 3 32.13 33. 3




BILESKE VE TERS FONKSIYON

) oo :
(yop )x)=x = £69=1")

- mx+2— _ IXt2
(0= ~=> P(x) T
m:3

Ik =
| :/J ORNEK 34.

f ve g gercek sayilarda tanimli iki fonksiyon olsun.
(Flog)(x)=x+3 ve
f{x)=2x-=5

olduguna gore, g(x) fonksiyonunun kuralini bulunuz.

| COZUM
-1 = X5
§ 0= 55
9(x)t5 — X+3

f ve g; gercek sayilarda tanimli bire bir ve 6rten iki fonksiyondur.

(fog ) (x)=3x+5
(gof)(x)=2x+7

olduguna gore, (f o f)(x) fonksiyonunun kuralini bulunuz.

ACILMATEMATIK

{3 ORNEK 36.

Pinar isimli 6grenci,
23X + 1
97.23X+18 | 18

35x—-27

35_231+1E B
35x — 27

ifadesinin en sade esitini, fonksiyonlarin bileskesi sayesinde is-
lem yapmadan zihninden bulmustur.

Buna goére, Pinar’in buldugu sonuc nedir?

D coziim

X+1{8
= ﬁﬁg > x)"igsx—zs
L5+enen
(fof)o0=T0=
T

y = f(x) fonksiyonunun grafigi ile y = f_1(x} ters fonksiyonunun
grafigi y = x dogrusuna gore birbirinin simetrigidir.

Ornegin;
a)
b) AY
f(x) =x+3
/ o
3

Cevaplar
Jd.g(x)=2x+1 35.6x+26 36.x




12

f(x) =12 — 2x

Yukarida verilen f(x) = 12 — 2x fonksiyonunun tersinin gra-
figini ciziniz.

@ cozim

AY
“rede (20K 6
=2
0 12
[fj ORNEK 38.
5x + 1
f) =—

fonksiyonunun grafigi ile hangi fonksiyonun grafigi y = x
dogrusuna gore simetriktir?

4
\MGiLmaremALIR

BILESKE VE TERS FONKSIYON

ﬂ ORNEK 39.

f: 2 — R taniml, y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

AY

y = 1(x)




BILESKE VE TERS FONKSIYON

r[ 2| GRNEK 40.

Asagida, f ve g fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.

Buna gére, _F(x) — —X+7_. | Bunagére,

(fog)(=3) + (fog™")(6) f(4) +1(0)

toplami kagtir? ‘F("’S) o 5 1(-2)

isleminin sonucu kactir?

<%
S
s
AMCiLMATEMATIK
L
o]
~
=




1.

3.

UNITE =

9 Bileske ve Ters Fonksiyon - Test | )

f,g: R — E olmak lizere,
f(x) =2x-3 ve

X+ 1
3

g(x)=

fonksiyonlar veriliyor.

Buna gore, (f o g)(5) kactir?
A) —1 B)0 C) 1— I!ﬁ1

a(s)

E) 2

f(x) =5x—-1 ve
gx)=x+3

fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (f o g)(x) asagidakilerden hangisine esittir?
h{51+14 B) 5x + 13 C) 5x + 11
D)5x +7 E) 5x + 2

= 5X+ {44
(g o f)(x) = 3f(x) — 2
esitligi veriliyor.
Buna gore, g“ 1(13) kactir?
A) 6 C) 4 D)3 E)2

Jf{i"‘_) e

= BxX-2
3(J<) .

g(18)=

2 =13
e

\CiLMATEMATIK

@) 'F(_'Z).: -2.(-2)+6 = (O

4. f(x)=2x +3 ve
(fog)(x)=6x+ 13
fonksiyonlar veriliyor.

Buna gore, g(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisine
esittir?

MB?HE B)4x + 3 C)3x+2
D)3x+ 4 E)2x+ 5

_Q,j(x)+3:6x+43
IX=3x+5

2. g(x)=x-3 ve
(fog)(x) =

fonksiyonlari veriliyor.

X2 —6x+ 10

Buna gore, (g o f)(1) kactir?
A) -2 p 00

_P(x ~3) (x 3)+1-‘7’>.F(x
(oof) 1) - 9(2)=2-5=-1

E]2

6. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

X .Y =
3 76
6 2X+ Y= 6
Y= -2XF 6
_F(x)-;: -.2.J(+6
- : > X
y = f(x)
Buna gore, (f o f)(4) kactir?
% 10 B) 8 C)6 D) 4 E) 2

[(4)= -24+6=-2

i (0



- UNITE
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7.

8.

f: R — R olmak tzere,
f(x) =3x -1

olduguna gére, 1(5) kactir?

A) -2 B) —1 C)0 D) 1 B2
£l = XX
9= 4ea

f: R — R olmak tzere,

f{x]=1_5}c

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, 1-1(x) asagidakilerden hangisine esittir?

1—3x% 3x— 1 5x — 1
N E B) — C) —
D)5+ (1-3x) E)5+(3x-1)

-] e
1(' (x)_ 3% ~1
-
0~l,  _ 4{-3X
.’. (x)= B

fonksiyonunun tersi asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 5 — 1 B) ax+ 1 5% —1
X+ 2 X+ 2
D) 2X—95 E) 2X+5
X—2 X+2
-l 5x-{
(%) = — .2_

\CILMATEMATIK

10. Tanimh oldugu aralikta,

f(x)

=Jx+3-5

biciminde tanimlanan bire bir ve orten f fonksiyonu
icin f1(x) asagidakilerden hangisidir?

A) x2 + 10x + 20 fo2+1nx+22

C) x2 +5x + 11 D) x2 + 20x + 20

E) x2 + 5x + 15
y+3~ 5= X
yt3 = X+5
Y£3=X +{0X‘f'25
]P"’(,( X +[0X+2.2.

11. Gercek sayilarda tanimli,
f(ex —1)=4x°+ 3
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisine

esittir?
A)x2+x+3 B)x2+x+4 C) x2 + 2x + 2
D) x2 + 2x + 3 \2{12+2:~:+4
2x-1in trsi X£L
o5
2= 4G 3
(§+{ “+3
= X +2X+4

12. f, dogrusal bir fonksiyondur.
)
f(0)=3 ver{4]—gd|r.+(5 “d?'

Buna gore, f(2) kactir?
A) 16 B) 15

P (x)=ax+b
po-b=3  f00m 53
70[4)-—_-7&3 =44 7('(2)" 13
O0=5

Y RE

C) 14 E) 12

s )
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13. Gercek sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari igin,

43 f1(8x - 5) =ﬁ{x -7)

esitligi veriliyor.
Buna gore, (f o g)(-5) kactir?
A) -2 B)O b{1

(.Foj){x— = IX5E
X': 2 f'ff'lrn

(7003)(*5)j~j'2“5

D) 3 E)5

14. Gercek sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari igin,

() = (10 9) (9 = (j“"O-f' “)(x)

fonksiyonu veriliyor.
(hof)(x)=3x-7
olduguna gnre g(5) kactir?
A)5 C)3 D) 2

(bof) o @o;if)@

97! (x) = 3~ ?%3@0“
9(5)= 21T =4

E) 1

X+ T
3

13.

Bire bir ve drten oldugu aralikta,
_6-3x o -3 ‘X—zg
2X + 2 2 ( X"Ff)

==

fonksiyonu veriliyor.

1
Buna gore, ( E) kactir?

A) —24 B) —20

X-+1
X=-2

D) -16 E) —12

\CiLMATEMATIK

16. f: B — R; taniml, bire bir ve orten fonksiyondur.

1 (x) = 3:-:5—2
olduguna gore, 1(5) kactir?
A) 11 {}5 C)7 D)5 =B
3X—2 _ 5
S
3x=27F = X=I
f(s)=2
1§ A (fogM)(x)=8x-10 ve
g(x)=3x+6
fonksiyonlar veriliyor.
Buna gére, f1(14) kactir?
A) -2 By -1 C) 0 D) 1 E) 2
(]l 09" 03) (x)= 8- (3X+6) {0
.‘I.
- - 38 N i
£7 )= L2 [ (4)= {
18. f ve g bire bir ve 6rten birer fonksiyondur.

2+f(x)=5+g(x)—11 ve

g'(3)=2 => 3(2.).-:-3

olduguna gore, 1(2) kactir?
A) -2 B) -1 C)0

,2..}0(.2): 5-‘_,2{-’2—{{
9
2.fle)=4 = F(2)=2

D) 1




19. L
I. g:B—R, g(x)=x2
I. h: N — N, h(x)=5x—1

f:R—R f(x)=x+5

Yukarida verilen fonksiyonlardan hangilerinin tersi de
bir fonksiyondur?

h{Yalnlz I

B) | ve ll
D) I ve lll

C) Yalniz [l
E) Il ve lll

T {-{ v orten

IL. feN=f()=1
1-1 degil
1T . ]['on k.sfaﬁn C:]E’B'f f

20. f: R - {-2} — A'ya tanimli bire bir ve orten fonksiyondur.
2x — 3

f(x) =
() 3x+6

olduguna gore, A kiimesi asagidakilerden hangisidir?
2
Wx-{3]

s3]

A) R - {2) B) R (3)

ACILMATEMATIK

UNITE
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21. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

y = f(x)

> X
' (5) - 1(=5)
Buna gore, orani kactir?
(0)
A) -6 B) -5 C)-4 -3 E) -2
-l
fE)=5>{ (=2 343 _ a4

gez=0s {O)=2 =

22. Asagiday =1(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri veril-
migtir.

.P(-ﬂ)-.::o
£ (0)= 1

AY

y 3[’0):‘[
9(3)=9
()= -1

y = f(x)

> X

y =g(x)

Buna gére, (f o g)(4) + (f o )(5) toplami kagtir?

A) 8 B)7 o D)5
(for)(5)
=

Py
.r(o)?{- 5= {+5=6

E) 4

1.0 [2a [aB Jaa [sB [ea
7.E |8.A |ec [10.B [11.E [12D
13.c [14.B [15c [16B [17.B |18.E
(19.A [20.c [21.0 [22.c | -




1.

2.

3.

UNITE =

9

f: E — R olmak Uzere,
f(x) =3x-2
fonksiyonu veriliyor.
a bir rakam olmak Gzere, f~(a) bir tam sayidir.

Buna gore, a’'nin alabilecegi tam sayi degerleri toplami
kactir?
B 12

A) 15
[(0=8x-2% {7 (x)= 2F= X'HL

_F-f (a') sEx 0+.?-

O=1,4,F —?4{‘4’!’7.:: {2

B) 14 C)13 E) 11

Gercek sayilarda taniml,
f{x} = 32X+ 1 _ 1
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f1(26) kactir? E:
A) -2 B) —1 C) 0 o 1 E)2 =
w
2X+ —
R P =
2Xx 41 { - 3 =
3= 2% > 2x+1=
xX= 4.
-
£7(26)=4
f:R—R ve
g:R—R
olmak uzere,
f(x) =mx + 2
g(x)=3x+n
(f o g)(x) birim fonksiyon olduguna gore, n kactir?
A) -8 ?{—E C) 4 D) -2 E)O
(ij) ()= m(3x+n)+ 2
= 3mx+mn+Z
(_r@)[x)'::x olma[l.
=0
3m=1{ —E_-[- ~
m=4 n=-6

J

@)

Bileske ve Ters Fonksiyon - Test 2

4. Gercek sayilarda tanimli,
f1(x)=3x +6 ve-?—rf?t)-—. xg‘e
9N =3-1 _ 9- "(x) = X4
3

fonksiyonlari veriliyor.

Buna gére, (f o g7)(8) kactir?

A) -3 B) -2 o 1
(fog™)(8)= I j_f;@)

=](’(3)
_ 36
3

D) 1 E) 2

e

Bire bir ve 6rten oldugu aralikta,

f( )_4—2:-:
"~ 3x+3

fonksiyonu veriliyor,

X+ 1
X—2

1
Buna gore, g1 (E) kactir?

M -6

flxz

X;Z.

B) -3 C)—
_ -2 (x—i_’-l

)= 2

-1
D)
}3

6. f:R — R olmak iizere,
f(x) =3x—4 ve
g(x) = 3(x)

esitlikleri veriliyor.

Buna gore, (f o g)(x) fonksiyonu asagidakilerden han-

gisine esittir?
ht{z?xﬂ ~72x + 44 B) 27x% — 24x + 44
C) 18x2 — 72x + 48 D) 9x2 — 72x — 44

E) 18x2 — ?Ex + 44

9(x)= (3><—~4) ox2 24 x+16
(fo9)0d)=3 (o= 2x+16)— 4
=2¥X""72X'f‘4/-f
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7.

f:R-{a} — E—{b)
3X+5
X=7

‘F'l(x') ?‘X‘I‘ 5

f(x) =

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, a + b toplami kactir?

A) 6 B 10 C) 12 D) 14 E) 15
-1« O b-3=0
otb=F+3=10
Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY
4
3 4 -
0 "
T |
Buna gore, (fo)i8) orani kactir?
' (-5)

A) -1 B) — 'G}‘{1 D) E) 2

g: R — E olmak Uzere,

f(x) =|

g(x) =

IxX+1, x=1
Xx—4, x <1

2x — 4‘%3 () = = .3)(""’-[

fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore, (g~ o )(0) I{agtlr'?
A)-8 B) 6 D) -2

(3%6)(0= 9 f@_) §4)=4

ACILMATEMATIK

20 )

f(3)°.5+°

10. f(x) =5x + 6

3

g(x) = B

olduguna gore, (f o g)(15) kactir?
B) 7 C) 8 o E) 12

(fos)i9={ (2112
= {(%)=2

A) 6

* 3(15)=4-

=

11. Taniml oldugu aralikta,
-]
. 1 {' (x) =
) = o— D )

fonksiyonu veriliyor.

ZX-
X

=

-2 XA
X

Buna gére, f-1(a) = f(-1) esitligini saglayan a degeri

kactir?
17{ S,

.J_—.; 60 3=0Q
50= 3

=2
" 5

B) 1 011 E)E

20-1
O

6
A) —
}5

12.

Asagida f ve g dogrusal fonksiyonlarinin grafikleri verilmis-
tir.

y = f(x)

3(7()-=X+LH
5 (Q=x2

Buna gére, (g~! o f)(3) kactir?

A)-8 B) 4 Wi -3 D) -2 E) -1
- -] —-
(gof)(3)=9(-1)= -3
[+p [2p [aB [ac [5A Jea
78 [sc [sac [10.D0 [11.D [12.c
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Gercek sayilarda tanimili,
f(x) =3x—-1 ve
g(x)=x-13

fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (f o g)(x) > 0 esitsizligini saglayan X’in en
kiucluk tam say degeri kactir?

A) 12 B) 13 b{m
(-fo_fj) (x)= 3-()(-(3)“{ >0

D) 15 E) 16

X enaz |4 olur;

Gercek sayilarda taniml,
f(x)=3x-5
X+7

(@of) ™ (x) =
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore, g(1) kactir?

A) -2 B) -1

(8010) (X).-.-: l{X";Z

C)0

i
.

m
(%]
\CiLMATEMATIK

F(x) = X+ 3

ve

(fog)™" (x) = x

olduguna gore, g(x) fonksiyonu asagidakilerden han-
gisine esittir?
3 = - ¥ 2x - 3

Xx—3
2

A) B)

D) 3x -2

(fopx)=x = 9=
j(x): .27("'.3

E) 3x + 2

4, f={(0,1),(1,2),(2 0), (3, 1), (4, 3)}

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, (f o f o f)(1) kactir?

?}uroﬁ)}*)-—- (of) (400

= {({)
= f(o)= 1

Asagidaki tabloda gosterilen f fonksiyonu gercek sayilarda
tanimli bagkatsayis pozitif olan bir fonksiyondur.

E) 4

X+ 1 f

X+ 1

f 4x -9

“0" islemi fonksiyonlarin bileske islemini géstermektedir.

Ornegin; Pembe renkli karenin igindeki x + 2 fonksiyonu si-
rasiyla 1. satir ve 1. sttundaki fonksiyonlarin bilegkesi ali-
narak bulunmustur.

Buna gore, yesile boyali kisma asagidaki fonksiyon-

lardan hangisi yazilabilir?
¥ ox -
E)2x + 3

-ffk)-_-.'.?x-3 Vv F("J="2x+9
,r(x,,.[):ix-{ olabilir

A) 3x -2 B) 2x — 3

D)2x + 1

(.rn.F) (x)':-' bx~9
.F[;) = O)H'b
a(ﬂX'l'h) +h=Ux-3
o +ab+b=4X%3
0=2,b=3VY @=-2, b=3
6. Tanimh oldugu aralikta,

1 #{’(x)?‘-‘ > 1

X+ 3 x’l'l-['

f(x—1)=
fonksiyonu veriliyor.

-1
Buna gore, ™ (?) kactir?

W -6

-9
DY i—=
)2

=t
2

B) -5 C) _2—7 E) -2

ey

2 )



AT - UNITE

‘ Bileske ve Ters Fonksiyon - Test 3 9

7. Gercek sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari igin, 10. 33 sayfalik bir defter f. ? ve C olmak tzere 3 esit bélime
{

3 f(x + 5) =j:|_1{31+ 1) ayriimistir. d’
Defterin A, B ve C kisimlarinin her biri 0, 1, 2, 3, ..., 10 ola-

esitligi veriliyor.
St d cak sekilde numaralandirimistir. Defterin A bélima bittigin-

Buna gore, (g o f)(8) kactir? de hemen sonra B boélimdndn sifir numarali sayfasi, B bo-
Iimi bittiginde ise hemen sonra C bdliminin sifir numa-
A) 1 B) 12 C) 11 10 E)9
)13 ) ) H{ ) rall sayfas| baslamaktadir.
o e ffonksiyonu herhangi bir sayfadan 18 sayfa sonra-
(30f)Gx +8)= 3x+1
.X': 3 iq;n * Qg fmikﬁiynnu hf;r.hangi bir sayfadan 3 sayfa 6ncesi-
ne gotlurecek bicimde tanimlanmistir.
0 ( 8) — 3 . 3-{'4 Ornegin; g fonksiyonu C béliimiindeki 10 numarali sayfa-
3 y1, C bolimindeki 7 numarall sayfa ile eslestirir.
{O Yani, g(C - 10)=C — 7 dir.

Buna gore, (g o f)(A - 4) ifadesinin esiti asagidakiler-
den hangisidir?

A)B-6 B)B-7 b/)E—s

8. :R—K, pD)Cc -4 E)C-2
f(2x2—x) =6x2—-3x + 5

olduguna gére, +-1(11) kagtir? pé 3 (_)()(A—l,c)) = j (E)"" H)

A) -2 B) -1 =
* -8)
.F(:z _x,3(2w+5 - =9(8-8
—_
» =
— K. =
£ (x)= 3x+5;>f'(x) X35 3
-\ . - 5' _ 11. Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
‘F (H)'_' ﬁj =2 AY
2
9. Gergek sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari igin,
(gof)(x)=3x+1 ve = s 3 > X
90 (fog)"(x) = 2x—1 i
esitliklerine gore, g(x) fonksiyonu asagidakilerden
hangisine esittir? e
A) “;1 B) ";2 ¥ 6x - 2
Buna gore, (f o f o f)(4) kactir?
D)2x -6 A) -2 E)4
()= 2%~ = {'i (x)=2x-1
0q0
ﬂﬂf'Jf") IOF (q 7('( —2)
4 V= 3.(2x-1)+1
(80E ) (F (x)) (2x-4)

i\g(x)= bx-2. a) ‘-1)0 (2) :O
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12. m ve n sifirdan farkl gercek sayilardir.

f:R—R, (
f(x) =3x—m vess> -F(x]‘-‘—" —%ﬂ

f-1(n) = {(n)
olduguna gore, m ile n arasindaki baginti asagidakiler-
den hangisidir?
AAm+n=0 “m =2n
D)n=2m

Cim+2n=0
EYn+2m=0

n+m _ Sn-m
3
ntm=IN—SM

Lm= &N = m=2nN

13.

f : "Sayi dogrusu Uzerindeki x sayisinin X2 sayisina olan

uzakhg" ‘F(‘.x‘) _ [x’__x‘!' [

seklinde tanimlaniyor.

Ornegin; f(3) = 6
f(—1) = 2 dir.
a € R olmak tzere,
(f o f)(—2) = f(a) dir.
Buna gore, a'nin en kicik degeri kactir?
A)-10

D)3 E) 6

14.

Tanim: Toplamlar 90° olan iki agiya “Tumler Acilar”, top-
lamlari 180° olan iki aciya “"Butlnler Acilar” denir.

f ve g iki fonksiyon olmak Gzere,

f: "x acisini timleri ile eslestirir."

g : "x acisini bitinleri ile eslestirir."
seklinde tanimlaniyor.

Buna gore, (f o g)(100°) degeri kac derecedir?

A) 5 hfm C) 20
F(ﬂao{)) :{(BO): {O

&0

D) 30 E) 40

\CiLMATEMATIK

A) -1
ff_: I(."‘.) =ﬁ( )
= o

= )

15. f: N — N, g: N — N olmak tzere,
f: "x dogal sayisinin rakamilari carpimi”
g : "x dogal sayisinin rakamlari toplami”
olarak tanimlaniyor.
(g 0)(147) = f(a)
esitligi veriliyor.

Buna gore, uc¢c basamakli a sayisinin en kucuk degeri
asagidakilerden hangisidir?

!9(125

3(!.1,.7)::][](0)
—F(O):JO = Q=125

72 basamakl bir merdivenin basamaklari agsagidan yuka-
riya dogru 1'den 72'ye kadar olan dogal sayilarla numara-
landiriliyor.

A) 251 B) 245 D) 128 E) 127

16.

Salih, bu merdiveni dnce her adimda 2 basamak atacak se-
kilde cikip sonra her adimda 3 basamak atacak sekilde ini-
yor.

f: x — "Salih’in x. adimda kacinci basamakta oldugu”

%ﬁﬂ

biciminde bir f fonksiyonu tanimlaniyor.

Buna gore, (f o f)(20) degeri kactir?

A) 24 B) 38 C) 48 E) 64
Grkarken %.L:-.% odim,
nerk =24 adm (:{ (20.))
| nertfen zg. {, -

ax, 0sX= 36 qn'rl-f

#40)
36 q:f:f i fﬂm"F
-F (40) = 72-3 4

17. fbire bir ve 6rten bir fonksiyon olmak lizere, 60

{f‘1{x+4), X < 1
t(x) =
g(x—3), x=1

'r&): F23%, 05X <24 inis

fonksiyonu veriliyor.

f(-2) = f(4)
olduguna gore, (f o g)(1) degeri kactir?
B)O C) 1 2

> (o)) = 2

E) 3
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18.

19.

20.

f:R—R, g: R — R olmak Gzere,
) =2x—1 ve gx) = ()= Xl
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, f(x) > g(x) esitsizliginin en genis ¢ozim ku-
mesi asagidakilerden hangisidir?

A)(1,3) B) (2, c0)

¥ (1, o)
2% {> Xt o -2 > xt ]
2
Bk xd
x> 1

C) (-0, —1)
E) (-1, 1)

q" K, = C’{Jm)

f: R —E ve a& E olmak lzere,

f(3x—1)=2x+a

fonksiyonu veriliyor.
Buna gére, f-1(a) degeri kactir?

A) -2 o -1 C) 0
£ (ax+0)= 3x-{
X=0 1N

L7a)=~1

D) 1 E) 2

ACILMATEMATIK

ab iki basamakli bir say! olmak lzere,
f(ab) = |a2 — b2
fonksiyonu tanimlaniyor.

Buna gore, (f o f)(64) degeri kactir?

A) 1 W 4 C)8
[6=4]=20

D) 10 E) 20

21.

13 14 15 16

11 12

Yukarida verilen birim karelerin icine 1'den baslayarak gos-
terilen diizende dogal sayilar yazmistir.

Herhangi bir birim kare icinde yazan sayi x olmak lzere,

f: x — "x yazan birim kare ile ortak bir kenara sahip
komsu birim karelerdeki sayilarin toplami”

biciminde tanimlaniyor.

Ornegin; f(1)=2+5=7
f(7)=11+3+8+6=28di.

Buna gore, (f o f)(10) kactir?

M‘I‘IQ

B) 120 C) 121 D) 122 E) 123
X+4
X-{ | X | X+{

X—Lf\’ {0 iginv

£(10)= 9++6 111 =40

{’(40): 4l 36‘{'33
£fu0)= 112

X1

X~ | "40igin

l1.c |20 [ac |aB [sc [6Aa |7D |
|8.E |9.c [10.c [11.B |12.B |13.C [14.B |
(15.C |16.D |17.D |18.D [19.B [20.B |21.A |

==

20 )
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X bir degigken, n bir dogal say! ve a,, a,, a,, ..., @, birer gergek
say! olmak uzere,

YANINDA BULUNSUN

POLINOM TANIMI

Px)=ax"+a _x""1+. . +ax?+ax+a,
ifadesine bir degiskenli "Polinom (Cok Terimli)" denir.

x degiskenine bagl polinomlar P(x), Q(x), R(x), ... seklinde isim-
lendirilir.

2| HRNEK 1
|=85] .

Asagida verilen ifadelerden hangileri bir polinomdur?

. PX)=x3-7
ILQM=%+E
1. R(x) = v2x2 -3

V. T(x) = x2 + Vx -1

. Px)=x3-7 Polinom.
I, Q(x)=1;+2=2(-’+.‘?_ ~{¢éN

1. R(x) = v2x2 — 3 Polingm. L

'V-T(K)=X2+J§—1=Xg~'i-X—f —_%—-¢N

—_—

,r_;?j ORNEK 2.
Px)="Vx6-2

ifadesi bir polinom belirtmektedir.

Buna gore, m’nin alacag: degerleri bulunuz.

Cevaplar
i.lvelll 2.1,2,3ve6 3. 2,3,4,5

\CiLMATEMATIK

eq.i.a .5 M.5,1,-1,7 IV.7 ))

ﬂ ORNEK 3.

Px)=x"—"24+3ex2 041

ifadesinin bir polinom belirtmesi i¢cin n’nin alacag deger-
leri bulunuz.

v

5-n>0
5>

YANINDA BULUNSUN

&
[ ]
P(x)=ax"+a,_x"~1+ . +ayx?+a,x+a, polinomunda;

e ax" a, x""1 ax? a;x, a,ifadelerine polinomun te-
rimleri,

® a8, q:-

sayilari,

.. 8o, A4, 8 gercek sayllarina polinomun kat-

* x degiskeninin aldig! en buylk Usse polinomun derecesi,
(der]P(x)] ile gbsterilir.)

¢ Bir polinomun en biyilk dereceli teriminin katsayisina
polinomun baskatsayisi,

a, terimine polinomun sabit terimi denir.

ORNEK 4.

z

polinomu veriliyor.

=5+x3+x2-x+7

Buna gore P(x) polinomunun,
. Derecesini
Il. Baskatsayisini
lll. Katsayilarini

IV. Sabit terimini bulunuz.

]_?J cozim

|. Derecesi— 3

Il. Baskatsayisi= L
lll. Katsayilan=5, 1, -"{) E
IV. Sabit terimi = I




POLINOMLAR

E?:J ORNEK 5.

PX) =8 x3=24x2-244

polinomu veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?

@ cozim
0-2=0 olmall
O = &
P(x)= 3X%HX 4 4
P(x)= 8

A\TEMATIK

t?] ORNEK 6.

Uglincii dereceden dért terimli bir P(x) polinomunun sabit terimi =
3'tdr. Bu polinomun sabit terimi disindaki her bir katsayisi o te- 5
rimin derecesine esittir. -
Buna gore, yukaridaki sarti saglayan P(x) polinomunu ya-
ZIniz.

v

Cevaplar
5.8 6.Px)=3x3+2x2+x+3 7.llvell

@ ORNEK 7.

ABC bir dik G¢cgendir.

|P.B! = x2 + 3 ve

|IBC| = x2 + 3 birimdir.
A

x2+3

B X +3 C

Buna gore, |AC| igin,
|. Bir polinom belirtmez.
Il. Sabit terimi 3v2 dir.
|ll. Bagkatsayisi v2 olan ikinci dereceden bir polinomdur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

E{ coziim

p(x)= (C¥3)NZ = \2x 532
1. Polinom Aul~ f
T Sabit 4ecimi 32 di-

7. Bazkasayist V2 olan ikinc
dJereceden Poli'nomoluf

NOT

Gercek katsayili her polinom ayni zamanda gercek sayilarda
tanimli bir fonksiyon belirtir.

Ornegin;
* P(x) polinomu verilip P(2) sorulursa x yerine 2 yazilir.

* P(x) polinomu verilip P(x — 2) polinomu sorularsa x yerine
X — 2 yazilir.




UNITE POLINOMLAR

10
[ﬂ ORNEK 8.

P(x) =x2 -4
polinomu veriliyor.

Buna gore, P(-1) + P(v7) toplami kactir?

@ coziim

p(-t) = C-1)=L4=-3
Pyz)=(7 )-4= 3

-3+ 3=0

j ORNEK 9
| o .

Px+1)=x2-3x + 1
polinomu veriliyor.

Buna gore,
a) P(-2) kactir?

b) P(2x) ifadesinin esitini bulunuz.

@ coziim

a') X=-3 tqn
p(-2) =3+9t{=13
p) x gerine 2 gl

P(2x)=@x- 0%?3-(2}‘—5 )+
= L= 0xX+5

ok =

| 2| ORNEK 10.

P(x) bir polinomdur.
(Xx+2)*P(x)=x>—mx+6

esitligi veriliyor.

Buna gore, P(1) kactir?

@ coziim

==2 ligin
0 = -3+amt6> M= 4

(x42). PO =X-X+6
X={ 16(N
39()=6 2PU)=%

\CiLMATEMATIK

e

ﬂ ORNEK 11.

Asagida elektronik sistemle calisan bir panjur gorseli verilmistir.
Pencere dikddrtgen seklinde olup boyutlari xZ + 1 ve
X% + 3x + 5 birimdir.

P | X% + 3 + 5 birim
2% =2 aqlllf:

‘xﬁ3x*5— (2,)(-2)
x* + 1 birim ){7:{- x'[“:'L

Panjur tamamen kapaliyken kumandaya basildiginda panjur
her saniyede dikdortgenin enine paralel olacak sekilde x — 1
birim yukariya ¢ikmaktadir.

Buna gore, kumandaya basildiktan 2 saniye sonra pencere-
nin kapal kalan kisminin alani P(x) polinomu ile ifade edi-
lirse P(2) kac olur?

—

‘| cozim

D.j YANINDA BULUNSUN

Sabit Terim ve Katsayilar Toplami

x bir degisken, n bir dogal say! ve a,, a4, a,, ..., 8, birer gercek
sayl olmak Uzere,

Px)=a x"+a_, _,x"~ T o+ agxz + a,X + &, polinomunun
e Katsayilar toplami
P(1) =a,+a,_1+... + a4 + 8y biciminde
e Sabit terimi

P(0) = a, bigciminde bulunur.

Cevaplar
8.0 9.a)19 b)4x2-10x+5 10.2 11.65




Bir polinomun katsayilar toplami polinomun degiskeninin yerine
1, sabit terimi ise 0 yazilmasiyla bulunur.

* P(x) polinomunun katsayilar toplami P(1) dir.
* P(x) polinomunun sabit terimi P(0) dir.
* P(x - 3) polinomunun katsayilar toplami P(-2) dir.

e P(2x + 5) polinomunun sabit terimi P(5) tir.

2| ORNEK 12.

P(x)=(x2-3)2+ (x + 1)3
polinomunun,
a) Sabit terimini

b) Katsayilar toplamini bulunuz.

2 | ORNEK 13.

P(x)=ax2+3x+a—1

polinomunun katsayilar toplami 7'dir.

Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?

P—————

Lﬂ cozim
P({)-_:0+3‘l'0"{::’r_ .
20=5 = 955"

_5,_...{:.:__2_--
K-

P(O)= a"‘{: 2.

ACILMATEMATIK

POLINOMLAR

10

{3 ORNEK 14.

P(x) =ax3 + bx2 + ¢
polinomunun katsayilarinin aritmetik ortalamasi 6'dir.

Buna gore, P(x) polinomunun katsayilari toplami kactir?

e

M cozim
0+b+C -6 =>a+btc=1{38

.————'-——-———.-

3
P(1)= a+btC

P()=18

| -
LE ORNEK 15,

X >0 olmak lzere, asagida kenar uzunluklariyla birlikte bir tane
dikddrtgen ve iki tane kare gorseli verilmistir.

X

1 X
Sekillerin alanlari toplami P(x) polinomu ile ifade edilmistir.
Buna gore,

a) P(x + 2) polinomunun katsayilar toplamini

b) P(3x + 4) polinomunun sabit terimini bulunuz.

At
Cevaplar 3
12.a)10 b)12 13. rY 14.18 15.a)19 b)29




UNITE POLINOMLAR

10

I’?}

2

ORNEK 16.

Px+2)=x3-a+*x+3
polinomu veriliyor.

P(x - 1) polinomunun katsayilar toplami 11 olduguna gore,
a kactir?

@ coziim
x=| tdn Plo)=11
0(0)= -8+20-+3={1

20= {0
q-:8

X=~2 I'Qin

[_"’_[ ORNEK 17

Asagida sifirdan biyik sicakliklar dlgen bir 6lgiim cihazi veril-
mistir. Olgiim cihazinin her iki ardisik dikkat gizgisi arasi 5 esit
bélmeye ayrilmistir.

_ Dikkat
Cizgisi

N

P(x)

Ol¢iim cihazindaki kirmizi ibrenin gdsterdigi cebirsel ifade P(x)
polinomu ile ifade edilmistir.

Buna gore, P(x + 1) polinomunun katsayilari toplami kactir?

x=1 igin  P2)=17

-

\CiLMATEMATIK

=

YANINDA BULUNSUN

&

Bir P(x) Polinomunun Tek ve Cift Dereceli Terimlerinin
Katsayilan Toplami

P(x) = ax* + bx3 + cx2 + dx + e polinomunda,
e ax? cx?2ve e cift dereceli terimler

e bx3 ve dx tek dereceli terimlerdir.

P(1)=a+f+c+d+e
+ P(-1)=a-B+c-d+e
P(1) + P(-1) =2a + 2c + 2e
P(1)+P(-1)=2-+(a+C+€)
P(1)+P(-1)
2

= a + ¢ + e (Cift dereceli terimlerin
katsayilar toplami)

P(l)=a+b+c+d+e
- P(-1)=a-b+c-d+e
P(1)-P(-1)=2b + 2d
P(1)-P(-1)=2+(b +d)
P{1}—P{=1)
2

= b + d (Tek dereceli terimlerin
katsayilari toplami)

SONUC
Bir P(x) polinomunda
e P(1)+P(-1)
e (Cift dereceli terimlerin katsayilari toplami:
e P(1)-P(-1)
* Tek dereceli terimlerin katsayilar toplami: 5

dir.

@ ORNEK 18.

P(x) = (x2—=x +1)2

polinomunun cift dereceli terimlerinin katsayilari toplami
kactir?

Cevaplar
16.8 17.3,2 18.5




@ ORNEK 19.

P(x) =x% + 2x + 4
polinomu veriliyor.

Buna gore, P(x — 1) polinomunun tek dereceli terimlerinin
katsayilari toplami kactir?

44

()

1Y

? | ORNEK 20.

Asagida bir P(x) polinom fonksiyonunun grafigi verilmistir.

P(x)

- O . e - -

> X

|
i

Buna gore, P(x) polinomunun cift dereceli terimlerinin kat-
sayilarn toplami kactir?

@ coziim

P(0+P(-1) _
)

=54t -

--ﬂ-—‘—

ot B

Cevaplar
19.0 20.1 21.4 22.-6

ACILMATEMATIK

POLINOMLAR UNITE

10

YANINDA BULUNSUN

Z

c sifirdan farkl bir gercek sayi olmak tzere P(x) = ¢ seklindeki
polinomlara "Sabit Polinom" denir. Sabit polinomun derecesi
sifira esittir.

Sabit ve Sifir Polinom

Ornedin; P(x) = 7, Q(x) = m? — 2 birer sabit polinomdur.

P(x) = 0 polinomuna "Sifir Polinomu" denir. Sifir polinomunun
derecesi hakkinda yorum yapilamaz.

-

Px)=0-x"=0 Polinomlarinin her birinin de-

L recesi farkli olmasina ragmen

Ornegin: P(x)=0-x2 =0
her biri sifir polinomudur.

P(x)=0-x2=0

[r 2| GRNEK 21.

P(x) sabit bir polinomdur.

2*PxX)+3+P(-1)=20
esitligi veriliyor.

Buna gore, P(10) kactir?

@ cozim

P(x)=c olsun.

Q043 =2
5c= 20 > C=4

P(x)=4
P(10)= 4

B’J ORNEK 22.

P(x) sabit bir polinomdur.

P(x)=(a—2)x2 + (b + 3)x +ab
olduguna gore, P(5) kactir?

| COZUM
a-2=0 b+3=0
a=2 b=-




UNITE POLINOMLAR

10

[ =
,:?;[ DRNEK 23.

Px)=(m-=2)*x2+(N+5)*x+k+2
polinomu sifir polinomudur.

Buna gore, m - n » k carpimi kactir?

F/;I coziim

nN+5=0 £+4+2=0
nz=+=5 K= -2

m-~2=0
m= 2

m,n.k:: 9.4 =4
40

e
s

Asagidaki gorselde verilen lastikte, baslangi¢ta 25 bar hava bu-
lunmaktadir.

Lastige birim zamanda basilan hava miktari, lastikte bulunan
delikten sizan birim zamandaki hava miktari ile aynidir.

Lastige hava basiimaya baslandiktan sonra lastikte biriken hava
miktari, P(x) = (m — 10)x + n polinomuyla ifade edilmektedir.

Buna gore, m * n ¢arpimi kactir?

\CiLMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

&

Polinomlarda Toplama / Cikarma / Carpma

e Polinomlar toplanirken / ¢ikarilirken esit dereceli olan te-
rimlerin katsayilari toplanir / cikarilir.

* ki polinom carpilirken, polinomlardan birinin her bir teri-
mi, diger polinomun her bir terimi ile ¢arpilip, her bir ¢ar-
pimin sonucu toplanir.

* Polinomlarin toplami, farki ve gcarpiminin sonucunda elde
edilen ifade yine bir polinomdur.

NOT

Px)=a+*x"+b+x™ ve
Q(x)=c+x"+d
polinomlari verilsin.
Bu durumda,
e PX)+QX)=(a+c)*x"+bx"+d
*P(x)—Q(X)=(a-c)*x"+bexm-d

*P(x)*Q(x)=a*c*x2"+asdex"+becexM+*N 4 phedexm
olur.

e

[ -
| ? \ ORNEK 25.

P(x)=x2-x—-2 ve

Q(x) = X© + 5x
polinomlari veriliyor.

Buna gore, P(x) — 2 - Q(x) polinomunda x’li terimin katsayisi
kactir?

E’j coziim

oo X =2 = .?.-(X%f 5X)

Cevaplar
23.20 24.250 25.-11




= =
L :j ORNEK 26.

Kisa kenari x birim olmak Uzere, uzun kenari kisa kenarindan
6 birim fazla olan bir dikdértgenin alan polinomu A(x) ve ¢cevre
polinomu C(x) dir.

Buna gore, A(x) — C(x) farkin1 bulunuz.

@ coziim

X

X+6
A(x)= XF6X q&)ﬁﬁ(ﬂ'fé)

AQ-G(9=X+2X {2,

Is -
| 2| ORNEK 27.

{x{-;:— 5) - (F;;?x +1)

carpiminda x° |ii terimin katsayisi kactir?

Ej coziim

3
~ 5 A= 12X

Katsay! - 12

Cevaplar
26.x24+2x—-12 27.-12 2B.16 29.3x%-3x2

ACILMATEMATIK

POLINOMLAR UNITE

10
{3 ORNEK 28.

Asagidaki yol gorselinde A noktasindan yola cikan bir arac A
ve B tablolarinda belirtilen hizlarla yol alarak C noktasina ulas-
mistir.

Hedefe vardiniz

Hizinizi saatte
x km azaltiniz C

|’u’1=x2+2kmfsa

A

Arac, AB yolunu x + 3 saatte ve BC yolunu 2 saatte gitmistir.

X km birimine gore olmak uzere, AC yolu P(x) polinomuyla
ifade edilirse, P(x) polinomunun katsayilarn toplami kactir?

| cozim
P(x)= (X%PZ)-( x+3)+ (x=x+2)- 2

)= 3-4+ 2%
= 16

rrﬂ ORNEK 29.

Yandaki kiipiin Ust ydzine x% — x + 1
cebirsel ifadesi yaziimistir. Kipun kar-
silikli ylzlerindeki cebirsel ifadelerin
toplami x2 dir.

Buna gore, kipun tim yuzlerindeki cebirsel ifadelerin top-
lami ile kuipun tabanindaki cebirsel ifadenin ¢carpimini bu-
lunuz.




POLINOMLAR

@ coziim
Tum k35:z.ler‘in fop lami 3%
Al giz X =(x=xH)= K-

3 2
3x. (¢=4)= 3x—OX

@ coziim

(x@] =ax + bx® + cx — 2

S,
3)(%_, Kﬂ-‘[" 6)(—2: OX"“b}(—'{'CX"Z-

1 YANINDA BULUNSUN
2] i
Polinomlarin Esitligi ¢ | ORNEK 32
P(x) ve Q(x) polinomlarinin dereceleri ayni iken, P(x) ve Q(x) 7x—13 A B
polinomlarinin esit dereceli terimlerinin katsayilari da esit ise bu (X —3)=(x+1) e % X+ 1
iki polinom birbirine esittir denir. (_}CH (X—$

Px)=ax"+a, x"~T+..+ax%+ax+a,
Q(x) =bx"+b,_x" "1+ .. +box?+byx + by
polinomlari icin P(x) = Q(x) ise

a,=b,, a,_,=b,_4 ...,a,=by ve a;=Db,dr.

@ ORNEK 20.

esitligi veriliyor.

Buna gore, A * B carpimi kactir?

1_?/} cozim

Ix—{3= AxtA+BX-38B

Px)=(a—2)+*x3+7x-5 ve

Q(x)=(b+3)*x2—cx +d
polinomlar veriliyor.

P(x) = Q(x) olduguna gore, a + b + ¢ + d toplami kactir?

@ cozZiim

\CiLMATEMATIK

Q-2= O; bf-sr_o} C.'.T-"-"'¥'»lr C.‘J:-".-

Q= 2. P =5

2 +(-3)+ (-7)+(-5)=—13

P(x) bir polinomdur.

3 P(x) + P(=2x) = 5x + 12

olduguna gore, P(5) kactir?

E/] coziim

P(x)= Ox+b
ox+b-20x+b= Sx+Z1

\ ? \ ORNEK 31.

(x2+2)+(3x—-1)=ax3+bx2+cx -2
esitligi veriliyor.

Buna gore, a * b * ¢ carpimi kactir?

~ax+2b=5x+1Z

Cevaplar
30.-13 31.-18 32.10 33.-19

&




POLINOMLAR

= =
L :j ORNEK 24.

P(x) baskatsayisi pozitif olan birinci dereceden bir polinomdur.
P(P(x)) =9x + 4
olduguna gore, P(2) kactir?

pm—— i

L\l//j coziim

px)=0ax+b (a70)
P(p(x)= alaxtb)t b= B)C-f'lf-
o> +Qbtb = 9xt4
’;—” 9= 0=3 , b= {
P(x)= 3x+{
p(2)=3.2+{=F

E?:] ORNEK 35.

Asagidaki logo iki dikddrtgenden olusmustur. P(x) bir polinom
olmak Uzere,

|AB| = x birim, |BC| = P(x) birim ve
A(DEFG) = P(2x) birimkaredir.

Taral alanlar toplami, mx2 + 7x + 2 birimkare olduguna
gore, m kactir?

@ coziim

X. P()+ P(2x) = MXFIXEZL
P(x) = axX+b olmalt.
X +bx+ 20X+ b= mx%f?x+2,

b=2, 2420=t mM=0Q

0=-5" m=-§-
2 " 4 @2??“';’;; 36.9 37.8

ACILMATEMATIK

NOT

1) F‘{x) #0, Q(x)#0 ve
der{P(x)] # der[Q(x)] olmak uzere,
der[P(x)] = m ve

der[Q(x)] = n olsun.
e m>n ise der[P(x) + Q(x)]=m
* n>m ise der[P(x) & Q(x)] = n olur.

® Dereceleri esit olan iki polinomun toplam veya farkinin de-
receleri hakkinda kesin bir sey sdylenemez.

Ornedin; P(x) =x°+ 2x+ 1, der[P(x)] =2
Qx)=2x°+x , derfQ(x)] =2
R(x) = x° + 1 . der[R(x)] = 2
P(x)+Q(x) =3 +3x+1 , der[P(x) + Q(x)] =2
P(x) — R(x) = 2x , der[P(x) — R(x)]=1 dir.

2) P(x)#0 ve Q(x)#0 olmak lzere,
der[P(x)] =m ve der[Q(x)] =n ise
der[P(x)] * Q(x)] = m + n dir.

3) m ve n birer dogal say! olmak lzere,
der[P(x)] = m ise der[P"(x)] = der[P(x")]=m +n dir.

= &
| ? \ ORNEK 36.

P(x) =-3x%-x+ 1

polinomu veriliyor.

Buna gore, P2(x) polinomunun x8 li teriminin katsayisi kac-
tir?

v cOZUM
Uz A Z
p*(x) = (-3x=x+1 )
= 3}(3. ..
K> in kahaalsl -

E?] ORNEK 37.

P(x) bir polinomdur.

der[P(x)] = 5

i - e 3 & - = .
olduguna gore, (3x — 1)° « P(x) polinomunun derecesi ka¢

tir? :
derecesi der
aﬂ fﬂl

»




UNITE POLINOMLAR

10
@ coziim

3+5=23

[3 ORNEK 38.

P(x) ve Q(x) birer polinomdur.
der[P2(x) » Q(x)] = 13 ve
der[P(x + 1)+ Q(3x-1)] =8

olduguna gore, P(x) ve Q(x) polinomlarinin derecelerini bu-

lunuz.
der LP(]=M

Qx)J="N
@ cozim der LK)
2m+n=13
~/m+n= 8
m=5 = N=3

der [Px) =5 , der [G[)O]:-‘-.?)

olsun.

ek -
,_'?J ORNEK 39.

P(x) ve Q(x) baskatsayilari 1 olan ikiger terimli iki polinomdur.

Asagidaki daire dilimlerinde verilen sayilar P(x) ve Q(x) poli-
nomlarinin derecesi ve sabit terimidir.

D

St

der[P(x)] = der[Q2(x)]
olduguna gore, P(2) — Q(4) farki en cok kactir?

\CiLMATEMATIK

&

@ coziim
Q)= x3;r3
(g = X +5

-p= @) (249
- 2

os_

YANINDA BULUNSUN

m

P(x) ve Q(x) sifirdan farkl iki polinomdur.
der[P(x)] = der[(Q(x)] = 1 olmak (zere,

P(x) | Q(x) o
B(x) _ e

K(x) e B(x): Bdlim polinom

Polinomlarda Bélme Islemi

P(x): Boélinen polinom
Q(x): Bolen polinom

* K(x): Kalan polinom
Yukarida verilen bolme iglemine gore;

* P(x)=Q(x) * B(x) + K(x)
esitligine bolme esitligi denir.

e K(x) = 0ise P(x) polinomu Q(x) polinomuna tam bd&lUndr
denir.

e der[K(x)] < der[Q(x)] tir.

2 i
K ORNEK 40.

P(x)| 3x + 1

x -3

r s

boélme islemine gore, P(x) polinomunu bulunuz.
@ cozim
D( .X) = (3X+ [) (5X“3) +f
P(x)= 155—4X+4

Cevaplar 38. der[P(x)] = 5, der[Q(x)]=3
39.2 40.15x2-4x+4




POLINOMLAR

E’j ORNEK 41.

P(x) | 2x2 + 1
‘ B(x)

—

K(x)

boélme islemine gore K(x) kalan polinomu;

. x2—1
. 3x+1
1. 5

ifadelerinden hangileri olabilir?

e —

]_Y/j coziim
der (K(x)) < der(.‘zxﬂ-—f-f)

T ve IT olabilir

X—2

KX +2

SONUC

Bollinen polinomun en bulyilk dereceli terimi bélen polinomun
en bldyuk dereceli terimine boldndr ve elde edilen sonug¢ bolim
polinomunun ilk terimi olarak yazilir.

Bo6lim polinomuna ait bulunan ilk terim, bdlen polinomia carpilir
ve elde edilen ifade boélinen polinomdan c¢ikarilir.

Yukaridaki islemler, cikarma islemi sonucunda elde edilen her
polinoma kalanin derecesi bdlenin derecesinden kiicik olunca-
ya kadar uygulanir.

1. llvelll 42.B(x)=x3+x+1, K(x)=2x
43.x2 + 4x + 10

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 42.

x5+x2+x—1|;.¢2_1
| Bx

m—

K(x)

boélme islemini yapiniz.

Eﬂ coziim
=z

2. 12

Kot X X x3
= XE_’__XS X -l-X-l'{

X X X1

ot 2% -1
. 2‘-—

ORNEK 43,

a bir gergek sayidir.
(x—2)*P(x) =x3 +2x2 + ax - 20

esitligini saglayan P(x) polinomunu bulunuz.

Blfj coziim

X=2 1gin

Uyl 2%-20
- 4 -8X
(0xX~20
~ J0x—20
(9]
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[ =
;i[ ORNEK 44.

Asagida, her biri 2x — 3 litre su alabilen siseler ve 8x3 —4x% + 5

litre su alabilen bir damacana gdsterilmistir. (x > E)

Siseler tam dolacak sekilde damacanadaki su, siselere bosal-
tilhyor.

Buna gore,

a) Damacanada kac litre su kalir?
b) Kac tane sise kullanilir?

[\a cozim

a) X Lix + 5
3 2

3xf+5
- 3x- 12X

[2X+5
1]

i lg,x_la
¢ Bir P(x) polinomunun x — a ile bélimunden kalan P(a) dir.

2x-3
yxF 446

a) 23

) 4x +hx+6

23 YANINDA BULUNSUN

Bir P(x) Polinomunun ax + b ile Boliminden
Kalani Bulmak

e P(a)=0ise x —a ifadesi P(x) polinomunun bir carpanidir.

* P(a) =0 ise x = a sayisina P(x) polinomunun bir sifiri
(kOku) denir.

Ornegin;
P(x) = x> —5X +6

polinomunun x — 2 ile bélUmudnden kalani b6lme islemi yapma-
dan bulalim.

P(x) [x-2
= | B(x)

a P(2) = a = 0 olur.

X°—5x+6=P(x)=(x—2)+B(x) +a

X yerine 2 yazilirsa

\CiLMATEMATIK

@

SONUC

* P(x) polinomunun x — 2 ile béliminden kalan P(2) dir.

* P(x) polinomunun ¢arpanlarindan biri 3x — 1 ise

F’(l) =0dir.

3

* P(x—2) polinomu x — 3 ile tam olarak bélinlyorsa
P(1)=0drr.

L:?j] ORNEK 45.

P(x) = x3 —mx2 + nx + 10

polinomu x + 1 ile tam olarak boéliinduglne gore, m + n top-
lami kactir?

(__\d coziim
P(-1)=0

_{._m.-n-I-fO:O
m+n= I

L_‘a ORNEK 46.

m ve n birer dogal sayidir.

P(x) =xM-6x+n

polinomunun sabit terimi 4'tlr.

P(x) polinomu x - 2 ile tam bolindlgune gore, P(x) polino-
munun derecesi kactir?

| _sa coziim

P(x)=X"—~bx+4

P(2)=02 2'-8=0
_an::18
m=3

D _

Cevaplar
44.a) 23 h}4:2+41+5 45.9 46.3




POLINOMLAR

= =
L :j ORNEK 47.

Px—2)=x2-mx+5
polinomu veriliyor.
P(x) polinomunun ¢carpaniarindan biri x + 3 tir.

Buna gore, a kactir?

L?/J cozim

p(-3)=0

— -

I% =
| ? \ ORNEK 48.

a ve b birer pozitif tam sayidir.
P(x) = (x—1)3 + (x —7)20+1

polinomu x - 5 ile tam olarak bélindugine gore, a — b farki
kactir?

@ coziim
P(5)= C; o
P(5)= 4™~ 2

L o

20, 2.'zb+{
2a=2b+{=> O"'b:’:jf
? | ORNEK 49

Bir P(x) polinomunun (x + 3) * (x —5) ile béliminden elde edilen
kalan 9x — 2 dir.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 3 ile bolumiinden kalan
kactir?

@ coziim
P(x)= (x+3)(x-5)- BO)+ Ix-2

p(-3)= O. B(x)— 27F-1L

p(-3)= 22

ACILMATEMATIK

Cevaplar 1
47. -6 43.5 49.-29 50.5% 51.-5 52.6

Ir? ORNEK 50
=(x+1)° ve
X .={x—2}4

seklinde tanimlaniyor.

polinomunun

P(x) bir polinom olmak uzere, P(x) =

X — 2 ile bolumunden kalan kactir?
L?/j coziim
P(x)= [bet)”

I.f
P( x) — [(X'H )?‘2]
P( 2)e 2 545 53

L?j ORNEK 51.

Katsayilari sifirdan farkli ikinci dereceden bir P(x) polinomunun
katsayilar azalan ardisik sayilardir.

P(x) polinomunun x — 1 ile bélimdnden kalan —12 dir.

Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?

? | ORNEK 52
P(x) ve Q(x) birer polinomdur.
P(x)| P(x) -5
- B

Q(x) = X2 — mx + a polinomu x — Q(0) ile tam bdlinmektedir.

Buna gore, m kactir?




UNITE POLINOMLAR

10
@ coziim

_1&1—5—?—4 ’ X—-0=0=>X=0
=5 Q(a)= d-mo+a=0
M= g'H'-'—-' 6

NOT

Bir P(x) polinomu (x — a) * (x — b) carpimi ile tam olarak b6lu-
nuyorsa P(x) polinomu x — a ya ve X — b ye ayri ayr tam olarak
bolindr.

ﬁﬂ ORNEK 53.

Px)=x3+mx—n + 1

polinomu (x + 1) * (x — 2) ile tam bélinebilmektedir.

Buna gore, m * n carpimi kactir?

@ coziim
P(-!)=O — P(—l)'—'—' -{—m-—n-l-{_—_- 0

m=-n

P(2)=0 = g+1m-n+i O

3.1-3:,‘»!1 =3
m.n=-3.3=-9

i
? | ORNEK 54.

a® - b3 =(a—-b)+(a+ b? +ab) olmak lizere, P(x) polinomu
asagidaki tabloda verilen polinomlara tam bdlinebilmektedir.

Buna gore, P(x) polinomunun derecesi en az ke tlr'?

2)(x~1) (-
@ coziim - 4 l)(ﬁﬂ)

P()= 6c21). (x+2) (x-2)
Plx)= (x3—1 ) (x%—z,)
der [P(x)]=3

Px) | PX-5 Q)= x-mx+Q X-R(9)
o

ACiLMATEMATIK

=

NOT

Bir P(x) polinomunun x — a ile béliminden kalan k ve x — b ile
béliminden kalan m olmak Gzere, P(x) polinomunun

(x —a) * (x—b) ile béliminden kalan bulunurken,

P(x) [ (x—a) *(x—b) Bélen ikinci dereceden oldugundan
= l B(x) kalan polinomu en fazla birinci

cx +d dereceden bir polinomdur.

P(x) = (x —a) » (x — b) * B(x) + cx + d yazilip ¢c6zume baslanir.

’__‘?Z] ORNEK 55.

Bir P(x) polinomunun sabit terimi 6 ve katsayilar toplami 10'dur.

Buna goére, P(x) polinomunun x2 - x ile béliimiinden kalani
bulunuz.

]_?J coziim
P(0)=0 , P(‘l):‘fo

2| ORNEK 56
7

* P(x) polinomunun x + 2 ile b6liminden elde edilen bolim
B(x) ve kalan 3 tdr.

e B(x) polinomunun x — 1 ile béliminden kalan —6 dir.

Buna gére, P(x) polinomunun x? + x - 2 ile béliimiinden
kalani bulunuz.

@ coziim
P(x)=(x+2)BOM3  B)=(x-1)Q0I-6
Prx)= x+2).[(x-1).Qx) - €] +3
P)=( X4%~2) Q(x) —b6x— 9

Kalan=-6x~9

Cevaplar
53.-9 54.5 55.4x+6 56.-6x-9




NOT

Bir polinomun; derecesi, baskatsayisi veya sifirlari verilip bir
polinomun nasil tiretildigini asagidaki érneklerle aciklayalim.

* |kinci dereceden bir P(x) polinomu x — 2 ve x — 1 ile tam
béllinmektedir.

Px)=a+*(x—-2)+(x—1)
» Uciincii dereceden baskatsayisi 2 olan bir P(x) polinomu
icin,
P(1)=P(2) = P(3) =4 ise
PX)=2+(x—-1)+*(x-2)+*(x-3)+ 4

* |kinci dereceden bir P(x) polinomu x + 1 ile bélindigin-
de 3 kalanini vermektedir.

P(x) = (x + 1) = (ax + b) + 3 seklinde yazilir.

@ ORNEK 57.

Ikinci dereceden baskatsayisi 2 olan bir P(x) polinomu x — 3 ve
X + 1 ile tam olarak bélinmektedir.

Buna gére, P(5) kagtir?
[_@ cozim
P(x) = 2.(x-3).(x+1)
P(5)= 2.2.6=24

B?:] ORNEK 58.

Ikinci dereceden bir P(x) polinomu x — 2 ve x + 3 ile balindiigiin-
de 1 kalanini vermektedir.

P(x) polinomu x — 3 ile bélundigunde 13 kalanini verdigine
gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?

’@ coziim
P = A.(%-2).(x+3)+ 1

P(3)=13=> a.1.6+ =13
=2

P(o)=2.-2.3+] =—11

ACILMATEMATIK

Cevaplar
27.24 58.-11 59.-7 60.5

POLINOMLAR

10
J ORNEK 59.

Uglinci dereceden baskatsayisi 2 olan bir P(x) polinomu igin,

P(1) = P(0) = P(2) = 5 tir.

Buna gore, P(-1) kactir?

) cozim
P(x)=2.(¢1) . (x~2)+5
0(-1)= 2.-2~{.~3t3
—{2+5
&

T
[

It

2| ORNEK 60.

Asagida verilen bir kasa domatesin agirligi, derecesi 2 ve bas-
katsayisi 1 olan P(x) polinomu ile ifade edilmektedir.

* Domatesler (x — 3) kg agirligindaki torbalara konuldugun-
da 8 kg domates artmaktadir.

* Domatesler (x + 1) kg agirligindaki torbalara konuldugun-
da 8 kg domates artmaktadir.

Buna gore, domatesler (x — 2) kg’lik torbalara konuldugun-
da kac kg domates artar?

@ coziim
P(x)= (*=3)-(x+1{)+ 8

P(:z_):: -{.3+8=5

»
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r . ; .
,ﬂ DRNEK 61. ﬂ ORNEK 62.
X2

der[P(x)] =m ve

der[Q(x)] =n
a : Bagkatsayisi a ve sifirlari x, ve x5 olan ikinci dereceden bir
polinomdur. olmak lzere,
= x>+ P (x)
der
< Q(x?)

ifadesinin esitini bulunuz.
: Bagkatsayisi a ve sifirlari x,, X, ve X; olan

g lictincli dereceden bir polinomdur.
¢ 3 V| cozim
Buna gore,
3
3
34+m— 2N
6 + 4
¢ 0 2

polinomunun katsayilar toplami kactir?

TEMATIK

[‘ﬁ i 2| ORNEK 63.

_2)(x-3) 4y (x-3)(x2) X 2
P(x): 6'(2( l)(x. 3)""[]‘ (x 3).()( JJ EE Q(x) # 0 olmak tzere, P(x), Q(x) ve
P(l):é.—{.-2+4.-2-"1- 1

birer polinomdur.

—

der[P2(x) * Q(x) = (xS + 1)] =20

- {248 ol P91
e Q(x)
— 20 olduguna gore, der[P(x) — Q(x)] kactir?

NOT @ cozUM

% der[P(x)] = m 1m+n+3=20 ? 2M-+N= {?

der[Q(x)] = n ve

m-n=+

m =n = 1 olmak Uzere,

Px) = m - n dir. 3m:_'21-i '#m':g'

Q(x)

der

a—=

der[P6)~QX)] = 8

Cevaplar
61.20 62.m+3-2n 63.8

D _




Test - |

i

6
Q(x)=x—2.x°"24+1

ifadesi bir polinom belirttigine gore, a’nin alabilecedgi
degerler toplami kactir?

A) 9 B) 8 6 D)5 E)4
6 eN 5-0¢N
o
.;]:..'2'!3
(4 24+3=6

PX)=(m-2)*x2+(Nn+4)*x+m=*n

polinomu sabit bir polinom belirttigine gore, P(10) kac-
tir?

s

C) =2

n+4=0
n= "'Lf

D) 4 E)8

m-2=0
m= Z

P(x)=-9
P(10)=—8

ACILMATEMATIK

Ikinci dereceden bir P(x) polinomunun katsayilarinin olustur-
dugu kume,

A={1, 2, 3} tdr.
Buna gore, P(-4) en cok kactir?

]6}5
2
{>(}{):: f¥¥:'ff3:*':2*

pps)= 8- H S
= 46

A) 52 C) 34 D) 30 E) 27

4.

3.

6.

- UNITE

10

POLINOMLAR

P(x) bir polinomdur.
P(x2+2x—1)=3x2+6x—7

olduguna goére, P(5) kactir?

A) 14 B) 12 v{n

p (e 2x) = 3(CH2x4)4
= %

Pl=3%-Y
p(s)={5-4="1

D) 9 E) 7

P(x) ve Q(x) birer polinomdur. 2
Px)+2Q(X)=x+(3x-1)+1 = 3}(—-'7(.'{"{

— P(x)—Q(x) =3x2—x + 3

esitlikleri veriliyor.
Buna gore, Q(x) polinomu asagidakilerden hangisidir?

2_:‘2 2

= = )32 E) =

B)— C)

3

.3_@(}(.)::. ~ 2
A= =%

——

3

* P(x) ; Katsayilan sifirdan farkl ikinci dereceden bir
polinomdur.

¢ P(x) polinomunun katsayilari, en biyuk dereceden iti-
baren sirasiyla azalan ardisik saylilardir.

P(x) polinomunun katsayilari toplami 9 olduguna gore,
sabit terimi kactir?
NE

B) 4
P(x)= (at2) K¢ (a+)xtQL

o(()= at2+ati+a=3
0=60=2>94= 2

A) 5 C) 3 E) 1

a) Plo)= =2



8.

UNITE
10

7.

P(x) ve Q(x) birer polinomdur.
R =x°+mx+7
Q(x—-1)
esitligi veriliyor.
P(x) polinomunun x — 3 ile béliminden kalan 15ir.
Q(x) polinomunun katsayilari toplami 3 olduguna gore,
m kactir?
A) 4 'B{—B C)2 D)3 E)4
p(3)=15 , QA)=3
¥ 3) = 4tam+T
- 9, 161N -
- a (1)
m= —3
P(x) =x3 +x2—4
polinomu x2 + 1 ile balindiginde balim B(x) ve kalan K(x)
olmaktadir. :r:
Buna gore, B(x) + K(x) polinomu asagidakilerden han- 5
gisine esittir? E
Y4 B)x-2 C2-x D)x-4 El4-x =
3 2 3‘{ -
X +X=4| X+t S
3 .
2
X—~X-4
— X+
—X=5=KM B9+ K()=4

P(x) polinomu basgkatsayisi 5 olan tg¢lncu dereceden tek
bir terimden olusan bir polinomdur.

Buna gore, P(3x) polinomunun P(x) polinomuna boli-
munden elde edilen balim kactir?
W

3
Pr=5% , P33)= 215X

P(x)
24

A) 135 B) 125 C) 45 E) 15

P(3%)

Test - |

10. Bir P(x) polinomunun x© — 9 ile bélimiinden kalan
6x + 7 dir.

Buna goére, P(x) polinomunun x — 3 ile bélumunden ka-

lan kactir?
A) 28 %25

P ()= (x=9)-B(x)+ 6EX+F

P(s): 0. E,(Z))‘P {8+
P(3)= 25

Ikinci dereceden bir P(x) polinomu x — 2 ve x + 4 ile tam ola-
rak bolinebilmektedir.

P(6)
Buna gore, —— orani kactir?
P(4)

5 3
E{E C)2 py 2

B) 27 C) 26 E) 24

11.

A) 3

P(x)= a. (x=2).(x44)

p(e) - 0410 =5
Pay 028 =

E) 1
5 )

12. P(x) ve Q(x) birer polinomdur.

P(X)| x+2 Q(x) | x -6
Q(x) B(x)
B 4 B 1

bdlme iglemleri veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x2 - 4x - 12 ile béliimiin-
den kalan asagidakilerden hangisidir?

h{xwﬁ C)bx+ 2
D)6x -2 E)2x+ 6

P ) =+2) QOHH Q=066 Bt

P(x) =6(+2). [(}(-6) BixH 1] t Lf
Kalon= }C‘I'.’Z:f_[_-[' = X+6

5.A |
11.B |

A)2x -6

i.C |[2.A

8. A

_— e —

13.B

110.D

a3 )



Test -2

5

P(x) polinomu,
“1’den x’e kadar (x dahil) olan dogal sayilarin toplam”
seklinde ifade ediliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun 2x + 1 ile boliumunden
kalan kactir?

—1
8

P()={+2+3+.. X

P(R)= X&H)

ah X= ':'_i_..
I2K+{=0 2 9.

o(-4)= -+

A]i C)i D)l E]l
16 4 4 8

lkinci dereceden ve baskatsayisi 1 olan bir P(x) polinomu
her x gercek sayisi icin,

P(x) = P(—x)
esitligini saglamaktadir.

P(x) polinomunun x - 3 ile bolumunden kalan 11 oldu-
guna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?

¥ 2
D(x)= Xl'f‘ 9}

= 9+a=l
a=2

A]f: 3115 D) 4 E)8

o=

P(3)=

P(o)=0=2

\CILMATEMATIK

POLINOMLAR UNITE
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3. P(x) bir polinomdur.
P(x) — 2P(-x) = x2

olduguna gore, P(x) polinomunun x - 2 ile bolimiin-
den kalan kactir?

o4
p(2)="7
p(2)-2-PC=4
2/ p2)-2 (D=4

A) -8 o R D) 4 E) 8

_3.9p(2)=12= P(2)="4

4. P(x) = (2x2 — 3)3m + 1

polinomunun derecesi 20'dir.

Y3

6m+2:‘. .20

Bm= 1%
m= 3

Buna gore, m kactir?

A) 5 B) 4 D) 2 E) 1

5. P(x) bir polinom olmak (izere,
(x—=2)*P(x+2)+(x+2)*P(x+2)=2+x3-8x
esitligi veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x -5 ile bolimunden ka-

:n:agtur? 'm/ﬁ
(=23 igiN
0(5)+5.P(8) = 54~ 24
6.P(5)= 30
P(5)=5

C) 4 D) 3 E) 2

om)



- -
A Xﬂ:l'm H ¢ 4+%X+) B
IDH| = x2 + 1 birim
|IHB| = x2 + x + 1 birim

DHB licgeni [DH] boyunca katlandiginda B noktasi A nok-
tasiyla cakismaktadir.

C
Katlama sonrasinda olusan
2, D AHDC dértgeninin alanini ifa-
.2)('{'2- de eden polinom P(x) polino-
b mudur.
K|
a [«
2
A x¥xy
Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?
5 3 1
2
343 (e H)
P(x)= 2.
2. 2,

\CiLMATEMATIK

7.

9.

Test -2

Pix)=(a+1)*x2+5x—x2+bx—a—b

polinomu sabit bir polinomdur.

Buna gore, P(10) kactir?

A)-10 B) -5 C)0 b{E E) 10

2. -
P(x)= X 1 (b+5)X-0-b

=V, b= -5

P(x) bir polinom olmak Uzere,
der:PE(x} . (X2 _1)]= 14 ve

Q(x)
| P(x)

der

esitlikleri veriliyor.
Buna gore, der[Q(x)] kactir?
A) 18 B) 16 C) 12

b{m

E)8

Im+ 2= 14
m= 4
n-14=6=>n=19

der[Qx) |=10

P(x) bir polinomdur.

P(x + 2) | P(x)
B(x)

2X —m

P(X) | P(x + 2)
| T()

nx +5

bolme islemine gore, n — m farki kactir?

V{ = B) -5 C) -3 D) -1
AX-M= -(ﬂ}(+‘5)
2x—mM=-NX-5

n=-2 ,m=5 n-m="1

E) 4

a5 )



] POLi NOMLAR -_— I']'NiTE
Test - 2 1 0
10. 12. P(x) =x3 +5x -7

Yaricap! x olan bir kiirenin
hacmi V olmak Gzere,

V = i X° tiir.
3

Alan ise A olmak Uzere,
A = 4nx2 dir.

Buna gore,
’t‘ @ V ; x’e bagl tc¢lnct dereceden bir pnlinnmdur.ﬁ/

A + V toplami x'e bagli besinci dereceden bir poli-

nomdur. A+V/= él-nxg-i-hf' 3. dereceden

A + V toplami, katsayilari toplami —~ olan Uetincd

dereceden bir polinomdur. %T..{- a‘n'r.'. !gn-

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve ll

\E{}Iualll

+®

C) Yalniz [l
E) Il ve lll

11. P(x) ve Q(x) birer polinomdur.

* P(x) polinomu baskatsayis! 1 olan ikinci dereceden
bir polinomdur.

® P(x) polinomunun sifirlari 1 ve Q(1) dir.

Q(x + 1) = 4x + 2 olduguna gore, P(3) kactir?

A)4

ACILMATEMATIK

polinomu x — 1 ile bélindiginde bdlim polinomu Q(x) ol-
maktadir.

Buna gore, Q(2) kactir?

A) 16 B) 14 b{m

P()= —1 - {
()= &x-1)QX)~

i(z).: a(2)-1> Q=12

1

D) 10 E) 8

13. Bir aktara giden misteri kimyon ve karabiber alacaktir.

14.

Kimyon ve karabiber miktarlar kilogram cinsinden,
P(x) =4x2-11x + 6

polinomunun sifirlari olup misteri aktardan 2 kg karabiber
almistir.

Buna gore, misterinin aldigi kimyon miktari ka¢ gram-

dir?
h{?ﬁﬂ

A) 850 C) 600 D) 500 E) 250

Bir P(x) polinomunun x — 2 ile béliminden kalan 12 ve
X + 1 ile béliminden kalan 9'dur.

Buna gore, P(x) polinomunun (x - 2)  (x + 1) ile bolu-
minden kalan asagidakilerden hangisidir?

A)2x +5 X+ 10 C)2x+ 10

D)x+5

P(x)= (_)C-—Z.) -(X’H) B+ ax—‘-"{b
p(o)= 20tb=12  30=327C 5
p(-)=]-a+b=JI Kalan= X-+0

E)3x-5

a8 [4c [sB [e.c [7.D |
|10.D |11.C |12.Cc |[13.B [14.B |
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Bir P(x) polinomunun cift dereceli terimlerinin katsayilari
toplami A ve tek dereceli terimlerinin katsayilari toplami

B'dir.

Buna godre, P(x) polinomunun katsayilari toplaminin

A ve B turunden esiti asagidakilerden hangisidir?
A)A-B C)2A +B
E) 2A + 2B

n pozitif bir tam sayidir.
P,(x)=x"+n

seklinde tanimlaniyor.

Buna gore, P,(x) - P4(x) polinomunun x + 2 ile boli-
munden kalan kactir?
A) 11 B)9 \{}? D) 5 E)3
z )
£,(x)- Pilx) = (+2) - (>t

:..)&-'X'l'{

fo2)- f ("9-) = LHZ-P{
=T

P(x) bir polinomdur.
X*P(x)+3x—1=x2—1

olduguna gore, P(x) polinomu asagidakilerden hangi-

sidir?
E{x -3

A)x-1 B)x-2

D)x—-4

Y. P(-x):: )Cg:"BX
O(x)= X-3

E)x-5

\CiLMATEMATIK

Test - 3

P(x) ve Q(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalanlar si-
rasiyla —1 ve 3'tlr.

Buna gore, asagidakilerden hangisi x — 2 ile tam bo-
lunur?

A) 3P(x) — 2Q(x)
C) Q(x) + x * P(x)

'g]{:u 1) « P(x) + Q(x)
D) 3+ Q(x) —x * P(x)
E) x * Q(x) + 3P(x)

Q)=

() =0
3

P(fl):: —'{ p
g) 3.P(2)+
— |

Asagida, kenar uzunluklar 6 ve 8 birim olan dikdértgen sek-
linde bir cerceve gorseli verilmistir.

Cerceveye yerlestirilecek resim icin alttan ve Ustten > bi-

rim sagdan ve soldan x birim bosluk birakilmigtir.
8
X
13

: \Cil :
T MATEMATIK =

5
Resim yerlestirilecek olan alan,
P(x) = ax2 + bx + ¢
polinomuna esittir.

Buna gore, a + ¢ — b isleminin sonucu kactir?

% 70
p(x)= (6-x)- (3-2%)
P("{): G,b.[.C‘::. ?- {O

a-btc=70

B) 60 C) 50 D) 40 E) 30

a7 )
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6.

1.

8.

P(3x) =21x+ 6

olduguna gore, P(x) polinomunun x - 5 ile bélumun-
den kalan kactir?

A) 43 B) 42 b{«ﬂ D) 39 E) 37

p(3%)= 4:@9%

D(x)= Fxtb
0(5) = 7-5+6=41

P(x) = (x = 5)2 + (x — 4)2 — 1

polinomunun (x - 5)  (x — 4) ile tam bdllinebilmesi icin
a sayisi asagidakilerden hangisine esit olmalidir?

V{F’n?_itif cift sayi B) Pozitif tek say!
C) Negatif cift say! D) Negatif tek say!
E) Herhangi bir pozitif sayi

p(5)= | —{=0
pl4)=(1)=1=0

a Pozikif Gift SoY
(o neja#{’ olursd Po] tnom ol ma.z)

P(X)=x*+(x=1)s(x=2) ... (x=(i—1))

P.(100)
seklinde tanimlanan P;(x) polinomu igin orani
P_(99)
kactir?
100 25 25 20 10
A) — B) — C) — — E) —
) 99 ) 99 ) 19 b{ﬁi ) 19

Pl 0= X 0. (e-2) (-3). (x-)

100.99. 98.9%.96 _ 100 =20

99.98.97.%.95 95 19

ACILMATEMATIK

POLINOMLAR - UNITE
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Bir ayriti x br olan kipun
hacmi x3 br3 ve ylizey ala-
ni 6x2 br2 bagintisiyla he-
saplanir.

X

Bir isletme kip seklinde bir kavanozu susleyip icini bosluk
kalmayacak sekilde sivi cikolata ile doldurulacaktir.

e Kiptn dis ylzeyindeki tim ayritlarina 1 biriminin ma-
liyeti 2 lira olan serit ¢cekilecektir.

e Kilpin dis yuzeyi 1 birimkaresinin maliyeti 3 lira olan
boya ile boyanacaktir.

e Kipun i¢i 1 birimkupundn maliyeti 1 lira olan sivi ¢i-
kolata ile doldurulacaktir.

Bu islemler sonucunda kavanozun maliyeti P(x) poli-
nomu ile ifade edilirse P(x) polinomunun katsayilar
toplami kag¢ olur?

A) 48 B) 47 C) 46 D) 45 b 43

P(x)= 12-X.2+ 6 34 X1
(x) = O 18X + 24X
o(1)= {+ 18+24= 143

10. P(x) ve Q(x) birer polinomdur.
Xx*P(x—1)+Q(x) =x¢ -6
esitligi veriliyor.
P(x) polinomunun x — 2 ile béliminden kalan 1*dir.P(1)=‘{
Buna gore,

|.  P(x) polinomunun sabit terimi ile Q(x) polinomunun
katsayilari toplami —5'tir. Jf-=rl P(o)-q-@fl):: -5
16

Il. Q(x) polinomu x — 3 ile tam bolanir.V
1. Q(x) polinomu 1. dereceden bir polinom olabilir v/
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz |l

D) Il ve lll Y{I,Ilve 1l

T x=3isn 3.P(Q)+Q(3)= 3>Q@)=0
4

o)



UNITE

10

11.

12.

Q(x) ve P(x) sirasiyla tg¢uncu ve ikinci dereceden polinom-
lardir.

P(x) polinomunun sifirlari, ayni zamanda Q(x) polinomunun
da sifirlandir.

ae) _,,

Q@) _
P(5)

, =6
P(3)

olduguna gore, asagidakilerden hangisi Q(x) polino-
munun kesinlikle bir sifindir?

i oo
P(xy=m- (x~a).0-b)
Q)= n- (¢-0)-(x-b) (x-C)

%.E—C):{L} _’%__(3..6)36

{2, :_-'..__6_. -.;:.6-—26:‘-'5"6
5-C 3-C c=24

A) 2 D) —1 E) -2

Asagidaki sekilde verilen kOmur yigininin tamaminin hac-

mi; baskatsayisi 1 olan Uglinct dereceden bir P(x) polino-
mu ile modellenecektir.

X—a x—b X—C

Hacimli Hacimli Hacimli

- IR e (B e |

— o] fomid] fomil

|.§:l-JUElJ|- |I.gﬁvéi I1l. guval

Komar yigini

komdr yi1gini sirasiyla,
(x—a), (x—Db) ve (x—c)

hacimlerindeki cuvallara ayr ayri bélinduginde her defa-

sinda k hirim*kﬁrn[]r artmaktadir.
kap
Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi asagidaki-

lerden hangisidir?
B)a*b+c+k 'O{k—a-h'c

E)a*b-c

A)a*be+*c—-Kk
D) k

0(x)= 1. (x-a). (x-b)- (x-0)+K

p(0)= -a.~b.~C+ K
~k—-a.b.c

\CiLMATEMATIK

Test - 3
13.m ve n birer gercek sayidir.
P(x) = (6 — m)x2 + nX + 3x + 2
polinomu sabit polinomdur.
Buna gore, m * n carpimi kactir?
A) —24 h{—1 8 C)-16 D) -12 E) -8

14.

m= 6
m.n= 6-*‘3-—"-"(8

Katsayilari toplami 4 olan (x% + x — m)E polinomunun
X — 2 ile bolimunden kalan en az kactir?

f

A) 12 B) 6 D)2 E) 1
.
o
P(X):::. (X‘f‘x""m)
2.
_ U

1.B
8.D

2c |ac |aB
9.E |10.E |11.B

5A |e.c |7A
12.¢ |13.B |14.¢c |

a5 )




Test- 4

, ] P(x) ="V x® +2x+ 4
ifadesi bir polinom belirtmektedir.
Buna gore, m’nin kag farkli degeri vardir?

A) 4 B) 6 @(ﬂ D) 10 E) 12

2. P(x) polinomunun derece ve katsayilarinin olusturdugu
kime,

K={-2, 1, 2, 3} tir.

Buna gore, kac farkl P(x) polinomu yazilabilir?

A) 24 B) 30 C) 36 D) 48 M’ﬁﬁ
2. 3 L 2 A
P(x)= ax + bx+c P (%)= QX+ x-;icx-{-
- - 3 ﬁ.b,:,d=f-1,{,ﬂ.
ﬁ;h:f:-—? 2,1, } —2;_2;{'2*‘&:‘2‘
3[:6 Zl
- "'-z; 4 {.r L =p {:L
-2, 4,2, 2> {1
q,b c,d 1-2, 1,2,3}
Al=24 6+ 36+24=66
2
+2) - -4)(%-2)
. X°+4x+4 | x2-6x+8
(.x'ﬂ)'[)‘-""} X2 — 4 XA X~
(-4 xctig) X~ 16 ¢ Y

Yukarida verilen tabloda herhangi bir satir ile herhangi bir
sttunun kesistigi bolgeye o satir ve situndaki ifadelerin or-
tak carpani yazilacaktir.

Elde edilecek olan ortak carpanlarin carpimi P(x) po-
linomu olmak uzere, P(x) polinomunun katsayilar top-

lami kactir?
ot

A) -9 B) -4 C)0

P (x)= (x+2). (x=-2).(x4)
P[{) - 3.-{.-3 =9

D) 4

ACILMATEMATIK

POLINOMLAR UNITE

"Cagirmazdim Acil Olmasa"

ismindeki dizi televizyonda x sezon boyunca yayinlanmis-
tir. Her sezon x + 4 bolimden olusmaktadir.

Onur, bu diziyi izlerken kendine bir tablo yapmistir.

Sekil I'de A : |zlenmis sezon sayisi

B : Halen izlenen sezonun izlen-
mis bdlim sayis! anlamina
gelmektedir.

2% — 4
Sekil ||

Sekil II'ye gore Onur’un izledigi toplam boélium sayisi
P(x) polinomu ve izleyeceqi kalan bolum sayisi Q(x)

polinomu ile gosterilmek lizere, P@) isleminin sonu-

cu kactir?

N{% B2 o> D= B2
Px) = (=2). (x+)+ 254

e iy PGX) Z) P(s) - D=3
p(3)= 142=3, Q=3F-T g5 iz 4

Q(3) =12

Bir kisi evindeki iki cesit haliy1 yikatmak icin hali yikama fir-
masiyla gbrislp fiyat bilgisi almistir. Firma makine yuni
halilari m?2 basina 4 TL'den yikamaktadir. El yiin( halilar-
dan ise m? basina ilave x TL almaktadir.

Bu kisi firmaya 2 adet el yinu, 1 adet makine yunua hali ver-
diginde halilarina édedigi icret sirasiyla P(x) ve Q(x) poli-
nomlaridir.

Halilarin boyutlari asagidaki sekilde verilmigtir.

X+ 2 X+3
YT rIT I FFrrrrirrrsrryssy

1 Makine

X+ -
Ydnd X+ 4 EHEI )
Yunuo

TR
1 tane
FHITFRTITErTsirry

2 tane

Buna gore, P(x) polinomunun sabit terimi ile Q(x) poli-
nomunun katsayilar toplaminin farki kactir?

b{?z
P(x)= (ee4).(x+3). (x+4). 9 =P(o)= 96
Q) =(x+). (x+2) .4 -1 > Q=24

A) 48 B) 60 D) 96 E) 120

&) p(0)-Q(1)= 96-24= 1%
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6. Ik kez g6z muayenesi olan bir kisi sonraki her yil diizenli
olarak kontrole gitmistir. 6 yil boyunca g6z numarasi sabit
bir sekilde artan bu kiginin sonraki yillarda goz numarasi
degismemigtir.

Goz numarasindaki degisim P(x) = ax + b polinomu ile ifa-
de edilmek Uzere, kontrolden sonraki 2. yil g6z numarasi
2° iken, 5. yil 4.25° olmustur.

.. BsP(1)
Buna gore,

1 1 1 Vf
— B) — C) — 2
5 }4 )2

- [ 2a+b=2Z
50 +b= 4-22

orani kactir?

A) E) 4

~35.3 PHW=XtZ
Q ) 4 4

(e
'\_"

G

b:—z-‘-.-_- [ #]
p(s)= P(6)=5

g0 - I
s} *

7. Nedim Ogretmen tahtaya,
P(x) =xM—4 +3x? M4 4x3 —8x + 2
polinomunu ve asagidaki éncilleri yaziyor.
|. Polinomun derecesi 3'tur. D
Il. Polinomun bagkatsayisi —8'dir. Y
lll. Polinomun sabit terimi 2'dir. ’“/
IV. Polinomun katsayilar toplami —E'ciir.y
V. Polinomun x — 2 ile béliminden kalan 22'dir. b

Nedim Ogretmen, tahtaya kaldirdi§i 6grencisi Tugba'ya bu
dncullerin yanina Dogru (D) ya da Yanlis (Y) yazmasini sdy-
|Uyor.

V
Tugba tahtaya sirasiyla Y D # Y ﬂ/yazdlglna gore, kac
tanesini dogru bilmistir?
VE

A) 1 B) 2 D) 4 E)5

M= 4 olmtl[I
P(x)= qx'?. 8x+6

clrrEFf‘*}] =3
baskatsey!= 4
P(o)=6

p()=%
F(g_) =922

rX

\CiLMATEMATIK

Test- 4

8. Birinci dereceden P(x) polinomunun bagkatsayisi 2,

Uclincii dereceden Q(x) polinomunun baskatsayisi 1’dir.
Buna gore,
P(4x) « Q(2x) — 3 * P(2x)

polinomunun baskatsayisi kactir?

A)8 h{;a;
P)=2x , QM)=X olsun

P(4x)Q20)— 3- P(‘“‘)
S K. BJL&—- 3. 4%
64Xt~ 12X
Boskatsayt 04 olurs

B) 16 C) 32 E) 128

9. abir gercek sayidir.

(x+2)+P(x—1)=x2-2ax~-8
esitligi veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomu asagidakilerden hangisine

esittir?
A)x-1 B)x-2 V{x—s
D)x—4 E)x—-5
X=-2 igin O= 4+4a-93

a= {
(4. P(x-1)= (x-4).72)

X yerine X+ dazahw
P(x)=x-3

10. m bir gercek sayidir.

PX)=xM " 44+2ex¥ Mimx+1
polinomu veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x+1— ile bélimunden

4
kalan kactir?

A) 0 B) 1 W 3
=4 olmall

P(x)= 4X+4 = P(—-,Iff_-)-.:. ~{+4 o 1

C)2 E) 4

' 5.C

|1n.n

:4.}1
9.C




YANINDA BULUNSUN

>

ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALARAK

CARPANLARA AYIRMA
a, b ve c birer reel sayi olmak uzere,

abvearc
ifadelerinin ortak olan carpani a sayisidir.

Dolasiyla a * b ve a = c¢ ifadeleri toplanip cikarilirken ortak car-
pan olan "a" parantezine alinir.

a*b+a+*c=a-+(b+c)

a*b-a-+c=a-+(b-c)dir.

{j ORNEK 1.

Asagida verilen ifadeleri ortak carpan parantezine alarak
carpanlarina ayiriniz.

. ax + ay

. dm +dn—dk

. (@a+c)*x+(a+c)ey
V. a(b + ¢) + ad

V. 3941 +39-+59

L,J cozim

ACILMATEMATIK

ax +ay = Q- (JH'!J)
Il. dm + dn — dk= . (M+N-

. (@a+c)*x+(a+c)y= (ﬂ-E-C').(X'l'H)
V. a(b +c) + ad = a.( bt c+d)
V. 39+ 41+ 39 59= 39.(4{+59)= 39100

NOT

o ln=bP=b=up
e (a—b)=—(b-a)d.

Ornedin; 3—x=—-(x—-23) ve
(5 —x)% = (x — 5)2 dir.

=2 )

CARPANLARA AYIRMA

11

@ ORNEK 2.

Asagida verilen ifadeleri ortak carpan parantezini kullana-
rak carpanlara ayiriniz.

|. aveb birer gercek sayidir.
a*(x—-3)-b-(3-x)

. (x=8)8«(x=12—=(3-=x)2+(1-x)3

——

cozUM
T. a.(x-3)+b-(x-3)
(x—s) (a+b)
g (x-3) (x—)+(x—3) (x—{)

(x".3)- (%~ !). ( X~3+ X- {J
x-3): (1) - (2%-4)

2] oRmeks.

Asagida tum yUzeyleri dikdortgen olan bir ayakkab: kutusu ve-
rilmigtir.

Sekilde verilenlere gore l. ve ll. yuzeylerin alanlar toplami
lll. ylizeyin alaninin kac katidir?

1.La<(x+y) l.Ldim+n-k) lll.L(a+c)-(x+Yy)
IV.a*(b+c+d) V.39-100

2. l.{a+b)*(x-3) IL.2+(x-3)2«(x-1)2+(x-2)

3.2




CARPANLARA AYIRMA

NOT Rl [ YANINDA BULUNSUN
ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMANIN GRUPLANDIRARAK CARPANLARA AYIRMA
GEOMETRIK ANLAMI Bir ifadenin tim terimlerinde ortak olan bir carpan yoksa,
ABCD bir dikddrtgendir. ortak carpani olan terimler ayri ayri gruplandirilip ifade ¢arpan-
Asagida icerisinde alanlari yazili olan dikdértgenlerin alanlarini larina ayrilir.

toplarsak blylk dikdértgenin alanini buluruz.

D X y z C
e £

a B deme
<] o '
A

B Asagidaki ifadeleri gruplandirma yéntemiyle carpanlarina
ayirniz.

A(ABCD)=a-*x+a*y+a*z=a*(x+y+2
. Xxy+x+ay+a

‘ ?‘ ORNEK 4. Il. ax+bx—ac—bc
Ill. 5a% + 5a3 -2 - 2a

@ coziim

. xfuril+0. (94 = (940). ()
1. x (a+b)-c¢ (a4b) = (o+b)- (x-¢)

Asagida bir kenar x birim olan turuncu renkli kare seklinde bir
karton gorseli verilmistir.

X birim

x
e 3
—_
c 3 = (a++1).(50-2)
= .50 (a+1)-2(t+a) (
w
—_
-
: =
-
Kare geklindeki karton kdsegen boyunca kesilerek asagidaki ¢
sekilde konumlandiriimisgtir. . ? | ORNEK 6
a-b=-3 ve
b-2c=6

esitlikleri veriliyor.

Buna gére, b? — 2bc + 2ac — ab ifadesinin degeri kagtir?

| cozim
b. (b-2c)~ 0 (-2¢+b)
e i e ekt g wguun e (1,_ ) (b-) = {8
6 3

@ cozUm

wWZ-% _ Y2-{ .
—————— 2-1
4. K 4 &—,

S.L{y+1)+(x+a) l.(a+b)+(x-c) Il (5a°-2):(a+1)
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2| oRNEK 1. 2| ORNEK .

Asagida bir su deposuna su akitabilen A ve B musluklarn goste-
rilmistir. A muslugu depoya saatte n litre, B muslugu ise depoya o 0
saatte m litre su akitabilmektedir. Musluklardan biri acikken di-
geri kapalidir.
A B
*r

£ =y £ Sekil | Sekil 11

Yukarida alti ylzlU bir oyun zarinin bazi ytzleri Sekil I'de diger
kismi Sekil I'de olmak Uzere gosterilmistir.

SU;Depasy Bu zarin goriinen yuzlerinde yazan ifadelerin toplaminin
carpanlarina ayrilmis halini bulunuz.
Once A musludu x saat, B muslugu y saat, daha sonra A mus- —
lugu y saat B muslugu x saat su akitiyor. ‘ V[ COZUM

Buna gore, depoda biriken toplam su miktar: kac litredir? ay'f' a x+az+ l'.DZrt'b p'd + b_ld

g sz 9.(a+b)+X-(O+b)+ z.(a+k)
x.n-+ y-m+n.y+ X

- (a+b).(><+5+z)
0. (x+y)+ m-(9+X) :
=
(x+y).(n+m) 2
_ NoT
@ ﬁRHEH 8. GHUPLﬂHDIIGQEg:ﬂKEgg?:iP:LiHh?IA‘I’IHMANIN

Omer, Faruk, Berat ve Arda bayramda siraslyla,

mex,Nney,meyven-=+x
tane seker toplamislardir.
c+d

Buna gore, dort arkadasin topladigi toplam seker miktari-

nin ¢arpanlarini bulunuz.
a
E[ c0zUM ' a+b

m.x -+ ﬂ-"j'[' m. Y- n.x ad + bd + ac + bc

=d(a + b) + c(a + b)
X.(ﬂ'l-l'ﬂ)"f' » (m+n> =(a+b)=(c+d)
(men)- (x+Y)

©|
B

@

Cevaplar
7.(x+y)*(m+n) B.(n+m)ve(x+y) 9. (x+y+2)-(a+b)
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| 2| dRNEK 10.

?)

A x* B

ABCD, kenar uzunluklarn x ve t birim olan bir dikdértgendir.
Kenar uzunlugu x birim olan kisim y birimlik parcalara, kenar
uzunlugu t birim olan kisim z birimlik parcalara ayriimistir.

Dikdortgenin yesil ve kirmizi cubuklari hareketli olup kirmizi gu-
buk her hareketinde yukariya dogru z birim, yesil cubuk ise her
hareketinde y birim sola gitmektedir.

Buna gore, olusacak dikdorigenlerden bir kdsesi D olan
dikdortgenin alaninin,

Byz + xt — 2xz — 3yt

birimkare olmasi icin kirmizi ve yesil cubugun kacar birim
hareket ettirilmesi gerektigini bulunuz.

ﬂa coziim
3y (22-4)~-%(22-t)

(j_z -{-) : (SH—X)

(t-2z)- (x~3y)
Kirmizr qubuk 2 birim.
Yesil qubuk 3 birimu

&>

A2 - B2 = (A-B)* (A + B) ifadesine "iki Kare Fark:" denir.

YANINDA BULUNSUN

CARPANLARA AYIRMA

\CiLMATEMATIK

ﬂ ORNEK 11.
|

. 512492
. a2-—1
. 25b2 — 4

IV. (a +1)2—(a—1)2

ifadelerini iki kare farki yardimiyla carpanlarina ayiriniz.

]?/J cozim

T.(51-493). (51+49)= 2. {00
I, (a-1). (0+90
1. (6b-2).(5b+2)

7. (a+i-a+). (a{+0-1)= 2.20
= 40

2| ORNEK 12.

. (V5—+v2) « (V5 + V2)

Il. (3V3-4)+(3V3+4)
. (x—3) *(x +3)

IV. (x=1)* (x+1)* (x2 + 1)

ifadelerini iki kare farki yardimiyla carpiniz.

@ cozim
T, 45 )-W2)= 5-2=3
I, (33) - 4= 2716 = 1
. X~3=%-9

V. (xz—f)'(xz:l' 4)’-?’*4"{

@ ORNEK 13.

(10, 25)2 — (9, 75)2

isleminin sonucunu bulunuz.

10. Kirmizi cubuk 2 birim-Yesil cubuk 3 birim

11.1.2<100 I.(a=1)+<(a+1) W.(5b-2)+(5b+2) IV.4a
123 111 lLx2-9  IV.x?-1

13.10

ss )




CARPANLARA AYIRMA

E/J coziim
(10,25-9,75).(10,25+ 9 75)
0,5.20= {0

@ ORNEK 1.

Yaslari ile ilgili hesaplamalar yapan Aysun ile Batuhan arasinda
asagidaki konusmalar geciyor.

Aysun : "Ben senden 7 yags buyugum."

Batuhan : "Benim yasimin karesine 231 eklersem,
senin yasinin karesine esit olur."

Buna goére, Aysun kac yasindadir?

e —

M coziim

Aysun Batuhan
X+F X .
xz-r 234 = (x+7) = (x+7)-x=231
7. (2x+ %)= 231
2x+F= 33

X=A{3 A.HJHHS/.B':L?:ZO

_?:J ORNEK 15.

a ve b birer pozitif tam sayidir.
25+a°-b%=29

olduguna gore, a * b carpimi kactir?

/| COZUM
(50—5), (50'!"0)-"—' 25
41 29
l0a=30 [5-b=1

ACILMATEMATIK

Cevaplar
14.20 15.42 16.avec 17.a2-4b?

{3 ORNEK 16.

56 — 4 sayisi,
a) 41V
b) 6
c) 127V

sayilarindan hangileri ile tam bolunur?

= 2{.3.12% 2 5
44, 3 ve 12F Y& fam ég/umn'

2| GRNEK 17.

-
-
&
*
-
-
*
*
#
*
*
#
L3
L
&
i
-
&
E

a
Sekil 1

Sekil 2

Bir kenar uzunlugu a birim olan kare seklindeki kumas parca-
sinin karsilikli kdse noktasi ust Gste gelecek sekilde ikiye kat-
laniyor.

Ardindan olusan sekil Gzerindeki iki kGseden kenar uzunluklari
b birim olan ikizkenar Gc¢gen, dik kdsede ise kenar uzunlugu
b birim olan kare kumas cikartiliyor.

Kumas tekrar eski haline getirildiginde, kumasin bir yuzu-
nun alaninin ka¢ birimkare oldugunu gosteren ifadeyi
bulunuz.

V| ¢

»




UNITE

11

E‘?J ORNEK 18.

a*b-¢c=5

asc—b=7
olduguna gore,

(b?~c?) + (@® 1)

carpiminin sonucu kactir?

@ cozim

o a.b-c+ O.C-b: 5+
b.(a-i)+ c(a-1)= 12
(a-1)- (btc)=1Z
o0 Q.b-c~a.ct+b=5-F
bla+l)~c (@+1)= -Z
o+#).(b-c)=-2

2, & 8\ 18 o

o ve oo garpllrsa (a-1).(b-c )=12."2

: = ~24

6‘] n
‘ S | ORNEK 19.
Asagidaki cubuklardan mavi olanin uzunlugu m, kirmizi olanin
uzunlugu k ve yesil olanin uzunlugu y birimdir.

5 br
m( O 0 )—
— —. 5 br
y ,( O ©) )"_*,

JUe e

Buna gére, m? + k% — 2y2 isleminin sonucu kactir?

‘@ cozim
k-y= Yy-m=>5
mz._gz_,_{- k"—5£= (m—y). (M) ,,_(@lk-r_g)
- 5
k-y=5 :5*(-'"1").{*"‘*3’)
ym=2 _  _ 5 (k-m)
L\‘;mz' o - . 10

CARPANLARA AYIRMA

ACiLMATEMATIK

&

NOT

IKI KARE FARKININ GEOMETRIK ANLAMI

—+ a e
-] a
a-b
a

b

2] L]

b b

-] -] [-]

a-b b

axa ebadinda bir kare kartondan, bxb ebadinda bir kare parca
kesilip atilirsa seklin geriye kalan kisminin alani, a2 — b2 olur.

Bu ifade,

(a-b)*a+(a—b)*b=(a—b)+(a+b)
bigciminde yazilabilir.

@ ORNEK 20.

Asagida kenar uzunluklari 4x, 3x + 2 birim olan dikdortgen ve
kenar uzunluklari 2x + 1 ve 4 birim olan dikdortgen verilmigtir.

1
1
2X + 1

33X + 2

|

Blyilk dikdortgenin bir kenarina, bir kenari 1 birim olan kare
yapistiriimistir.

4x

Buna goére, maviye boyali bolgelerin alanlari toplamini ce-
birsel olarak yazip carpanlarina ayiriniz.

E.a cozim
(3x+2).4x— 4-(-23(""1) +
(2x7+ 8x-8x 4+ {
(2553 = 3.(43(%— {)
= 3.(2-3("0-(27('['4)

Cevaplar
18.-24 19.50 20.3+(2x—-1)-(2x+1)

D _




CARPANLARA AYIRMA

@ ORNEK 21. E.(j coziim

ABCD dikddrtgeni seklindeki bir kagit ortadan ikiye katlanarak
AEFD dikdéortgeni olusturuluyor. AEFD dikdértgeni ortadan iki-

ye katlanarak AGHD dikdértgeni olusturuluyor. { f 6 / 5; 3
B 4 C
r' ] Kagidin
On Yozu
2a°
_____________ E F
r G H
A oo j "nT
A D A D A D (a+b)2=a2+ 2ab + b2

Bu dikdértgenin ortasindan bir kenari 1 birim olan kare kesilip esitliginin geometrik ispati agagidaki gibidir.

atihyor, . o
t

Kagit tekrar geriye dogru acildiginda kagidin 6n yuzunun -]
geriye kalan alaninin cebirsel ifadesini ¢carpanlarina ayiri-

niz. a '
_‘_—\d cozUM = a

: F 1604- sz E L"] ORNEK 23.
20 0 (lfaﬂ-)ﬂ'__ 2 E a-b=5 ve
= a*b=2
az. . (40"2) (401-2')) ; olduguna gére, a2 + b? toplami kactir?
(20-1). (.20"[‘" = -
(g_:l;)a'z 0 +b—2ab
@ YANINDA BULUNSUN 5 2.
E '[f:':l+tZI]2=EE+2§.’1i2|l+i2l2 aﬂ.+b2'_ 52_}4:23

e (a—b)2=a2-2ab+b?

6zdesliklerine "Tam Kare Ifadeler" denir.

a +j:= 7 olduguna gore,
L (x+1)2=x2+2x+ a4

2,1
Il (x-3)2=x2—6x+9 a +aE

2 o2
. (x + f} =X+ 10x + 25 toplaminin sonucu kagtir?

V. (8::+2)E= 9%° + 12x + 4

ifadelerinde 4,0, @ ve O yerine gelecek sayilari bulunuz. 21.4+(2a-1)-(2a+1)
22.1.a=1 ILO=6 N.®@=5 IN.O=3
23. 29
24. 47

ss )



CARPANLARA AYIRMA

| cozim | cozim
b 2 2
(a+~é—)=(¥) (3x+ 3Y)
< 2
- -
o+-2-5--é~*'a‘::“'? 95+ fBXﬂ'f‘qH
- . / / (?
o
2| oRNEX
2| ORNEK 25. )RR
a®-4b2 + ¢ + 2ac
E— % =3 ifadesini carpanlarina ayiriniz.
olduguna gore,
ay, (by | coziim
(_ b ) +(E) bﬁ ¢ 2
toplaminin sonucu kactir? ﬂi'f‘ 20c+C —-lf b
2. 2
- . (atc) - (2b)
V| COZUM -
b {=(5) = (0“"15)'(“*”26)
a__. =
(-5' &) . =
- b =25 -
0 = 2,&..&-""—-{ o
w . = | 2| ORNEK 28
3 b?—
L= &7 592 + 119
- Q 2
19+ 39
. isleminin sonucu kactir?
E 2 | ORNEK 26.
Asagida Sekil I'de uzun kenari kisa kenarinin 4 kati olan es @ Qﬁ!ﬁh‘l
dikdértgenlerden bir kare olusturulmustur. : 2 2
Sekil | Sekil | 59 -['9--55*'4 o (53"“‘!
2,
2 (@ 21941 U-"iﬂ
= 60~
20™
t £ | 32-
X+Y —
| 4x + 4y hx+fy x4y — 9
Bu es dikddrtgenler Sekil 1'deki gibi yerlestirilip, olusan tarali Fy ] =
bdlgenin alani hesaplaniyor. L?) ORNEK 29.
Buna gore, bu hesaplama sonucunda x * y’li terimin katsa- X*(x+6)—9¢(y2-1)

yisi kag olur? ifadesini carpanlarina ayiriniz.

@EB.E 29.(x+3-3y)*(x+3+3y) ))

Cevaplar
25.27 26.18 27.(a+c-2b)+(a+c+2b)




CARPANLARA AYIRMA

@ coziim

X #6x—9 3234“.9
Ger3)=(39)°
(x—3y+3). (X'f33"°3)

ORNEK 30.

Asagida Ust ylzeyi kare olan bir masa verilmigtir.

Masanin Ust ylzeyinin alani birimkare cinsinden masanin tze-
rine yazilmigtir.

Buna gore, masanin ust yuzeyinin cevresi kac birimdir?

Lj coziim
i Gab+9b = (a-3b)”

GEYre :2.(0“3L7+ O.-'3bJ
= 404~ {2-[9

NOT

a bir gercek say! olmak Uzere, (x — a)? ifadesinin en kiiclk de-

geri sifirdir.

[i ORNEK 31.

x bir gercek sayidir.

Buna gore, x2 - 10x + 15 ifadesinin en kiiciik degeri kactir?

Cevaplar
30.4a-12b 31.-10 32.-3 33.32

ACILMATEMATIK

El coziim
2

_{0X+15

(x-5) —10

rFon
X=5 (Gin en kuguk -10

,:?] ORNEK 32.

X ve y birer gercek sayidir.
X2 +y2-2x+6y+10=0

esitligine gore, x * y carpimi kactir?

@ cozim

(x-1) + (9+3)=0

¥X~{=0 Y+3=0
K= 1 =3
X. = 4,3=-3

UC TERIMLININ KARESI

(a+b+c)2=2a2+b2+c2+2(ab + ac + be) dir.

Siz de (a + b — ¢)2, (a—b + ¢) ve (a — b — ¢)? ifadelerinin aci-
limlarini yaziniz.

,j ORNEK 33.

a+b+c=6

1 1 2
_+_
a b

a-b-c

1
t —=
C

olduguna gére, a2 + b2 + c2 toplami kactir?

»




UNITE CARPANLARA AYIRMA

11
@ coziim @ coziim

b)+(1)+(15) - abtac+bc=2. B 2. sbe-20b-24C
oo jorec g ~-b-C
(a+b+C)2=a2+ b2+ 2+ 2(ab + ac + bc) 2ol e 2. (be-ab- EL( )
o _6 J .
0- E'L ¥ =36-4 =31 ?.-__: a—b.-c
NOT

UC TERIMLININ KARESININ GEOMETRIK ANLAMI

(@+b+c)’=|a?|+|b%|+|c®|+|2ab |+ ]| 2ac |+ | 2bc | . I YANINDA BULUNSUN
UC TERIMLI IFADELERIN CARPANLARINA AYRILMASI
R o e ¢ (x+m}-{x+n)=x2+ax+h
esitliginin saglanmasi icina =m + n ve b = m + n egitliklerinin
b ab b? bc saglanmasi gerekir.
x © X°+BX+5=(X+5)*(x+1)
E > \ \)
=
a a ab ac Hr X +5
= X +1
=
a b c -
— 2
— o X“+2x—-8=(x+4)+(x-2)
" "
2| oRNEK 34. x 44
X -2

Asagidaki altigenin her bir kdsesine cebirsel ifadeler yaziimistir.

@ @ e x°—3x—10=(x—5)*(x + 2)

X

\J ¢
X -5
X +2

@) (5

® X°—7x+12=(x—4)+(x—3)
J J

X -4
(£ (%,

Altigenin koselerine yazilan cebirsel ifadeler toplanacaktir.
Maviye boyali dairelerin icindeki cebirsel ifadeler (+) ile pembe-
ye boyali dairelerin icindeki cebirsel ifadeler (-) ile carpilacaktir.

Buna gore, altigenin icindeki (?) isareti yerine gelecek ifa-

deyi bulunuz.

Cevaplar
3d.(a-b-c)




CARPANLARA AYIRMA

@ YANINDA BULUNSUN

a # 0 olmak tzere,

me+*n=a ve p+*q=cC icin,
ax® + bx + ¢ = (mx + p) * (Nx + Q)
mx p

nqu

mxqg + nxp = bx

(Capraz carpip topladigimizda ortadaki sayiyi buluruz.)
o 2x°+5x—3=(2x—1)*(x+3)

2X -1
X

X 3
e 3x°-5x—2=(3x+1)*(x—2)

3X 1
X

X —2

@ ORNEK 35.

Asagidaki sistemden x% + x — 6 ve x2 + 5x — 6 ifadelerinin car-
panlar silinecektir.

Y
xt::_!- X=1
X+ 2

v va
x+6 X+3

Buna gore, sistemde kalacak ¢arpan hangisidir?

——

'_fj coziim

K+ x~6 =(X+3). (x"ﬂ)
xﬂ-f-ﬁx-—é: (x-ré)-(x"{)
Kalacok o!an garpan X+2

\ ? \ ORNEK 36.

m pozitif bir tam saydir.
x2 —mx— 18

ifadesi carpanlarina ayrilabildigine gore, m’nin alacagi de-
gerler toplami kactir?

&

ACILMATEMATIK

El coziim
2.
X=m X~

(8
=1, 5, 258, 63,63
{-18,-1.18

t %, 3,3, 1+
2434+ 7= 2F

2| ORNEK 37.

Asagida, bir dikdértgen verilmistir.

2x% + 11x + 15

2X + 5

-

-

Sariya boyali bdlgenin alani 2x2 + 11x + 15 birimkare ve

dikdortgenin bir kenari 2x + 5 birim ise diger kenari ka¢
birimdir?
@ coziim
7 Xz - ,{ { X {(’5' — (.QX"f"f) (X’fg)
e 5
X 3

Uc terimli ifadelerin garpanlarina ayriimasini geometrik olarak
asagidaki 6rnekte inceleyiniz.

x+1<

Cevaplar
35.x+2 36.27 37.x+3




UNITE

11

2] HRNEK 38.

Asagida dikdortgen seklinde biri sari digeri mavi renkte olan iki
seffaf kagit gorseli verilmistir. Sari ve mavi renkler st Uste gel-
diginde yesil renk meydana gelmektedir.

—_

2X — 1

X +

Ca| =k

X birim

5 birim : | 3X + 1 birim

Sari renkli karton ok yoninde x + 3 birim saga kaydirilinca asa-
gidaki gorinti olusmustur.

Buna gore, son durumdaki mavi renkii bolgenin alanini ve-
ren cebirsel ifadeyi carpanlara ayiriniz.

@ cozim

(,2;(..{).(3)(4-/)" 3.(X “'BL)
6x—x~1- 21
6f( 2 Lx- Z QX-H) @x-z)
><'H = (6x+2). (x-1)

YANINDA BULUNSUN

DEGISKEN DEGISTIRME YONTEMI ILE

el
CARPANLARA AYIRMA

Bir polinomda benzer terimlerin yeni bir degiskenle adlandirilip
daha sade bir hale getirildikten sonra carpanlara ayriimasi igle-
mine "Degisken Degistirme Yontemi ile Carpanlarina Ayril-
masi” denir.

Cevaplar
38.(6x+2)+(x—-1)

@

CARPANLARA AYIRMA

ACiLMATEMATIK

e 39.(x—-4)(x+3)+(x—-3)+(x+2) 4{1.202D)

x4 + x2 — 20 ifadesini ele alalim.

x* + x2 - 20 ifadesini (x2)° + x2 — 20 seklinde diizenleyip x2 = t
denilirse ifade t2 + t — 20 olur.

24+4t—-20=(t—4)+(t+5)
t yerine simdi x2 yazilirsa,

(X2 —4) * (x? + 5)

=(x=2)*(x+2)*(x*+5)
seklinde carpanlara ayriimis olur.

2| GRNEK 39.

(X2 = x)% = 18 = (x2 — x) + 72

ifadesini carpanlarina ayiriniz.

L?/[ coziim

W= x=0
a-(80+F2 = @-¢) (a-12)
%
(x%-x-é) (X"X 12
_ (x3) ()ffi’) (x-4)- f xt3)

/2019.2025 + 9

ifadesinin sonucu kactir?

D coziim

20{9=0Q olun.

\fa.('a+5)+9 m

.20/5




Yanda bir kenari 5% birim
olan kare seklinde sari
renkli bir karton verilmistir.

Kartonun kenarindan 30 birimlik kismi kenarlara paralel olacak
sekilde kesilip atiliyor.

5V5

Daha sonra kalan kartonun yanina bir kenari 5v5 birim olan
mavi renkli kare seklinde bir karton konuluyor.

Buna gore, son durumda olusan seklin alanini ifade eden
cebirsel ifadeyi carpanlarina ayiriniz.

YANINDA BULUNSUN

B8
IKI TERIMIN KUPLERININ TOPLAMI VE FARKININ
OZELLIGI
Iki Kiip Toplami

as + b3 =(a+Db)+(a2-ab + b?) — Sadelestirme sorularinda
daha sik kullanilir.

a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab « (a + b) — Deger bulma sorularinda
daha sik kullanilir.

Iki Kiip Farki

a® — b3 = (a-b) * (a2 + ab + b2) — Sadelestirme sorularinda
daha sik kullanilir.

a® - b3 = (a-b)3 + 3ab * (a — b) — Deger bulma sorularinda
daha sik kullanilir.

6a )

CARPANLARA AYIRMA

ACILMATEMATIK

UNITE

11

{3 ORNEK 42.
| 3

Lad+1= ’ae‘:f""a
. a3+2?-.=a-[-33

V. 8ad+ 1:.."(..2&]34‘13

ifadelerini iki kiip toplami ve iki kup farki yardimiyla 6zdes-
liklerini yazalim.

3 5
I.a% — 1= Q=
3

V. a3 — 64=0—4

@ coziim

3

7. (20H).(4a-2a+1)

o, (30+5) (%0~ 150+29)

T, (a+1).(a=a+1)
. (o-1)-(a+a)
1, (0+3)-(0>3a+9)

1. (0-4).(0+40+16)

[ -
2] oruEK as.

a+b=4

a*b=3

olduguna gére, a + b toplaminin sonucunu bulunuz.
EI/:( coziim
§45’= (0+b)2 30b.(a+b)
=4 2 3.34
=28

\ ﬂ ORNEK 44.

.l
a+—=2
a

olduguna gore, a° + — toplaminin sonucunu bulunuz.

v

41. (5* - 5) = (5% - 25)
42.1.(a+1)-(a2-a+1) l.a=1)+(a2+a+1)
. (a+3)+(a2-3a+9) IV. (a-4)* (2% + 4a + 16)
V.(2a+1)+(4a?-2a+1) VLI (3a+5)(9a?-15a + 25)
43.28 44.2

3 3

VI. 2723 + 125=(30)+5



UNITE CARPANLARA AYIRMA

11
E?V_[ ORNEK 45.

20212 + 2020°
2021 + 2020°

isleminin sonucu kactir?

[ .
| 2| ORNEK 46.

XxX=a+4 ve

(x+2)2=b-20
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, x3 iin a ve b tiriinden bir esitinina * (b — 8) + 64
oldugunu gosteriniz.

@ coziim

X-4=@a
x":,.qx-HG =b-8

x‘g._. 64 =Q (b"gj
o (b-8)164

MCILMATEMATIK

=

@ ORNEK 47.

Asagida iki dikdortgen ve bir kare prizma gorseli verilmistir.

a+b

a-b —/h b

a a-b b

Bu prizmalarin hacimleri toplamimi a ve b cinsinden
bulunuz.

IKI KUP FARKININ GEOMETRIK ANLAMI

Bytik kiiptn hacmi: a°

Ktk kirmizi kiiptn hacmi: b® tir.

b V.: Yesil kismin hacmi

a-b b

V,: Turuncu kismin hacmi

V,: Mavi kismin hacmi
al-b*=V,+V,+V,
a—bp%=be(a—-b)+ra+b?+(a—b)+(a—b)+a°

a’—b%=(a-Db)+(a®+ab+ b2 olur.

»

Cevaplar
45.4041 46. 47.(a°+bd)




CARPANLARA AYIRMA

Yukarida bir kenari a br olan bir kiipten bir kenari b br olan bir
kip cikarildiginda olusan cisim verilmistir.

Buna gore,
|.  Olusan cismin hacmi (a — b) « (a2 + ab + b?) dir.

ll. S ve L cisimlerinin hacimleri toplami
(a —Db) * (a2 + b2) dir.

lll. M cisminin hacmia+b +(a - b) dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
E{j coziim
T. ab’= (a-b). (a’f}ab%")ﬂ
T, o (a-—b_) +b (o-—b) = (0-b) (0 -I-bj')
1. a.b- (a"b)
T,1L ve IIL a/oj"rua/uf
4

YANINDA BULUNSUN
(a + b)3 = a3 + 3a%b + 3ab? + b3

ACILMATEMATIK

IKI TERIMIN TOPLAMININ VE FARKININ
KUPU OZDESLIGI

(a —b)3 =ad-3a%b + 3ab? - b3

seklindedir.
[ &
@ ORNEK 49.
| (a+1)3 I (a+ ¥3)°
Il (a —4)3 IV. (2a - 5)3

ifadelerinin acilimini yapalim.

o)

@ coziim

(0+1)’= o +30d+ 3a+1
@3z a*+3Ba+ 30Y9+3
(0-4)= 0= 120+ A 6%
5j3-'.-.- 3™~ 60a 1500~ 122

2

r ®

ORNEK 50.

a3 + 3ab® = 63 ve
- 3a’b+b3=62
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, a * b carpimi kactir?

E/j coziim
- a‘%g- 3a'zb+30£:>2+b3:_—- ~63+62
(a-f‘b)j-'i-‘ -[= a+b= -/
. 03 32b+3ab=b’= -125
(0 "[9)"?::- 6'5)3-9 Q-b= -5
Q=-3,b=2 is€ Q.b=-3.2= -6

@ ORNEK 51.

Asagida dort kardesin boylari cm cinsinden verilmigtir.
Ahmet Cahit

o x° — 6x

(x=1)°
Ahmet, Cahit ve Sezai'nin boylari toplami 405 cm'dir.

Sezai Nazli

o)

(x + 1)2 x°

Buna goére, Nazl’'nin boyu kac cm’dir?

48. 1, Il ve Il
49.1.a%+3a%2+3a+1

lll. a® - 12a2 + 48a - 64
50.-6 51.135cem

l.ad+3a2+ V3 +3aV9 +3
IV. 8a® — 60a2 + 150a - 125




UNITE

11
@ coziim

(x-1)"+ (x26x)+ (x+1)°= 405
oS o A Gt K 34 fo4f= 405
3x°=405
5= 135
Nazli 135 ecm dr:

@ ORNEK 52.

.= ?:E —1 olduguna gébre,

X34+ 3x24+3x+ 1

ifadesinin degeri kactir?

IR |
(2a+ 1)3—3(2a + 1)2 + 3(2a + 1) = 65={

olduguna gore, a sayisi kactir?

@ coziim
(ati- {)3= 6%

80°= 64
a’= 8
a=2

YANINDA BULUNSUN

£5

IKI KUP TOPLAMI VE TAM KUP ARASINDAKI BAGINTI

(a+b)® =a® + b® + 3ab(a + b)

(a —b)® = a® - b® - 3ab(a - b) dir.

CARPANLARA AYIRMA

x

ACiLMATEMATI

©

-9/ 3a% —ab?=y

esitlikleri veriliyor.

Buna gdre, (3a — b)3 ifadesinin x ve y tdrdnden esitini bu-
lunuz.

2| HRNEK s5.

Asagida birer ayritlari ¥2x, x + 2 ve x birim olan ¢ tane kup
gorseli verilmistir.

X+ 2

Buna gore, maviye ve sariya boyali bolgelerin hacimleri
toplamini veren cebirsel ifadeyi carpanlarina ayiriniz.

—

cozUM

3 3
(et2) + (") = x° .
X bx 4 124 8+ 2XX
o4 14348 = 2 (357X

:-'.Z-( 3;+4)'(X+b

Cevaplar
52.2 53.2 54.x-9y 55.2+(3x+4)+(x+1)

p




CARPANLARA AYIRMA

R YANINDA BULUNSUN 2| ORNEK 57,
IKI SAYININ TOPLAMININ KUPUNUN 2 4+ 9% — 35
GEOMETRIK ANLAMI 2
x°—25
(@a+b)®=|a° |+| 3a°b |+ | 3ab® |+ bd rasyonel ifadesinin en sade halini bulunuz.
/| COZUM

2| ORNEK s8.

‘ ? \ ORNEK 56. a’+b® a?-ab+b?

aE_hE. a-b

983 +6+982+12+98 + 8
ifadesinin en sade halini bulunuz.

j‘ﬁ] cozim Ba e L
2. 22 3 @FQ(M) e i, B {
98+ 3-2-9§ “'3'9i'2 +62 _(W_ o=ab¥b-
(98+2.) = 100=10
61,,/: # Aadamﬂ/tﬁ

ACILMATEMATIK

,:?:[ ORNEK 59.

3
B; +27  _ 17
e 4x°—-6x+9
; [ YANINDA BULUNSUN
olduguna gore, x kactir?
RASYONEL IFADELERIN SADELESTIRILMESI
P(x) ve Q(x) birer polinom ve Q(x) # 0 olmak lizere, ‘ ,/l gﬁziju
P(x . 2.
Q{{ ]} seklindeki ifadelere "Rasyonel Ifadeler” denir. cqx.f-j), ({{&—‘6719) _ {;
X _________________———— s
2

Rasyonel ifadelerde énce pay ve paydadaki ifadeler carpanlari- W

na ayrilir, varsa ortak olan carpanlar sadelestirilir.

2x43=M1F > X=T

Cevaplar
26.7 5?.I+? 58.1 59.7 )
X+5




UNITE CARPANLARA AYIRMA

11

-
| 2| BRNEK 60.
2

x3 —2%2 — 5x+ 10 Sekil 1'de verilen ABCE karesi F noktasindan G noktasina ka-
= - X dar kesilip Sekil 2'deki gibi katlanmistir.
e E D 2 C
g
ifadesinin en sade halini bulunuz. 4
Ge AE| =xbr
| ' DC| =2 br
x.[x-2)—5 .
X—5 X
X

=
—
<
e - =
| 2| ORNEK 61. w
-
5% +9x—2  x—2 .
x°—4  5x°—x S
ifadesinin en sade halini bulunuz.
Buna gore, Sekil 2'deki tarali alanlar toplaminin yesile bo-
yal ¢cizgilerin uzunluklan toplamina oranini bulunuz.
__'_| ——
|‘.’A goziim
x=A)t?) | xZ | | )

(7) /#27 - X-(e) w.(x-2)+ 2.(x=8)

Cevaplar
x+4
60.x-2 E1.1? 62.

&




E?:J ORNEK 63.

CARPANLARA AYIRMA

Sesin siddeti "Desibel" cinsinden Olgulir. Sifir desibel insan ku-
laginin duyabilecegi en dusuk sestir. Her 10 desibelde bir sesin

siddeti 10 katina cikar.

Asagidaki tabloda desibel ile bazi drnekler verilmigtir.

Desibel : :

(Ses seviyesi) sl il
¢

Normal Konusma 60 db a{(.x
Fisilti 30 db C fDSJC
5
Buzdolabi 50 db d{0°X
Buna gore, :_ ¢ orani kactir?
-C

[‘:’j coziim

b 3
g-¢ _ {0.x-10X
Bomm———— 3
p 0°x —{0-X

il

t?:] ORNEK 64.

=

| :] ORNEK 65.

X ve y birer pozitif tam sayidir.

X
=x¥+ 1
Yy
X
=X*y+1
y
islemleri tanimlaniyor.
Buna gore,
5 b
5 +1
o
o 6
=
W
—_
-
—
e 6
k= 6.100+{
100

m2+3mx—2m—ﬁx —7

mx — 2x
esitligi veriliyor.

. m
Buna gore, — orani kactir?
X

V| cozim

isleminin sonucu kactir?

@ coziim

5
s @)l

m(m-[-BX _2(m+3)( =7

x.(m-2)

6.100 +{ 604
). (51 5%1) - 26401
cof ot

=26

@CEuaplar 53.% 64.4 B£65.26 )




1.

UNITE
11

a pozitif bir tam sayi olmak Uzere, asagida kilogram birimi-
ne gore 5 farklh agirlik verilmigtir.

Bu agirliklardan I, Il, IV ve V numarali olanlar terazinin bir
kefesine konulmustur.

Buna gore, terazinin diger kefesine Ill numaral agirhik-
tan kac¢ tane konulursa terazi dengede kalir?

A)a  B)1 a2+ 1
a3+a"+a+{ = (G-H)'x
o (a+))t(at1)=( a+f)-X

(#1)-(0%1)= )X

C)la+1 E) a2 +a®

X= 021"{
X2 —x—2
3x° —ax —2
kesrinin sadelestirilmis bicimi T olduguna gore,
a kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 P(S

(X:L)Qmj ...._______

XQ-__ a)(... 3x+ ‘{
3,2 ax-2= 3K - 5K~
o=5

a‘? + 3_1

g el

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangisine esit-

tir?
1
b{a + 1 D) -1 E} —

_ (a+1)(ga¥!) (/ﬂ""’)
=G

= 0+’f

A)a-1
jlf (03+!_)

o (0%1-0)

B) a

\CiLMATEMATIK

Test - |

27a% — 1

9a% +3a+ 1

) 9a° + 33
9a° — 1

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

¥ 3a D)i-3a  E)1

)Bﬂ*ﬁ

A) -3a C)3a+1

(3a=T) (36230#) | 30l
W

5. Asagida dlizgln bir besgenin késelerine a, b, ¢, d, ve e harf-
leri yerlestirilmistir. Dlzgin besgenin icinde olusturulmus
yildizin késelerine de a, c, d, e ve f harfleri yerlestiriimistir.

Dizgin besgenin her bir kdsesinde yazil olan harfin kare-
sinden ayni dogru izerinde bulunan yildizin késesinde bu-

lunan harfin karesi ¢ikariliyor. Bu islem her bir kése icin ya-
pilip, bulunan sonuclar toplaniyor.

Buna gore, toplamin sonucunun carpanlara ayrilmis
bicimi asagidakilerden hangisidir?
B{{b—f} *(b +f)

D) (d—1f)*(d + 1)

A)(a-f)+(a+1)
C)lc=f)s(c+1)
E)(e—f)=(e+f)

2 2Z
2 2 2 2
a-C + e~ +d-€ +e "f‘b"'a

2 (b-f).(btf)

x°—10x+9 10

1 x+1
A
x

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangisine esit-

‘fo—m

tir?

A)10-x




Test - |

P A . w2
. x+5
lIl. x =25

ifadelerinden hangileri x? - 29x2 + 100 ¢arpanlarindan
biri olabilir?
B ivell

A) Yalniz |
D) Yalniz Il E) L llvelll

1 29x+100 = (X"25) X"z()
o R _ (5.5 (x-2) (cr2)

C) Il ve I

2 e

t
8. x=7%5-2 olduguna gore, X12= /—5_{

x3 +6x2 + 12x + 10
ifadesinin degeri kactir?

A) 11 E) 10

(x+2 2. -—(\[1)"‘2

= 512
—

E)5

ACILMATEMATIK

9. Asadgida bir merdiven ve merdivenin en Ustline konulmus
bir top verilmistir. Sekildeki ayni renk ylkseklik uzunluklar

birbirine esittir.

Zemin

Top asagi dogru birakildiginda once 2 basamak asag! car-
pip daha sonra ziplayarak 3 basamak daha asagi inip ze-
mine ulasmistir.

Kirmizi renkli uzunluklarin her biri x — 2 birim ve topun bi-
rakildig! yikseklik 3x2 — x — 10 birimdir.

Buna gore, mavi renkli bir uzunluk kirmizi renkli bir
uzunlugun kac katidir?

A)x-2 B)x-1
"Q‘(}x+1

2{x-2)+3Q= 3x-X -0

C)3x—-1
E) 3x + 1

e =
2(x-2)+30=(x45)(x-2) > 0= (). (x-2) )

CARPANLARA AYIRMA ==

UNITE

10. Asagida, icine x yazilmis olan n kenarli bir cokgen,

()

seklinde tanimlaniyor.

x", ntekise

n+Xx, nciftise

Buna gore,

VANIEINE

: 45=4)

4X
- o= G2

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?
A)(x=1)+(x-2)
C)(x+2)+(x—4)

B) (x—2)+(x+3)
D)(x—=3)*(x+2)
¥ (x—2)« (x +2)

i

Yandaki carkin (izerinde 6
tane polinom yazilmistir.

Carkin (zerindeki ok, car-
Kin her cevrilisinde bir poli-
nomu gostermektedir.

Buna gore, cark bir kez cevrildiginde okun gosterdigi
polinomun x - 1 ile tam béllinebilme olasiligi kactir?

Ng vs 9%

: 3
126 (x2 + x + 1)= u_&—{):; x={=0 =2>x=1

olmak (izere, x° ifadesinin esiti asagidakilerden han-

gisidir?
\?{—x -1

-1 BT
3

E)x+1

5B

|1D 2.E |
10.E | 11.D

?B |_a.n

-
12.D |
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UNITE
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a, b ve c birer gergek saydir.

(x+a)P—(x+b)3=9x2-63x+cC
esitligi veriliyor.

Buna gore, a + b + ¢ toplami kactir?

ﬁsﬂﬂ

X -;-3&.1: +3ax+a
[ %4 3bx 2, Wxt b’ : 2

(30 -Jb)x+ (30-3b’ 2 35)x+0-b a-4
_53 C.

A}ms 0}11? D) 124 E) 133

a—b=.3

o —.2 c=-8+125
(?_’_‘_,{?)'(ﬂ‘*’,) 21#2_._5 c={{F
8 = 0+b+c= 10

Sunay saat 12.05'den 12.55’e kadar her 5 dakikada bir sa-
ati 12.05, 12.10, ..., 12.55 seklinde not etmektedir.

Sunay’in not ettigi dakikalardan biri d'dir.

a ve b tam sayi ve a > b olmak lizere,
Sunay x2 - 12x + d li¢ terimlisini,

(x—a)*(x=b)

seklinde carpanlarina ayirabiliyorsa, a’nin alabilecegi
degerler toplami kactir?
(d : Dakika)

E.Vfw
Xi {2.}(-['::1 = xff:r.x-f 35

A) 19 B) 18 D) 16 E) 15

\CiLMATEMATIK

olduguna gore, a’ + 1 ifadesinin sonucu kactir?

4a>
E’f 10

A) 37

(a '--—f-)ﬂ.": @)

2

B) 34 C)13 D) 11

2 ,ad 4t =9
“’M,za*lm

a—L-=10
“hd

6.

Test -2

x2—5x+6_( 4 _1]
C—x—6 \X+2

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

%_1 -1 1

D)
X—23 X —

3
st

X+2
X—3

B) 1 C) E)

Asagida verilen sulu boya kutusunun icinde x tane dikddrt-
gen seklinde bélme ve her bélmede x mg boya vardir.

Resim defterine sulu boya ile resim yapacak olan Baris 6n-
ce her renk boyadan 6 mg kullaniyor. Daha sonra pembe
renk boyadan 1 mg daha kullaniyor.

Buna gore, son durumda Baris'in suluboya kutusuna
kac mg boya eklemesi gerekir ki kutudaki boya miktari

tam kare olsun?

A) 5 B)6 C)8 Bﬁm
X~ 6.6c-4)- U ane y
x-—éx’-—{'f'a"ﬂ

Q<—3) 10+0=Y
a.—_-{O

E) 12

X ve y birer gercek sayidir.
X2 +y2—4x—-10y+29=0
olduguna gore, 2x + y toplami kactir?

A) 11 B) 10 ?ﬁ‘fg

(x—z)l-r (y-5)=0
3 =5

D) 7 E)5

x:.?—
2x+Y= 4t2= -

7 )



Test -2

7. Asagida verilen kareler ve dikdértgenle,

a
(a + b)2 = a2 + 2ab + b?
0zdesliginin modellemesi yapilacaktir.

Ozdeslik yukaridaki parcalardan 4 tane kullanilarak,

a b
b b d
a a b
a — g | + b] | + b | + []b
a*b a:b | wé
a b . b
. ! 2
a
(a + b)?

seklinde modellenmistir.

Buna gére, (2a + 3b)* 6zdesligini bu yéntemle géster-
mek icin yukarida verilen kareler ve dikdortgenden
kac taneye ihtiyac vardir?

'{3{25

(2048b)= 4+ (10b19b

o —> 4 tane
a.b — 12 +ane

b2 —> 9 tane

A) 10 B) 15 C) 20 E) 30

L+{1+9=25

a+b=5 ve
asb=2
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, (a + 2b) * (2a + b) carpiminin sonucu kactir?

A) 64 B) 58 C) 56 ) 52 E) 48
(atbtb).(ata+b)
5 e

5q+25-+ ab+5b

5.(a+b)+ Qb +25= 9%
5 - U

72 )

CARPANLARA AYIRMA =

\CILMATEMATIK

9.

10.

UNITE
11

Asagida [, Il, Il ve IV numarali birbirine paralel cubuklar
gosterilmigtir.

Il ve IV numarali cubuklarin uzunluklar toplami,
a2 + 2ac + ab + 3bc birim ve Ill numarali cubugun uzuniu-
gu b = ¢ birimdir.

Buna gore, | numarah ¢cubugun uzunlugunun carpan-
lara ayrilmis hali asagidakilerden hangisidir?

M(a+2c}-{a+b)

C)(a+3c)+(a+Dh)

B) (a+c)+(a+2b)
D)(a+2b)+(b+c)
E)(a+3b)+(b+c)

o+ 2ac+abt 3bc—be
0"+ 20¢+b+2bC
0(04b)+2¢ (ob) = (a+b). (+2<)

Asagida bir dikdértgen ve iki dik iggenden olugsmus bir gor-
sel verilmistir.

= [
4x -1

Buna gore, taral alanlar toplaminin cebirsel yazilimi-
nin ¢carpanlara ayrilmis sekli asagidakilerden hangisi-
dir?

Wy« (6x-4) B)y * (4x - 5) C)y * (4% — 6)
D)y * (6x - 5) E)y* (8x— 3)
.Y (ﬂ:- ) 4 y.(4x-1)
2xy-3yt 4xy-Y= 6xY—4Y

= 2y(3x-2)



UNITE
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11. x=24 ve y=0,125 i¢in,

(JH'Y Y= 6
x+1.r) 2

() (x-g) " J

isleminin sonucu kactir?
n{ 2

A)O B} 1 D)3 E) 4
;‘92
+9 ® (4% 6
_Q_x _‘.2._-
3
2. .zq-ﬁ =
W
12. Es kareli zeminde cizilen kirmizi renkli seklin uzunlugu

4x — 6 birimdir.

o 6"
Buna gore, sekildeki yesile boyali bolgenin alani kac
birimkaredir?
)/{(Ex ~3)2 B) (4x — 6)2 C) (3x —2)2

D) (x — 6)= E) (4x — 3)¢

60 =4x-0 L3O)L:?

30 =2x-3
g 2.
(30) = (29

\CiLMATEMATIK

Test -2

13. mx + n ifadesinin carpan| x + 3 ve mx© + nx + k ifadesinin
carpanlarindan biri x + 2 dir.

Buna gore,
. K=n=m
. m+n=2kV
. k=2mV
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve ll
‘D‘Sllve I E) I, Il ve lll

x+3=0 2x=3 ~3mN=0
N= 3N

=0
x4+2=0> X=-2 4”"2f?+k
3m-

k=2m

C) lvelll

m+n = M+3m =4m
min = 2K

esitlikleri veriliyor.
Buna gore,
N Ry L
22 y2
toplaminin sonucu kactir?
A)9 B) 13

C) 19 E) 28

16.C
113.D

|5.D
[ 12. A

.3E | 2.A
10. A |11{:

17.D
14.D




Test -3

5

Z

X—-y=4 ve
By -xy?=12 D X Y\X C_—l)#u‘
esitlikleri veriliyor. X. 3__
Buna gore, x2 + y2 toplami kactir?

A) 25 B) 24 b{zz

X -f-f{L JC-'_H)‘f"QXy
z{-f-.z .3

= 22
jJ = 0= { iGN 13 ;é;rm sart J‘i anry

D) 19 E) 17

a# 0 olmak uzere, a +E liraya alinan bir drdn a’ +—3 li-
a

raya satildiginda ne kar ne de zarar yapilmistir.

Buna gore, a — 2a farkinin sonucu kactir?

A) -2 1 C) 15 D) 1 E) 2

CBED dikddrtgendir. A, B, H, E ve F ayni dogru Uzerinde-
dir.
- 20.4
[AF] L [KG] dir. S =a- b+ 2,.."2.
48| = [BH| = [HG| ar.  S= Q-D10
G= 2( a—fb)

A(CKGAB) = S br?
C(KHBC) = C br
3

olduguna gore, — oraninin |AB| tiriinden esiti asagi-

dakilerden hangisidir?

3|AB|

A) 2|AB| C) |AB|

CARPANLARA AYIRMA =

\CILMATEMATIK

UNITE
11

#ab—b-a+1 ea°—b°—a—b

b—1 a+b
farkinin en sade hali asagidakilerden hangisine esit-
tir?
A)-a B) b C)0 D)a @{b

e bla-0)-(a-1)= (a-1).(b~)

+ (0-b)-(a40) (049 = G+b)-(0-b-)

9.

6.

(0-1)—(0~b-1)

AN gtbtf =b

10 "
X:= ? olmak uzere,
(x—58+3(x-5)2+3+(x—-5)+1
ifadesinin degeri kactir?

-1 -8 -~ 2 8
A = ME 0> Dz B

ll
\
o0

a ve b birbirinden farkl pozitif reel sayilardir.

a by a-
(___)__a 2 =a%+b%-2ab
b a 4

olduguna gore, E orani kactir?

3 3 22 3 5. 2
a’:_ba' ,affg =0 -Za.(:?-t-b
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7. Kenar uzunluklarn a, b ve c olan ABC dik licgeninde Pisa-
gor bagintisi,

C

]
A c B

a? = b2 + c2 seklinde ifade edilir.

Asagida 40 birim ve x birim uzunlugunda ve her ikisi de 1
birim kalinli§ginda olan dikdértgen seklinde iki cetvel birbiri-
ne dik olacak sekilde yerlestiriimistir.

1 birim

0 1 40

0
o

1 birim

X

Cetvellerin sekilde gosterilen koseleri arasindaki
uzaklik 41 birim olduguna gore, x kactir?

A) 17 B) 15 C) 13 D) 12
2z
(x~1) +40 =41
2, 2 2z
(x-1) = 4140

(x-1) =
x-1= 9= x=10

-

(ﬂﬁ‘ bz)xz?_} = 651@1 5

\CiLMATEMATIK

Test -3

A A\

Kirmizi es cubuklarin her birinin uzunlugu a birim ve mavi
es cubuklarin her birinin uzunlugu b birimdir. Bir kirmizi ve
bir mavi cubugun uzunlugu toplami 8 birimdir. Olusan es-
kenar (icgenlerin alanlari toplami 63 birimkaredir.

a.b

—

a .

b
Buna gore, tabani mavi ve yuksekligi kirmizi cubuktan
olusan yukaridaki i¢genin alani kac birimkaredir?

A) 18 B) 15 C) 12 b’}m E) 6

a+b=§ (___).-_—,-a .{.b-f-,ZGb

'zaiﬂﬁ‘o
- 20 =40

.b e
272

b= 24

Taban ayritlar a ve yiksekligi
h olan kare prizmanin hacmi,

V = a2 « h esitligi ile bulunur.

Yanda dik kare prizma seklinde
iki kapili bir buzdolabi gérseli ve-
rilmistir.

.-"-""_’—"’JF’J

?

a > b > ¢ olmak Uzere, Belgin buzdolabinin hacmini,
a2+b+a2+c—2ab2—2abc+b3+b2-c
ifadesiyle belirlemigtir.

Buna gore, Belgin’in en alttaki kutunun icine yazmasi
gereken ifade asagidakilerden hangisidir?

Ala+b a-b C)b+c
D)b-c E)a- 2b

(b+c) 2aB(b+c)+b (btc)
(btc).(a20btb) = (btc) (CH))

Q) [7-o-bdic



10. Asagida verilen sekillerden sari, mavi ve pembe renkli se-
killer kare, kahverengi sekiller es birer dikdértgendir.

Buna gore,

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A)

]

C)
D)

E)

11. x -y =4 olduguna gore,

ifadesinin sonucu kactir?

A) 2

b2 — a2+ bc + ac

Kahverengi dikdortgen ile sari karenin alaninin toplami
Kahverengi dikdortgenlerden birinin alani

Kahverengi dikddrtgen ile mavi dikddrtgenin alanlari
toplami

Kahverengi dikdorigen ile pembe dikdGrtgenin alanlari
toplami

Kahverengi dikddrtgenlerin alanlarl toplaminin karele-
rin alanlari toplamindan farki

(b-a).(bta) +c-(@+b)
(o-!—b).(b-l-c- 0-)

ACILMATEMATIK

X% +4x —y> — 4y

;'«:E+B:.u:+1ﬁ—3,*E
l

u“

(x+2) - (w2)”
(x+4)- 94~

B) 1 D) E)

_ (x297%). (x-y)
(5+975)- (x-4#4)
4

¥
——

3
=1
.

' CARPANLARA AYIRMA W= UNlTE

2. 2rat=l a.,. 3ba=1

olduguna gore,
(a+b)3+(a-b)S

toplaminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A)O B) 1 'nﬁ 2 D) 2a2 E)a
2
oo adbe 3
s
3 .

13. Tam kenar uzunluklar esit olan tiggenlere "Eskenar
Ucgen" denir. Asagida verilen AEF ve EBD iicgenleri
eskenardir.

Buna gore, ABC lcgeninin ¢cevresinin DEFC dortgeni-
nin ¢cevresine orani kactir?

5 3 1
A) 2 B) 2 vﬁa D) 1 E) -
3' — _.."3—-—
1.¢ |2.B |aD |4aE |5B |6.A !?.E |
8.0 |9.B [10.B [11.C [12.C |13.C |

7a )




1.

2.

3.

UNITE =

Ikinci dereceden bir P(x) polinomunun tiim katsayilari sifir-
dan farkli olup polinomun sabit terimine esittir.

P(x) polinomunun x + 1 ile bélimunden kalan —3'tr.

Buna gore, P(x) polinomunun katsayilan toplami kac-

tir?
A) —15 B)-12  C)-10 ¥ -9 E) -6

p(1)=o+ata = 30=33=

a2 =2a + 1 olmak lzere,
at-5
a®-2

ifadesinin sonucu kactir?

C}E
5 5

2] % 2

2_lr0t0 >0 = 2040
2-a = 204

= 4ot a+Z
- 5042

a'?.-_z.-: 54
(2¢ - 1%
sa 5

A) 3 B

12
.
40,40 #/
= 12045

E) 2

4

—
L

aq:: 12a+5
ols5=120

P(x) = x2 — ax

polinomunun katsayilar toplami P(x) polinomunun bir sifi-
ridir.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 1 ile bolumlnden ka-
lan en cok kactir?

M/E 2 2
Kodtsagilar foplom! = {-Q

Q.a)f-'-a (1-a)=0
(-a )(' 7-2a)=0 >0
pL-4)=1+a=%

2

B) 2 C) 1 D) L E)

=4 v a"':{
2

LMATEMATIK

\C

1 1 POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test | )

4,

Demet C)gretmen, ogrencilerinden,
X3 +2x2 — 5% — 6

ifadesini ¢carpanlarina ayirmalarini istemis ve ipucu olarak-
ta "x yerine 2 yazdiginizda ifade sifira esit olmaktadir." de-
mistir.

Mehmet isimli 6grenci verilen ifadeyi dogru bir sekilde car-
panlara ayirip diger carpanlari p ve q olarak bulmustur.

Buna gore, p + q toplami asagidakilerden hangisidir?

A)2x + 5

C)2x+ 3
E)2x -5

Buna gore, ogrenciler P2(x2) - x* polinomunun derece-
sinin dogru sonucunu kac olarak bulmalidirlar?

A) 16 B) 14 '0(12 D) 10 E)8
der L PX)] = MV
=9
9+ f)?%': ff’? 7]
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POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test | 1 1
6. /. P(x)ikinci dereceden bir polinom olmak iizere, P(x) po-
linomunun x - P(x) polinomu ile béluminden kalan asa-
_ gidakilerden hangisidir?
g Xt5 e
o (x2 + 10x + 25) br? X B) —x C)O0 D) P(x) E) P(—x)
(x2+?x+1£}nr2 g P(){) [ X"P(XJ

Yukarida alanlari ve birer kenar uzunluklari yazili olan biri
kare digeri dikdértgen olan iki karton parcasi verilmistir.

2 br f,o X+3
5}(‘[‘5 2 hr';’,ﬂ x'l'-j
i i +2.4
Son durum : =
e
<<
=
w
—_
-
=
Kartonlardan makasla sekildeki gibi bir kenari 2 br olan dik- 5
dortgenler kesilip birlestirilerek son durumdaki karton elde ==

edilmistir.

Buna gore, son durumdaki kartonun alanini veren ce-
birsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) (x+5)* (x +7) B (x+3)* (2x+7)
C)(x+3)*(2x+ 10) D) (x + 5) = (2x + 8)
E) (x+7)«(2X + 5)

(xt5) (x+3) T (¥13) (x+2)

(x+3)- (x5t X+2)

(x+3)-(2x17)

- Pe)-x| =1L

________....._J

X

m # n olmak lzere,
3mZ=n+p ve
2n=5om-p

esitlikleri veriliyor.

Buna goére, m’nin n tiriinden esiti asagidakilerden
hangisidir?

A}S_" 3]5_” 'M)E_” D)ﬂ E}ﬂ
2 2 3 3 6

3m”_p , 2m4p= 50
N Z:
B2l s W

14
e %
on* 5mn+3m=0
2n “om
N - M
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9.

e P(x) polinomunun x — 2 ile béliminden kalan 4'tdr.
¢ Q(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalan 3'tdr.

X =2 5 olmak uzere,
Qx + 2)

) 4 X

P(x + 2)

Kenar uzunluklari P(x + 2) ve Q(x + 2) birim olan bir dikdort-
gen, bir kenari x birim olan es kare levhalarla kaplanmak
isteniyor. Kare levhalar parcalanmadan ve i¢ ice gecmeye-
cek sekilde yan yana birlestirilerek yerlestiriliyor.

Buna gore, kare levhalar ile kaplanmayan bdlgenin
alani asagidakilerden hangisidir?

A) 12

B) 7
b{4-ﬁ(x+2)+3-F’(x+2}—12
D) 4°Q(x+2)+3+P(x+2)+12
E) 4-Q(x+2)+3+*P(x+2)

P('z):'lf; Q(2)=3 L
pol. X Yo b8 lom ndeh

fur _

b ey pl X ik bliminer

o I
,éa/ai? J ’LJL_

X

X

P(x + 2)

(2. |4

9
21.Q(x+2)+3.Plct+2) {2

\CiLMATEMATIK

POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test |

10. ave b birer gercek sayidir.

3x° + 14x+a
bx—4

rasyonel ifadesinin sadelesmis bicimi x+9 olduguna

W7

gore, a + b toplami kactir?

A) -9 B) —7

3)('%1' ﬂfx"f"a_. —
bx—44

C) 4

X+5

—

E)9

b=1{Z,
o+b=-5+{2=F

11. P(x) Giclinch dereceden bir polinom olmak tizere,

P(x) | x—1
- E l E'1+{x] | X—2
K, ‘ B,(x) ‘ Xx—3

i K, ‘ B;(x)

Ks

Ardisik bolme igleminde B,(x), B,(x) ve B4(x) bolimler;
K. K, ve K, kalanlardir.

Buna gore, P(x) polinomunun x - 2 ile béliumunden ka-
lan asagidakilerden hangisidir?

"Eflﬁ + K,

D) K, - K,

B, (x)= @("3)-33()5)+ K3

B (x):: CX*2)52(x)+ ti2

p(x)= Q(..{) B (x)+ 1

P(2)= 8 (2)+ﬁf } P(Q)ﬂ KFFKQ’

B,(2)= 52

A) K, C) K, + K,

E) Ky - K,

2D [3.A 6.B

8.C | 9.C

1.D

[4.B  |5.C
7. A

10.0 |11.B |

o)



POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test 2

2.

a2+b2-c2+2ab-2c-1

ifadesinin carpanlarindan biri asagidakilerden hangi-
sidir?

Ala-b+c+1
Cla+b+c-1

Bla-b-c-1

‘[ﬂa+b—c—1

Ela+b-c+1

a'?:_'f, .20‘9 -+ bz-- (C%E-_ZC{'{)

(otb) = (c+1 3
(a+b-c_-{), (a+b+C+ f)

x > 0 icin, uzunluklari birim cinsinden yanlarinda verilen gu-
buklar ile asagidaki sekil olusturulmustur.

X+ 4

X+ 3

X+ 1
X+5

X+ 2

X+ 6

Mert, sekilde kullanilan yatay cubuklarin uzunluklarinin car-
pimini P(x), dikey cubuklarin uzunluklarinin toplamini Q(x)
polinomu olarak yazmistir.

Buna gore, P(x) polinomunun Q(x) polinomuna boli-
munden elde edilen kalan kactir?
¥ o

A) -9 C)0
P(x)= X (x+2). (x+4)-(X+ 6)
Q(X)"" X4{+ X3+ XtD= 3xtI

3X+9=0=>X= -3

peg)=-3-1:4-3

B) -6 D)6

ACILMATEMATIK

- UNITE

11

a® — b3 =(a—b)+ (a2 +ab + b2) olmak tzere,

@:'l_'z').(ﬂz +2a+ ¢g= ﬂ.(a"l)

esitligi veriliyor.

Buna gore, a® - 10 ifadesinin esiti asagidakilerden
hangisidir?
A)a-2 h{—z

3
a>8=0=>0=38

B) —2a Cla+2 E) 2

a-10= 8-{0=-2

Dikdortgen seklindeki bir masanin her iki ucuna birer san-
dalye ve her iki yanina x'er tane sandalye konulmaktadir.

©00® - ©0®

© ®

OLOTO R OTOL0)
lki masa birlestirildiginde,
®® OIOXOIO, ®®

O O)

OJO), OLOROLC) @@

Sandalyeler sekildeki gibi yerlesmektedir. P(x) polinomu
"n tane masa yan yana konuldugunda yerlestirilen sandal-
ye sayisi" seklinde tanimlaniyor.

P(x) polinomu 30x + 5 ile tam béliindluglne gore,
n kactir?

A) 5

C)9 D) 12 E) 15
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5. mven puzitif tam sayilar olup, m > n dir

POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test 2

@. /\/\ 4;\/2\
v\"/ =

B m* 2
s 7 N N /\/‘\ 2my

Yukaridaki sekilde gérilen A ve B cekirgelerinin ardisik zip-
lama mesafeleri m2, n2, 2mn, m2, n2, 2mn, ... birim olarak
devam etmektedir.

A cekirgesi iki ziplama ileri bir ziplama geri seklinde, B ce-
kirgesi ise her ziplamasini ileri dogru yapmaktadir.

ki cekirge dogrusal bir yolda ayni noktadan m2 birim yol
alacak sekilde ziplamaya baslamislardir. A cekirgesinin 54.
ziplamasinda ulastigi noktaya B cekirgesi 24. ziplamada
ulasmistir.

Buna gore, M orani kactir?

7. Yaricap dfznn:-\/E birim olan daire bigimindeki bir kagit asa-
T

gida gdsterildigi gibi iki kez katlanmistir.

10

o
O

n Son durumdaki kagittan bir delgecle yaricapi 1—_ birim olan
VT
Ms B) 4 C) 4 D) 3 E) S iki tane es daire cikariliyor.
2. 2 Lz Buna gore, kaqgit tekrar acildiginda kagidin 6n yuzu-
m +ﬂ —_— _2/77/L = (fﬂ"f?) nin alanini veren cebirsel ifadenin carpanlara ayrilmis
A ——gh 2 )-L bicimi asagidakilerden hangisidir?
2 - ( /)
m+ﬂ +¢2mn"' m A) 4+ (2x—1)(2x+ 1)

6. Doruk; x -3, x -2, x— 1 ve x polinomlarindan sadece (¢

tanesine boélinebilen baskatsayisi 1 olan en klictk derece-
li bir polinom yazip P(x) polinomunu, kullanmadigi polino-
mu da Q(x) polinomu olarak belirlemistir.

P(x + 2) ve P(x + 3) polinomlari Q(x) polinomu ile tam bo-
linmektedir.

Buna gore, P(x) polinomunun Q(x) polinomu ile boli-
minden kalan kactir?

)({45 C) -2 D)2

o) = 1-(x-3). (x-2)-(¥-1)

B) 4 E)6

\CiLMATEMATIK

8.

b{a-(zx—u-(zxu}
C) 8+ (vV2x—1)+(V2x + 1)

I (z{ " E)ﬁ. E.TI'(

B
32X— 8
D) 4-(4x—1)(4x+ 1)

E) 4+ (V2x—1)+(V2x + 1)

2(16x~4)= 2 (4%-2).
9.2. :2,(21(-{ (Q-K’H)

1)

(4x+2)

3. (lx_- ).(2?('f'0
Py(x)=3-x0c-1).(x-2) | £, (X)=2% (%)

n bir pozitif tam sayi olmak Uzere,
P.(x) polinomu; x, (x—=1), (x=2), ..., (x=n + 1)

polinomlari ile tam bélinebilen ve baskatsayisi n olan en

kicuk dereceli bir polinomdur.
__ () = 4x0-1)-(2-3)
Buna gore,

l. Py(X) +P3(x)=P
Il. Py(x) * Py(x) =

3(X) = P4(x), polinomu P,(x) polinomu ile tam béli-

nur. % (x) qypaﬂ/ﬂf mi 1gerif
ifadelerinden hangileri dogrudur?
!!P)/ Yalmz Il

A) Yalniz | B) Yalniz |l
D) lvell E) Il ve lll

5{}{] -—

Pg(x) =

& )



POLINOMLAR-CARPANLARA AYIRMA - Karma Test 2 1 1
9. Asagida Uglinci dereceden bir cebirsel ifadenin carpanla- 10. Yaricap uzunlugu r birim olan dairenin gevresi 2nr ve alani
ra ayrilmis bicimi gdsterilmigtir. mr2 dir.
Bilgi: D C
H G
E X F
Pl y B

ABCD ve EFGH birer kare olmak tzere, boyall bol-
genin cevresi 4(x + y) dir.

3P +2x2 -3 —2=(3x+2)* (x2 = 1) =(3x +2) = (x — 1) = (x + 1) dir.
N
X+5 =
<
=
w
—_
-
= |OA| = x birim
=
< |AB| = x + p birim
Yukarida merkezleri O olan iki daire verilmistir. Taral bol-
o + 2052 — 9% + d genin alani P(x) birimkare ve tarali bdlgenin cevresi Q(x)

birimdir.

Buna gore, P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bolu-
miunden elde edilen kalan asagidakilerden hangisidir?

A)p F{D Cp+1 D}p+2 E)p+3

P(x)= I (:Zx-h[?) X
H‘ m .ex-mr @()t)f .271‘(27"'{‘?)'['2”)(

a + b = 4x olmak lzere, ayni sekilde carpanlara ayrila- o 0
cak olan cx?® + 20x® - 9x + d ifadesi icin ¢ + d toplami @[x).:’. 0= 3X+FF
kactir? e

=3
A)—49  B)-47  C)-43 Vf-41  E)-39 - 2
-

(ct5)(2xtm)- (2%-m) & .?(—_E.) = TT( '53‘?-5'4"}’) ~ '
(i) )= om0 - ;
re 4 m=3 d—' - 5. 9 — Tr -TT._--

: d=-45 8 3

C-[-d:: 4-—1{5= "'1”
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1 1 POLiNOMLAR-(;ARPANLARA AYIRMA - Karma Test 2
11. Asadgida bir ayriti x + 2 birim olan tstt agik bir kiip icerisi- 13. P(x) bir polinomdur.
ne bir ayriti x birim olan kapali bir kip sekildeki gibi yerles- P(2) - P(1) = P(2) + P(1) = 2
tirilmistir. ) )

esitligi veriliyor.

B Buna gore,
7 . P(x) polinomu x — 1 ile tam boéltGndr. P(i)= 0
Il. P(x) polinomunun x — 2 ile b6liminden kalan 2’dir.P(2)=-2-
[ll. P(x) polinomunun carpanlarindan biri x + 1 dir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il V{I ve |

D) Il ve lll E)lvelll

o p(2)-P(1)= P(2)1P(1)
L pl)=0= PH)=0

Olusan boslugun hacmi P(x) polinomu ile ifade edi-

::E:-; P(x) — 56 ifadesi asagidakilerden hangisine esit . P( '):: 0 => P(:Z):__ a,

k{a-{xm)-{x—z} B)6 = (X +2) e (x—4)
C)6+(x+6)(x—2) D)6+ (x+8) e« (x—1)

E) 6+ (x+4)° (x—1) =

3 3 =

P(0) = (X42)— X e

2. i/ -

P(X)= S bx+ 12X 187 5

2.
P(K)"56=6x‘”2x#48 g, Start
= G(X.:‘z'-f'-zx_g) 31_1 _13{
- G (J{'f'lf) (X".Z) nlduguia gg:e, a kactir?
5 4 A) -2 B) -1 C)o D) 1 Y{E
o = 1Y = e (3= =1
iz 1Y i_: o ~ g+0+ _z1q
{
ifadesinin en sade bicimi asagidakilerden hangisidir? ﬂ-fd"‘”
A)xey B)—x-y C)xey+1 . ___.Za/
ey Vs - (a- ;).(o+a+f)
2 a-{= +
X! y’f'-_x -yx+Y _ xYy(y-x)+ f_B”EL =8 20=2
X-Y X-Y
(¢9) (-xy-1)
= - o al :""'Xﬂ"{ 1.D |2E 3.0 |4B |5A [6.A |7.B |
M 8.C |[9.D [10.B [11.A 12 E 13.C [14.E |

s )



IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

@ YANINDA BULUNSUN

IKINC| DERECEDEN DENKLEMLER O

e a0 ve a, Db, c birer gercek sayl olmak lzere,
ax® + bx + ¢ =0 bicimindeki denklemlere “ikinci Derece- 0= b L{_
den Bir Bilinmeyenli Denklem" denir. a, b ve ¢ gergek
sayilarina bu "Denklemin Katsayilan" denir.

¢ Denklemi saglayan x degerlerine denklemin kokleri ve kok-
lerin olusturdugu kiimeye ise "Denklemin Cozim Kime-
si" denir.

e |kinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin en fazla iki
kokd vardir.

e Denklemin kokleri denklemi saglar. 2 ORNEK 3.

{S—m]-xmz—?—x+m+1 =0

NOT ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemdir.

L ; : o ' Buna gore, denklemin katsayilar toplami kactir?
Ornegin; 2x2 — 3x + 5 = 0 ifadesi x'e bagll ikinci dereceden bir

bilinmeyenli denklemdir.
Tanima gore, axZ + bx + ¢ = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli =7

! = s
denkleminin katsayilaria =2, b =-3 ve ¢ = 5 tir. v/ COZUM
2. 2
: m-F=2= ‘rv; = 5\

‘ - \ <

2 i < ]
Asadqid ilen denklemlerin h ileri ikinci dereceden bi = i

sagida verilen denklemlerin hangileri ikinci dereceden bir ==
bilinmeyenli birer denkiemdir? E olomaz

a) x@— 3x+5=0 <

b) 2*+7x+1=0

¢) V6-@-2=0 6~ (- s

2] GRNEK a.

_Y,J QﬁZﬁM a bir gercek sayidir.
Qve C, p ¢ Jgﬂcth b;f H“ﬂmc.jmli dﬁklﬂ‘dif: ¥2—ax +6=0

denkleminin koklerinden biri =3'tur.

Buna gore, a kactir?

t?:] ORNEK 2. 20=—15

(@-2)*x3+x2-641x_ab=0
ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemdir. a - 5

Buna gore, a ve b degerlerini bulunuz.

Cevaplar
l.avec 2.a=2,b=4 3.3 4.-5
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[ﬂ ORNEK 5.

x> —5x-1=0
denkleminin bir kokld m’dir.

Buna gore,

a) m2-5m farki kactir?

b) m- r:1_ farki kactir?

/| cozim
m—-5m-{=0
ﬂ) m—5m=4

b) mz-sm—{:% = m“';‘,f‘*‘*’—;
m

m YANINDA BULUNSUN

IKINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI

DENKLEMLERIN COZUM KUMESINI BULMA
Carpanlara Ayirarak Cozum Kimesi Bulma
P(x) ve Q(x) birer polinom,
P(x) *Q(x) =0 ise, P(x) =0 veya Q(x) =0 olmahdir.

Bu esitlikleri saglayan x degerleri P(x) « Q(x) = 0 denkleminin
¢6zUm kidmesinin elemanlaridir.

L"j ORNEK 6.

Asagidaki denklemlerin ¢6zim kimesini bulunuz.
a) 2x2-18=0 #)géﬁéx:fi VvV X=-3
b) 2x2 + 9x — 5 = 0 (2%~ )}(x+5)= Onx=d-vX= -5
c) x2+4x—21= u#@(—r’?-)_(x-g)-:og x=-3 VX=3
d) 6x2— 12x = 0 6X.(x-2)=0 2 X=0V X= 2
e) X +J3+x-6= D:}(}(-fzﬁ).&-@: O X=-203V K‘-‘-ﬁ
f) X2+ (2b—a) *x—2ab =0 6:42b).6{-n)= 0

A X=-2b V x=Q
@ coziim
1

-Q
a){-3,3} b){—E,E} c){-7,3}

\CiLMATEMATIK

d){0,2} e){-2y/3,/3} f{-2b,a}

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

ﬂ ORNEK 7.
X

n—-1_nx-4=0

denklemi ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem oldu-
guna gore, buylik kokun kic¢lik koke oranini bulunuz.

V2| c0zZUM

=
2§
5 ORNEK 8.

P(x) = 3x2 - 5x + a

polinomunun sifirlarindan biri % tdr.

Buna gore, polinomun diger sifirni kactir?

r—_——-

V| COZUM
2. |= 3.4 -~ 10 Q=
32 sx+2=0% (3’<"2)' A {
9K — -1 x..-:,z- V X=
K —>» —2 3
2] ORNEks.
X — 2 birim
3ﬂF Yanda dikdértgen seklinde bir
% S pul goérseli verilmistir.
*‘”? N Pulun kapladigi alan 57 birim-
ﬁ*g 3x + 4 birim .
3%23'3: = <
E g Buna gore, x kactir?
5
5.a)1 b)5

5. a){-3,3) u){-s,;—} &) {-7,3)

d){0,2} e){-2/3,/3} f){-2ba}

7.4 8.1 9.5

om)



IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

—

L\.ﬁ cozim

(x.-z ) (3X t4)=

2-__ .-—65""
‘g’; i x-5=0
? | ORNEK 10

Ahmet ve Selim’in esit miktarda bilyesi vardir.

* Ahmet’in x tane arkadasi olup, Selim’in arkadaslarinin sa-
yisi Ahmet'in arkadaslarinin sayisindan 5 fazladir.

e Ahmet her bir arkadasina 3x + 1 tane bilye verdiginde
kendisine 2 bilye, Selim her bir arkadasina x + 7 tane bil-
ye verdiginde kendisine 7 bilye kalmistir.

Buna gore, baslangicta Ahmet ve Selim’in toplam kac tane
bilyesi vardir?

n pozitif bir tam say| olmak Uzere,
nN=ne+(n—-1)+...1
seklinde tanimlaniyor.
x!
(x—2)!

Buna gore, = 20 esitligini saglayan x kactir?

v

Cevaplar
BB 10.404 11.5 12.C.K={5} 13.7

ACILMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

Z

a bir gercek sayl olmak uzere,

TAM KARE DENKLEMLER

(x —a)? = 0 denkleminde

(x—a)+(x—a)=0

ise X, =x,=a olur.

Denklemin birbirine esit (cakisik) iki koka vardir.
Cozum kimesi ; C.K = {a} dir.

Yani tam kare denklemlerin ¢6zim kimeleri bir elemanldir.

= o
| ? \ ORNEK 12.

X2 +15=10+(x—1)

denkleminin ¢6zim kiimesini bulunuz.

:/J coziim

Xﬂ-f- 15 = 10x—10 -

P i0x+25=0 2 (x-5)=0
X=X= 9

G-K=15}

E?] ORNEK 13.

Asagida bir tren vagonu gorseli verilmistir.

Vagonda karsilikli sekilde konumlandiriimis koltuklarin oturma
kisimlarinin enlerinin toplami koltuklarin bitim yerlerinin arasin-
daki bosluga esittir. Uzunluklar birim cinsinden gorseldeki gibi-
dir.

Buna gore, x ka¢ birimdir?

»




UNITE

-

j?/[ coziim

K =BxA45= 2. (3)(-2)

s (lx+493=0

(x-7)=0 = Xi=X%=7T
X=F

YANINDA BULUNSUN

-

IKINCi DERECEDEN DENKLEMLERIN
TAM KAREYE TAMAMLAMA
YONTEMi iLE ¢6Z0MU

Eger verilen denklem carpanlara ayrilmiyorsa tam kareye ta-
mamlayarak ¢6zim kimesi bulunabilir.

Ornegin;
* x24+2x—4=0 denklemiicin,
(x+1)2-5=0
(x+1)2=5
x+1=v5veyax+1=—/5
x =v5—-1veyax=-1-/5dir
Buradan denklemin ¢6zim kumesi,

C.K={/5-1,-/5-1}dir.

e x24+2x+4=0 denklemi icin,
(x+1)2+3=0
(x +1)2=-3
(x + 1)2> 0 oldugundan kék bulunamaz.
Buradan denklemin ¢ézim kimesi gercek sayilarda bos
kime olup,
C.K={}dir.

ar‘_'?_f ORNEK 14
x2—-8x+14=0

denkleminin ¢ozum kumesini tam kareye tamamlama yon-
temi ile bulunuz.

@ ¢oziim
(x-4)= 2=0 S(x-4)=2
X-4=\[£ "4 X""lf:ﬁ\!z‘

X= 41"\{5—1 "4 X:A‘—-\Ej
C‘,-ﬁ={ 4"@; lf'l'\E'}

\CiLMATEMATIK

&

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

ﬂ ORNEK 15.

a ve b birer gergek sayidir.

X*(x-2)+a+*(x-2)=0
denkleminin ¢dzim kimesi C.K = {b} dir.

Buna gore, a — b farki kactir?

_\_—Y/j cozim
(x-2).(x+0a)=0

O=-2 qK:ZZ}
b= 2

a-—b: 2-2.= "'lf'

NOT

Matematik biliminin buginki seviyesine gelmesinde énemili bir
katkisi olan ve cebirin babasi olarak anilan Harezmi'nin tam
kareye tamamlama ¢6zUminU geometrik olarak nasil yaptigini
gorelim.

Harezmi x2 + 10x = 39 denkleminin ¢6zimiini geometrik olarak
asagidaki gibi bulmustur.

X+5 4

x> + 10x = 39 denklemini

X + 5% + 5x = 39

seklinde dizenleyelim.
3:2+51+5}E+25 = (X + 5)°

39 + 25 =(x+5)°
64 =(x +5)°
8 =x+5
X =3 WL

Harezmi geometrik olarak ¢6zum getirdigi bu yontemle sadece

pozitif koklere ulagmistir.

Cevaplar
14.C.K={4-v2,4+J2) 15.-4




UNITE

IKINCi DERECEDEN DENKLEMLER 1 2
{ j DRNEK 16. \ ' | YANINDA BULUNSUN
x2 + 4x = 45 IKINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMIN
denkleminin pozitif kokiini geometrik olarak bulunuz KOKLERINI VEREN FORMUL VE DISKRIMINANT
KAVRAMI
Yukarida anlatilan tam kareye tamamlama yontemini genelles-
‘ \/J @ﬁZﬁM tirip ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin diskriminantini

ve kdklerini bulduran formulleri bulalim.

x".,.zx-f-zx-f-‘l =(X+2) ISPAT

a#0 ve a,b,c birer gercek sayl olmak lzere,

x...2.+ 4}( 'f"q — (x+2)2, ax° +bx+c=0 (a parantezine alalim.)
Fr—

2
Af 5 a( X U %x + g ) =0 (Tam kare yapmak igin h—E ekleyip
2. cikaralim.) fa
6(4-2):43 » b b2 b2 C
5 ax+;x+42—42+— =0
— — a a
xt2=7=2 X
b \* b®-—4ac
(xe 2V >
2a 4232
\?\ ORNEK 17. ( Iy AR R
X+ 2— ) = Z
ABCD bir dikdértgendir. 2 4a
[EF], [KL], [MN] ve [ST] dikddrtgenin kenarlarina paraleldir. % b x/bg dac
= i
« Buradan x+—= veya
D 2X F 10 L x C = 23 452
i
s - 2
M N = X+ i=— g~ {432 > 0) olup,
~ 2a 4a°
2 — 2 —_— - .
== ax“+bx+c=0 denkleminin kdkleri:
S 1L
—b+¢b2—4ac —h—JhE—d@ac
X, = Xy = bulunur.
2% 2a 2a
L : —b?«,/bz—dac + .
= olarak ifade edilir.
) E K B X{ 5 larak ifade edil
' 2a
Tarali alanlar toplami 31 birimkaredir.
SONUC
Buna gore, x kac¢ birimdir? = , )
a#0 ve a,b,c birer gercek sayi olmak Uzere,
ax® + bx + ¢ = 0 denkleminin koklerini veren bagintida b® — 4ac
e ifadesine denklemin diskriminant! denir ve A(delta) ile gosterilir.
LVJ QﬂIUM = b? — 4ac olmak uzere,
XJ_—[" 20 x + 20 —_ 3{ * A > 0ise denklemin birbirinden farkl iki gercek koki var-
lf —b+y/A ~b-y/A

dir. Kokler, X, = . — formdlleriyle

Z(X +20x' {{ bulunur. - il

* A =0 ise denklemin birbirine esit (cakisik) iki kokd vardir.

+ H 5
>< Kokler x, = x, =— = formiil( ile bulunur.
a

(.2.3( 1) = O * A =0 ise denklemin iki reel koki vardir.
(2x+{i ; ®* A <0 ise denklemin gercek sayilardaki ¢cozim kimesi

K= = f v X= ey bos kiimedir. Yani reel koki yoktur.

2
(olamc2) O it




UNITE
1 V-

¢ k. o
I_;?/J ORNEK 18.

2%2 4+ 5x-1=0

denkleminin diskriminanti kactir?

@ coziim

A=b=4.a.C
A= 5%_ [.’.2-('1)
A= 33

E?:[ ORNEK 19.

Asagida verilen denklemlerin gercek sayilardaki cozum k-
melerini formdulleri kullanarak bulunuz.

a) x2-3x-1=0 A=9+4=13
4x 4 - ,_L_L.._:G
343

b) "2—?+E=DA=
c) 2+3x+5=0 A= 5—&-5:-—”40

[\_/V'J coziim
0) Xy= ===/ 2
-4
o S e B
b) X{=X2=~ 2

3
c) G.K=9

@ ORNEK 20.

m bir gercek sayidir.

X2 —4x+m=0

denkleminin diskriminanti 44 olduguna gore, denklemin
buylik koku kactir?

@ coziim
vl oy o ANy
! 2 2.
X\ = 2'!'\“_11

Xq= Z—W
pw I

plyik kok xy=2+VIl i

ACiLMATEMATIK

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

ﬂ ORNEK 21.

a bir gergek sayidir.

x2-3x+1-a=0

denkleminin birbirinden farkl iki gercek koki olduguna
gore, a hangi aralikta olmalidir?

_E//[ cozim

A>0 olmals
9-4.(1-0) >0 = 5+ 40>0
e g
|
2| orNEK 22 ("'2"' m)

m bir gercek sayidir.

(x+m)2=3+(m-2)
denkleminin ¢6zim kimesi bir elemanhdir.

Buna gore, m kactir?
] cozim
Denklem +am kare olmall .

m-2=0
= 2.

2 | ORNEK 23.

b bir gergek sayidir.

X2 +bx—-12=0
denkleminin diskriminanti A dir.

-b+J/A=6

olduguna gore, b kactir?

v ¢

18. 33

18. a}{a_m,h:ﬁ} h]{%} e){ }

2
-5
21. (—,m)
4

20.2 + 11 22.2 23. 1

Om)



IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

E?:J ORNEK 24.

Asagida yaricap! r olan dik silindir bigiminde bir oksijen tlpu
gorseli verilmigtir.

Uretici firma, nr2 —a « r + E = 0 denklemine gdre, yaricapi
T

farkli iki farkli tlp Greteceklerdir.

Buna gore a’nin alabilecegi en kiucuk dogal sayi degeri kac
olmalidir?

Ef] coziim
~ ar+2=0
nr-ar+ T
A0 olmalt.
o —4-T-2->0

a~8>0
0 en 02 3 olufl™

a#0 ve a, b, c birer gercek sayidir.

ax2 +bx+c=0

denkleminin kdklerinin rasyonel olmasi i¢in denklemin diskrimi-
nantinin kok digina ¢ikmasi gerekir.

Gl =
J_ :) ORNEK 25.

a bir dogal sayidir.
Buna gore,
x2-4x+a=0

denkleminin kdklerinin rasyonel olmasi icin a’nin alabilece-
gi degerleri bulunuz.

Cevaplar
24.3 25.03,4

ACILMATEMATIK

UNITE

12

| COZUM
A= (6-40 tom Kore olmalidir
: (4%0)
9
Lf
NOT

a#0,d=#0 ve a, b,c,d, e, f birer gercek sayidir.
ax>+bx+c=0
d+ex+f=0

denklemlerinin ikiser kOkU de ortak (¢c6zum kimeleri ayni) ise
a b c .

=—=— dir.

d e f

r[ 2| GRNEK 26.

ave b birer gercek sayidir.
3x°—ax+b+1=0

X2-2+x+a=0
denklemlerinin ¢ézim kimeleri aynidir.

Buna gore, b kactir?

a#0,d=0 ve a, b,c,d,e,f birer gercek sayidir.
ax’+bx+c=0

dx® +ex+f=0

denklemlerinin birer koki ortak ise x2 li terimler yok edilir.
Bulunan x degeri her iki denklemin de kékuddr.

»

26.17




UNITE

12
E.?j ORNEK 27.

x2+(M-5x+4=0 ve

=/ 24+ (m+5x-6=0
denklemlerinin birer kok( ortaktir.

Buna gore, m kactir?

@ ¢ozim

—10x+10=0 =>x=1 (ortak kok)

{+m-5+4=0
m_—:O

YANINDA BULUNSUN

m

Bazen ikinci dereceden olmayan denklemleri de ikinci derece-
den denklemleri cozdigumuz gibi ¢6zebiliriz. Bu kisimda degis-
ken degistirme ydontemi ile ikinci dereceden olmayan denklemi
once ikinci dereceden denkleme donistirdp, sonra ¢ézdm ki-
mesini bulacagz.

@ ORNEK 28.
4

~13x2 +36=0

denkleminin ¢ézum kiimesini bulunuz.

]FJ cOZUM
'/Jz.
x =0

X=2, x=-2 X=3,

B;,j ORNEK 29. G H:{"S, -2,2, 3}

X bir gercek saydir.
(x—1)2=|x-1|-12=0

denkleminin ¢o6zum kimesini bulunuz.

ACiLMATEMATIK

=

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

Matematik dersinde Ahmet isimli 6grenci,

«./xE— 12X + 36 = X°
denklemini cézmek i¢in asagidaki adimlari uygulamigtir.

L J(x=6)2 =x2 ”

Vox—6=+ lX—G[-"-‘K Olma{la.d{'

. 3 -x+6=0

V. A=1-4+1-6=-23<0

V. Denklemin reel sayilarda ¢6zum kimesi bos kiimedir.

Buna gore, Ahmet ilk olarak hangi adimda hata yapmistir?

E/] coziim
T. odimda hota dapllmshﬁ

;?j

ORNEK 31.
V3x—-5+3=x

denkleminin ¢o6zim kiimesini bulunuz.

@ coziim )

([3x5)=6-3) " (x-2%9)

3x-5=><%-61+ 9> e 9}(1:_{:{ =0
X#£2 v ?x='+

=3 TF}
Cevaplar
27.0 28.{-3,-2,2,3) 29.{-3,5} 30.1l 31.{7}




IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

@ ORNEK 32.

Y xVx =16

denkleminin ¢é6zum kiimesini bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

i

IKINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI
DENKLEMIN KOKLERI VE KATSAYILARI
ARASINDAKI BAGINTILAR

Bu kisimda carpanlara ayirma béliminde 6grendigin 6zdeslik-
leri bol bol kullanacagin igin, bu 6zdeslikleri tekrar etmeni 6ne-

r[ ? | GRNEK 33.

-3x-5=0 A=3+20=23

denkleminin kokleri x, ve x, dir.
Buna gore,

a) Xy + X

b) |x; —x,

C) Xy*X,

ifadelerinin sonuclarini bulunuz.

E.l/:‘ coziim

0) X+X2= 3
b) lx,—)(ll-'\r;;

C‘-) X{-Xf =3

e a
riyoruz. :‘: | ? ‘ ORNEK 34.
us E _ " . {
= Al 2 ) t::E R, a# 0 olmak (izere, ax= + bx + ¢ = 0 denkleminin = a0 ve a,b,c birer gercek sayl olmak iizere,
kOkleri x, ve X, olsun. w
b 2 -
. % " . e - ax“+bx+c=0
Kokler Kokler Koklerin Pozitif — L .
Toplami Carpimi Farks =, denkleminin kokleri x, ve x, dir.
b c \/;_\. © Buna gore,
o o1 * Y = —
G| T a | [\ Rel= 11
|ﬂ| E) K_+_
1
formdllerini kullanacagiz. (KZJ (ﬁ)
| . b) X * X%+ Xy * X¢°
a#0 ve a, b, c birer gercek sayi olmak lzere,
2 2
ax2 + bx + ¢ =0 denkleminin kokleri, C) X" +Xp
b+y/A =y A ifadelerini kokler toplami ve kokler carpimi cinsinden ya-
= ve X, = idi.
X, oa 2 oa Ziniz.
O halde ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin koklerini b e s
bulmadan kokler toplamini ve ¢arpimini nasil hesaplayacagi- Vv/| cozum
mizi gorelim.
. _ _ o) XrtX2
b+ b-¥E b b Xy-X2,
L K1 +H_E = + = =
2a 2a 2a a ( +X
b) Xj-Xa (X2 A
. b+y/A b=yA p2-A
X,* X, = hd = L
 ER
2a 2a A2 2
o ¢) Xj+¥= (XtXa) - 2X,.x,
b*—(b“—4ac) ¢
- = — olur.
4a° d
32.{-6464)33.a)3 b)vV29 c)-5
i = + X
e |X1—KE|= h+.'/ﬂ_h \/ﬂ =2’J5 — “/ﬁ 34. a) b) x, X, (x, + X,) E]{I1+I=]=—EJ(1-IE
|2a] |2a] |Za] EX Xy X,

om)



UNITE

-

2| HRNEK 35.

Direnclerin karsilikli uclarinin birbirine baglanmasiyla olusan
sisteme "Paralel Baglama" denir.

NN

Sekildeki 2 tane paralel bagl direncin esdeger direnci,
1 1

ﬂ:J Fﬁt)

toplami |Ie hesaplanir.

R, ve R, direncleri x2 - 12x + 18 = 0 denkleminin kokleri
olduguna gore, esdeger direnci bulunuz.

@ cozim
J_ Ri+fa
g = "

] s
-‘R—-Jrs'*’ﬂ 2

2| HRNEK 36.

m bir gercek sayidir.

Mm+3)+x2—BGm+1)x+2m—-1=0
denkleminin kokleri x, ve x, dir.

X, = :— olduguna gore, denkleminin kokler toplamini
2

bulunuz.

7x%-—2|x+7=o
X|+x2=3

\CiLMATEMATIK

&

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

2x2 -6x+2k+1=0
denkleminin kokleri Xy V€ X, dir.

X, —2}:2 = -9

olduguna gore, k kactir?

V| cOzZUM
~/ %= 2%, = =9 32.-24+2k+{=0
Xyt Xg = 3 2k =~
3X2= {Z k-.: :‘g‘—-
?(2'-:4

2| ORNEK 3.

X2 +4x -4 =0
denkleminin kdkleri Xy VE X, dir.

Buna gore, 112 + X, toplami kactir?

]_?J cozim
2 2 phe
Xy +Xg =(X(tXy) = 2X- %o
| e N
=1{6+8

24

=T
g

\ ? \ ORNEK 39.

X +(@a—-2)x+5=0
denkleminin kdkleri x4 ve x, dir.

1
12+1

1{1:

olduguna gore, a kactir?

16-40¢8+5=0

La= 29
oy

Eevgplar
EEE 36.3 3?— 38. 24 39—




IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

x2-10x+m-1=0
denkleminin kokleri 2 ve 3 ile orantilidir.

Buna gore, m kactir?

@ coziim
)(2'.—.- 3k¢=6

5k =10

k-.?.. I'n"‘l=46

m=25

@ ORNEK 41.

m bir gercek sayidir.
X2+ (M=3)x+9=0

denkleminin kokleri Xy Ve X, dir.

—
JX ———=1
V%

olduguna gore, m kactir?

’——‘ﬁ coziim

Jx{rxz_ "'“-‘-'-'-'\l;(—;.

"N
Jx7=22%=4

16 +4m-|L+9=0

,qm:-—l'_’a
m= =13

7

\ ! \ YANINDA BULUNSUN
a0, a,b,ce R olmak lizere, ax® + bx + ¢ = 0 denkleminin
simetrik iki reel koki varise b=0 ve ae®c<0 olmaldir.

o=

| ? | ORNEK 42,

(a-1)+*x2—(a2-1)x+7=0

denkleminin simetrik iki reel koku olduguna gore, kéklerin
carpimi kactir?

ACILMATEMATIK

denkleminin zit isaretli iki kokl vardir.

Buna gore, a sayisi hangi araliktadir?
E/:J coziim
%1 Xe <T

1-4. <0
2z

ad> L
(1, o)

az0 ve a, b, c birer rasyonel sayl olmak tzere,

NOT

ax® + bx + ¢ = 0 denkleminin koklerinden biri m — vn ise diger
kdkil m + Vn olmak zorundadir.

2| bRNEK 4.

m ve n birer rasyonel sayidir.

2 +2mx—-n=0
denkleminin koklerinden biri 5 + 1 dir.

Buna goére, m * n carpimi kactir?

_2m=2. -f,::
me- n=

Cevaplar 13 -
40.25 41. -T 42.'? 43. (1, ) 44.




UNITE

-

2| HRNEK 45.
E<

Kokleri

: X, ve -3

X“+mx+n=>0

xX*—ax+k=0 X, ve 2

. n oranini bulunuz.

k

Il. m + a toplamini bulunuz.

Matematik dersinde tahtaya yazilan yukaridaki gorseldeki
sorulari cevaplayiniz.

@ coziim
T /M-3=-M
_at2= @
5=m+Q

T, ToX=
2.x1=K

E?j ORNEK 46.

a pozitif bir gercek sayidir.

3x2-B8ax-a=0
denklemi veriliyor.

Buna gore,

|.  Denklemin gercek sayilarda ¢6zum kimesi bos kiime-
dir. «=

ll. Denklemin kdkler carpimi negatiﬁir.ﬁ/
IIl. Denklemin kdkler toplami pozitiftir. \/

ifadelerinden hangileri dogrudur?

—— e —
i

\'/J cozim
A= 302.4.3.(—0) i
A:‘Sﬂz-f' {20)0 .qukl; Eki kﬂk

vardir

\CiLMATEMATIK

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

YANINDA BULUNSUN

Ey
KOKLERI VERILEN IKINCI DERECEDEN
DENKLEMIN YAZILISI

a#0 ve a,b,cbirer gergek sayl olmak lzere,
ax’ +bx+c=0
esitliginin her iki tarafini a ile bélelim.

Efxﬂ bx ¢

+—+—=0
A a a

_h-
x‘?—[—)x+5=ﬂ

a a

—b

X, +X,=— ve x1-x2=§ oldugundan;

? a
2 L ] L] —
X —{x1+x2) X+X, *x,=0

denklemi elde edilir.

X, +X,= T ve X, * X, = C denilirse,

Kokleri x, ve x, olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem,
x>—Tx+C=0 seklinde yazilr.
Ornegin;
Kokleri x4 =7 ve X, =2 olan ikinci dereceden denklem,
T=X4+X=5 ve
C =X, * X, ==14 oldugundan,
X2 —~5x—14 =0
seklinde bulunur.

2| ORNEK 47.

Asagida kokleri x, ve x, olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli
bir denklemin kdkler toplami ve carpimi verilmigtir.

X;+X>=8
Xy * X, =12 dir.
Buna gore,
|. Kokleri x4 ve x5
Il. Koklerl —x; ve —X,

lIl. Kbkleri Xy +1vex,+1

V: KRG e e
3{1 KE

olan ikinci derece denklemleri yaziniz.

45. a]-z_a b)5 46.11velll

Il.x2 +8x+12=0
IV.12x2-8x+1=0

47.1.x2-Bx+12=0
M. x2-10x+21=0




UNITE

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER 1 2
|_J goziim @ ORNEK 50.
x —BXAFI2= =0 x2+3x+1=0 X{ X2
” ’ g denkleminin koklerinin 2 katinin 1 eksigini kok kabul eden
T.T=- 8,4~ ikinci derece denklemi bulunuz {
x&+37(+{2- 2X-1,

T = X, +X,42510,G = X +X, +X1-X X, +1=2{ Lj ¢0zUM
m: 'XQ Jv— “ T—-.Z(X{-I-X,z)—z. G= 4{4\}-.2(1’;1-)(3)—;-‘(

x- ‘3’;: i I 3 -
I Ti—!w:"ra. TR 1L T i G= 11

X—B-x+i-=0> 4236"—3:6-[-{ =0 .
@ ORNEK 48. X‘FEX‘l‘H: O
Kéklerinden biri 2V2 - 1 olan rasyonel katsayil ikinci dere-
ceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

_ NoT

i[_—{_‘ gﬁzﬂm a#0 ve a, b, c birer rasyonel sayi olmak lzere,

r_'[ ax* +bx+c=0
X (=~ | 'f'ZJE / XKg=~ —2NZ denkleminin kokleri x, ve x,, olsun.

o Kokleri X, + k ve X, + k olan ikinci dereceden bir bilin-

meyenli denklemi bulmak igin x yerine x — k

T=xtX%="2, =A%
* Koklerix, —k ve x,—k olan ikinci dereceden bir bilin-
meyenli denklemi bulmak icin x yerine x + k yazilir.

[Z] ORNEK 51.

] & a ve b birer gercek sayidir.
2 | ORNEK 49,
J—.A NERS9 x2+ax+b=0

denkleminin ¢cdzim kiimesi C = {—1, 5} tir.

)(2‘.;- 2X—F= O

ACILMATEMATIK

3
Cozim kiimesi C = {E} olan ikinci derece denklemi

Buna gore,
bulunuz.
(x+2)2+a*(x+2)+b=0

denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz.

E/j coziim

Kj=X2= | cozim
2
(x4 )2:'::0% x"%x'f_l%ﬂo 4-2=3, x-2=3
-' 5

{6x——.24x+3 e

Cevaplar
48.x24+2x-7=0 49.16x2-24x+9=0 50.x2+8Bx+11=0 51.{-3,3}




a#0 ve a, b, cbirer gercek sayl olmak Gzere,

ax® + bx + c = 0 denkleminde A =b?-4ac <0 ise bu denkle-
min gercek sayilarda ¢b6zim kiimesi bos kimedir.

Ornegin; x> + 1 =0 denkleminin reel koki yoktur.

Cinki x2 + 1= 0 ise xZ= -1 dir. Karesi —1 olan bir reel say
olmadigindan bu tip denklemlerin ¢ézimuind midmkuan kilan reel
sayllar kimesini de kapsayan yeni bir kime tanimlayalim.

TANIM

aveb birergercek sayidir. i sanal sayi birimi (iE =—1) olmak tze-
re, Z = a + bi seklindeki sayilara karmasik sayilar, bu sayilarin
olusturdugu kiimeye ise "Karmasik Sayilar Kumesi" denir ve
C sembol ile gosterilir.

Karmasik sayilar kimesi,
C={z|z=a+bi ve a,beR, i=+-1} seklindedir.

® z=a+bi karmasik sayisinda a sayisina z karmasik sa-
yisinin "Gercek (reel) Kismi" denir ve Re(z) = a seklin-
de gosterilir.
b sayisina z karmasik sayisinin "Imajiner (sanal)

Kismi" denir ve Im(z) = b ile gosterilir.
Ej ORNEK 1.
Asagida verilen karmasik sayilarin gercek ve sanal (imaji-
ner) kisimlarini bulunuz.

a) z,=2-7i

b) z,=-V5

C) Z3=3i

E.a coziim

0) Re(z)=2 , ZLm(z)=-7
b) Re (z)=-{5, Im (2= 0

ORNEK 2.

karmasik sayilari veriliyor.

Z=3-2i ve w=2-7i

Buna gore, 2Re(z) — Im(w) farki kactir?

ACiLMATEMATIK

KARMASIK SAYILAR

V| cozUM
2.Re(2) - Zm(w)
3 -1
6+ F=13
? | ORNEK 3

X ve y birer gercek sayidir.
z,=x+y—2i ve
Z, =51 +2x -y
karmasik sayilari veriliyor.
Re(z,) = Im(z,)
Re(z,) = Im(z,)

olduguna goére, x * y carpimi kactir?

E/j coziim
X+Y=S
4 .2)(""3:*-?—

Xe=1
e

X-Yy=4

1. a) Re(z,) = 2 b) Re(z,) =-5 c) Re(z;) =0
Im(z) =-7 Im(z,) =0 Im(z,4) =3
2.13 3.10 4.4

55 )



KARMASIK SAYILAR

@ ORNEK 5.

Matematik dersinde Ali ve Ayse'ye ayni soru sorulmustur.

Ali Ayse
V-9-y/-4 y=9-y-4
=3teal = /(=9)-(—4)
= 6i° _ /36
-6 =6

Yukaridaki islemleri yapan Ali ve Ayse’nin buldugu sema-
lardan hangisi dogrudur? Nedenini aciklayiniz.

W\ ¢0zUm
@ Ali'nin islemi dogrudur.

® Ja- /b= ya-b esitliginin saglanmasi i¢cin a ve b'nin pozitif gercek
sayi olmasi gerekir.

YANINDA BULUNSUN

i Sayisinin Kuvvetleri

In=1

i =i

:—1_ K € Z olmak lUzere,
e i4|{=in=i4=iﬂ='|
I3=i2'l=—l

4 .2 .2 i4|{+1=i=i5=i

=" 1"=1 B 8

5 .4 4K+2 =€ =9 = 1
=1 *]=/]

5 i i4|‘(+3=i3=i?=_l
F=i"ei==1

i7" =iPei=

Paileiz

I -

? | ORNEK 6.

i sanal sayi birimi olmak uzere, asagidaki islemlerin sonuc-
larini bulunuz.

a) i17 420 =2
b) i+if+i%+ ... +i100=2

c) r5+i18=2

oo )

ACILMATEMATIK

12

o) I'+1 =141
o falt bl w400 ferimvor sonug=0
b) f-l-lof I4+...+ —r%
o
) "-M-Hﬁ -l--l'ﬂ'+10=f+ig_
i
2| ORNEK?

n bir sayma sayidir.
| sanal sayi birimi olmak Uzere,

i4n+'.r'_i16n—1

farkinin sonucu kactir?

| COzZUM
'l'kn-f-‘f ‘3 fon o {+4
s cainil g L]
L ok
‘ 3
>~ =0
2| ORNEKS

| sanal sayi birimi olmak (zere,
P(x) =3 +*x6-2x2 -1

polinomu veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x + i ile béliminden kalani
bulunuz.
2

_@ coziim
—{

-6 g

)23 l.~2:1
P{-lled-2g
= -34+2—{

=-2

5. Ali'nin islemi dogrudur.

e Ja+ /b= ya-b esitliginin saglanmasi igin a ve b’nin pozitif gergek
sayl olmasi gerekir.

6.a)1+i b)0 c)i-1 7.0 8.-2




-
&

YANINDA BULUNSUN

BIR KARMASIK SAYININ ESLENIGI

a ve b birer gercek sayl ve z = a + bi olmak uzere, z karmasik
sayisinin sanal kisminin igareti degistirilerek olusturulan a — bi
karmasik sayisina a + bi "Karmasik Sayisinin Eslenigi" denir
ve z = a — bi seklinde gésterilir.

Ayrica E = Z dir.

,r_'ﬂ ORNEK 9.

Asagidaki karmasik sayilarin esleniklerini bulunuz.
a) zy=-1+6i
b) z,=-12

C) zy=4i

o) Zy= -4

ORNEK 10.

z=Y-m-18+/=m

karmasgik sayisinin esleniginin sanal kismi =3'tdr.

Buna gore, z karmasik sayisinin reel kismi kactir?

(_;] coziim

m=9 o|mali.
2 =2F+\9’

2= -343] = Z=-3-31
Re(z)="3

NOT

a#0 ve a, b, c birer gergcek sayi olmak lzere,
ax® + bx + ¢ = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemde
A <0 ise denklemin sanal kdkd vardir.

Kokl ~b+yA ~b-yA O —
oKler; X, = , Xq = oiu iroirnin esieniql-
1 23 - 23 P Fienig

dir.

\CiLMATEMATIK

KARMASIK SAYILAR

ﬂ ORNEK 11.

i sanal say! birimi olmak Uzere, a ve b birer gercek sayidir.

x2+ax+b=0

|
3 tur.

denkleminin kdklerinden biri

Buna gore, denklemin diger kokuni bulunuz.

f; coZUM
. - _3"
Z = _g.'%.g-!- > Z2 -'2'-;!-—'1'
? | ORNEK 12

+x+1=0

denkleminin karmasik sayilardaki cozum kumesini bulu-
nuz.

@ coziim

e Karmasik sayilarda toplama ve cikarma islemi yapilirken
reel kisimlar kendi aralarinda, imajiner kisimlar kendi arala-
rinda toplanip ¢ikarilir.

z1=a+hi
zE=c+di
2,+2,=(a+c)+i(b+d)

z2,-2,=(a-c)+i(b-d)

o Karmasik sayilarda ¢carpma islemi polinomlardaki carpma
islemi ile ayni sekilde yapilir.
z, =a+bi

zE=c+d|

Z,*2,=(a+bi)*(c+di

= ac + adi + bci — bd olur.

* Z =a+ bi ve zz=x+yi olmak Uzere,
z, =2, ise a=x ve b=y di.
9.2)zy=-1-6i b)z;=-12 c)2z5=4i
10.-3 1. 2=8 12.{‘1_‘Ei ~1+43i
4 2 ¢ =

Om)



KARMASIK SAYILAR

E?:J ORNEK 13.

| sanal sayi olmak lzere,
z =1 + 5i olduguna gore,

Re(z+2) + Im(z - 2)

toplaminin sonucunu bulunuz.

@ cozim

z=1+51 2>z = {5l

Re (z:-i-E)::.Z ﬂm(Z—E): 10

2+1{0=12

E?:] ORNEK 14.

Z =a + bi olmak lzere,
i+z=8+23i

olduguna gore, z karmasik sayisini bulunuz.

ACILMATEMATIK

@ coziim
= —_-;a-f-i'b = =Z = a-l.b

[.(0~ib)= B+3
0i+b=28+3

i [ YANINDA BULUNSUN
i sanal sayi olmak Uzere,
(1+i0)°=2i
(1-i)%=-2i

@ ORNEK 1.

a) (1+i)10

b) (1-i)5

| sanal sayi birimi olmak (zere,

islemlerinin en sade hallerini bulunuz.

cOZUM
%((m)‘)

| sanal say! birimidir.

()

isleminin sonucunu bulunuz.

i sanal say! birimidir.

(2i —2)18

@ coziim

ifadesinin en sade halini bulunuz.

28(4-1)18

&

Cevaplar 13.12 14.3 + 8i

15. ) 32i b)—4+(1-1)

16.1 17.-227.j




1.

UNITE

12

a#0 olmak Uzere,

x2+ax+a=0

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test |

denkleminin kdkleri cakigiktir.

Buna gore, a kactir?

A)1

x+3_ 2

8 X—3

denkleminin kdkler carpimi kactir?

¥ —25

B) —16

C) 4

'—9=16

y—25=0

x,_xl:"- "".2.5

2xc—-3x+6=0

denkleminin kokleri x4 ve x, dir.

s 1
Buna gore, = +

A) 4

X

toplami kactir?

D)9

D) 16

E) 16

E) 25

E)

w|m

\CiLMATEMATIK

4,

5.

x>—-3x—-1=0
denkleminin diskriminanti kactir?

A) 10 B) 11 C) 12 Bfm

z, z karmasik sayisinin eslenigi olmak iizere,
z=y-49 +3/-8

karmasik sayisi veriliyor.

Buna gore,
Re(z) + Im(z)

toplami kactir?

bt{—g B) -7 C) -5 D) 7
—z = Fi1—2L
E = -2 7’

(-2 (-1) ="

x2-2x—10=0
denkleminin koklerinden biri x4 dir.

2
X, 2:1

Buna gore, orani kactir?

A) —4 B) -2 C)1 b{E
X —-2x;~10=0
Xf'--?-xl"-" 10

10 -2
5

03 )

E) 15

E)9

E) 4



IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test |

p 4 X2 —B6Xx+me+*n=0
denkleminin diskriminant 40'dir.

Buna gore, denklemin kékler carpimi kactir?

B) -3 ¥ -1 D) 3

A 36__.4.(m.n)-:: 40
m-N= "'"{

A) -6 E)6

X(- X = M-N= -1

8. isanal sayl olmak (izere,
i —2ei-13, 8
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) -3i B) —2i C) i D)i

¥ 2

9. x2-2x—-7=0

denkleminin kokleri x4 ve x, dir.

Buna gore, kokleri olan ikinci derece denk-

ve
1 %
lem asagidakilerden hangisidir?

X

M 7x2+2x-1=0 B)7x2+2x+1=0

C)7x2-2x—1=0 D)2x2-7x+1=0

E)2x2+7x—-1=0

_ XitXe _~2 ced_=-1_
T Xy-Xa, F X)X2, -+
X 4+2-x-4-=0

ACILMATEMATIK

UNITE
12

10. Asagida, 8 birim uzunlugunda bir tel gorseli verilmistir.

8 birim

Kisaparca A Uzun parca

L . —
T e

¥ birim 8 — x birim

;
B

Tel A noktasindan kesilerek kisa ve uzun parcanin her bi-
rinden birer kare olusturuluyor.

Olusturulan karelerin alanlari toplami % birimkare

olduguna gore, olusan karelerin birer kenarlarinin ¢ar-

pimi kactir?
5 9 7 15 9
A) — B) — C) — - E) —
) 8 116 ) 8 tﬁﬂi ) 4
X \® = X=8 V X=5
GO =§
— 8x+(5=0
f 8 “3,-5
11. mven birer gercek sayidir.
mx2—-3x+n+9=0
denkleminin kdklerinden biri 3'tdr.
Buna gore, % orani kactir?
V{ -9 B) -3 C) =l D) il E)9
3 9

Im-9+n+9=0
N=-9Im=>_0_.=-9
m

12. isanal say! birimidir.

X<0<y ve
VX+y/y-x=3i+4
olduguna gore, y kactir?
A) 16 B) 12 C) 11 D) 9 7
%'+ ly-x = 3i+4
X=-9 .3“}{:{6#3:?
[_1.5 |2A |3ac |aD |5A |6D
(7.C__|8.E [S.A |10.D [11.A

12. E




1.

UNITE

12

Asagida bir mizede sergilenmekte olan iki sttun gérseli ve-
rilmistir.
l.
Sagdaki situnun boyu soldaki sttunun boyunun karesine
esittir.
Buna gore, sagdaki siutunun boyu kac birimdir?
A) 13 B) = = D) 12 E) 23
2 “ 4 4
X + 3r'5 =X X=Th.
o350 Sgle --ljfe'
4X —4x—39=
2X b |
2X ,><:-1F
| sanal say| olmak Uzere,
Pliex)=1+x+x2+..+x!0
polinomu veriliyor.
Buna gore, P(-1) kactir?
A) i B C) 0 D) 1 E) —1
R ;lﬂ
& — — g #e
x=1 tgin P(-1)=t41-A-1+.- %
O o
i3 wldae
T{@;I (i~{=
a bir gercek sayidir.
9x2—-12x+a=0
denkleminin birbirine esit iki koki vardir.
Buna gore, a kactir?
A) 3 ‘b{-a C)6 D) 8 E) 12

A=0

\CiLMATEMATIK

4,

q-:.

o

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 2

a bir gercek sayidir.
x2—ax+1=0
denkleminin kokleri Xy VE X, dir.

Buna gore, kokleri x; + 1 ve x, + 1 olan ikinci derece
denklem asagidakilerden hangisidir?

A) x2-x(a+1)+a+1=0
B) x3+x(a+1)+a+1=0
C) x*+x(a+2)+a+2=0
B{xz—x{a+2}+a+2=ﬂ

E) x2-x(a+2)+a=0

T = Xtx+2 =0t

O
% Xzt X%t {=a+Z

i &
K™ (a+2) X+a+2=0

a bir gercek sayidir.
X°—ax+72=0

denkleminin kokleri tam sayi olup bu kokler x, ve X, dir.
EBOB(x,, x5) = 3

olduguna gore, a kactir?

‘sz?

Xf'-:smj m tle n aralarmela a.sa]
)(2:::311

A) 32 B) 30 C) 28 E) 24

gmn=TZ X+ X9, = 24
mn= 8 a=2%
1. 8

x>-~5+x+3=0
denkleminin kdkleri a ve b'dir.
a*b?-a-b=4
olduguna gore, b kactir?
A) -3 B) -1 C) 1

0-b. b-(otb)="4
3 5

D) 2

cm)



IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 2

7.

~JV6+x+a-2=0
denkleminin kokleri x, ve x, dir.
(3 + X502 =X, ¢ Xy
esitligi veriliyor.

Buna gore, a kactir?

A) 1 B) 3 C) 4
£y 22
(2 ) 2
4 — 0::5

m bir gercek sayi ve i sanal say! birimi olmak Uzere,
=(m-=1)+(m+ 2)i
karmasik say! veriliyor.
Im(z) — Re(z) =

olduguna gore, m kactir?

s
S = (m-{)~ (m+2)1

A) -6 C) -4 D) -3

-mM-2— (m- {J: J

—om—{=9 =>-2m=10
— ==5

2X2 — (X, + X, + 3) * X+ Xy + X5 =0
denkleminin kokleri x4 ve x, dir.

Buna gore, denklemin kékler carpimi kactir?

A) -2 B}—S c}% ‘y{%
X +Xg43
X;—t-}(g_ 2
X +Xq= O3
J
Xg =
X{-X2. 2

E) -2

Buna gore,
. ¥'n—m karmasik sayidir.
II. v'm karmasik sayidir.
1. i10 « V/n reel sayidir.

E)7 ifadelerinden hangileri dogrud

A) Yalniz |
D) Yalniz lll

1. \F-?::ZEEC

m ("

11. n bir sayma sayi olmak (izere,
nN=n+*(n-1)+(n-2) - ...

x2—n+1)*x+(n—-1)=

- n 1
olduguna gore, +
Xy X5

lerden hangisine esittir?

A)nZ2-n B) n

X

ACILMATEMATIK

XitX2 (

X(- X2 (

E)2

B) Yalniz ||

Mn2+n

UNITE

12

10. isanal say olmak tizere, m <0 < n dir.

ur?

C) Il ve lll

Vﬁ, Il ve il

m=-4 ve n=4 olsun

o2 \,ﬂ-—m :.--J-é—' her l"'dl .Snal karmnl\ Sﬂgl

= I .’L"""'ﬂ—GK

*1 dir.

toplaminin sonucu asagidaki-

D) n! E)n+1

= (n+).n

ey n+n

' 1.C
| 7.D

BB
E'ID

4.D
10.E

|2.B
8.B

'5.D

6. E
11.C

o5 )




1.

Iki farkli gercek kokii olan,
x2-Ax+5=0
denkleminin diskriminanti A olduguna gore, A kactir?

A) 2 B) 4 ¥ s D) 6 E) 10

2
A= A-l5

a sifirdan farkl bir gercek sayidir.
x2-3ax+4a=0

denkleminin kdkler orani 2'dir.

Buna gore, a kactir?

B) -2 C) 1

M 2 E) 4

A) —4

Xt =2 = X=2X,
X2

3)(2".:3(1 ";’xf?-:a

o*-3d +4a=0

m ve n birer gercek sayidir.
2x2—3x+m=0
mx2-x+n=0

denkleminin ¢6zUm kimeleri aynidir.

Buna gore, n kactir?

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 3

MCILMATEMATIK

4. Asagida biri yarim daire digeri dikdértgenden olusan bir
pencere gorseli verilmistir. Seklin Uzerine yazilan uzunluk-
lar metre birimine gdredir.

Sar bolgenin alani ile yesil bolgenin alani birbirine
esit olduguna gore, x kactir?

A3 EE Eb{s 2[.})6 E)9
Tt =

L= g -5) 5270

2 -
K=~x~20=
-+
a sifirdan farkl bir gercek sayidir. X i 5
X2—x === 0
4

denkleminin kdklerinden biri denklemin diskriminant
olduguna gore, a kactir?

-3 -5 -3

A) — B) — —

)5 )= v

A=X; =X= {-4. ':2-?- > X ={+Q

(1+0) = (1+0) ~4-=0

2

Q==

C) -1 E) ;—1

2 7 3 a bir gergek sayidir.
A)5 — C)4 D) — E) —
) ‘d)g } )2 ]2 x>-3x+a=0 “
,Q.. - __-_3__ _ __.'.?1...- denkleminin kdkler toplami, denklemin diskriminantina esit-
m - { n tir.
- m Buna gore, a kactir?

m= 2 - 3 V{ 3 1 1

3 2 A) 2 5 C) 1 D) E) -

e ‘5"" XtXa=A — 3= 9-4.0
) 4Q= (%
a =...".3’..—

2.



7. ABC bir dik Gicgen,

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 3

CDA ve BEA birer eskenar tcgen,

CA L AB

A(DAC) = S, br?
i )

A(AEB) = S, br?

E

S, ve S, sayllari a € R olmak lzere,
x> —12x+a=0

denkleminin kokleridir.

Buna gore, b? kactir?

A) 4V3 C) 9v3

D) 12/3
S|+32= [Z
m\F n3 _J2
rjz_r_ ,,ﬂ-:\_[%g_z /6'\[37
b=16J3'

92 - A
EJ =m 4N =
| sanal sayi birimi ve k bir tam sayidir.

ACILMATEMATIK

Buna gore,

(1-1i)2
isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A)-2i 4 B)-i u{i D) 1 E)0
Z.

—2 |

- UNITE

12

9. aveb birer gergek sayidir.

Buna gore,
1 _ 1_+ 1
X+1 a x+b
denkleminin kdkler toplami asagidakilerden hangisi-
dir?
A)b+1 'E/)—t:-—1 C)a+1
D)a+b-1 Ja—-b-1
.J.{....J_b.=.af_,=))éb | o
x+{ x+ ]
bs) (x# Ot (x4 b)
(e+)(x+b)= 0.(b-)
X% (b)x+bta-ab=0
X{+Xq ==b~ {

10. isanal sayl olmak (zere,
(X)) =x+2 veg(x)=2-x
fonksiyonlar: veriliyor.

Buna gore, (g o f)(2i°) degeri asagidakilerden hangisi-
ne esittir?

A) —2i V{zi C) 2 D) -2 g L

11.

Ibrahim ve Mahsum bir oyun oynayacaklardir.

Mahsum pozitif bir say! sdylemis, Ibrahim ise Mahsum'un
sOyledigi sayinin karesini 143’ten cikarip ikiye bdlmustar.

Ibrahim’in buldugu sonug¢ ile Mahsum’un soéyledigi
say! birbirine esit olduguna gore, Mahsum’un soyledi-
gi sayinin rakamlar toplami kactir?

%2 e C)6 D) 8 E) 10
{43-X _X > x1+.zx—flt53=0
2, b
Xe {{ roﬂmlnrl Joploms 2
[1.c |20 [3B [ac |[sp |eB
(7 |s.c |eB [10B [11.A |

cm)



2.

UNITE =

12

x2+(a+3)*x+4a=0

—/x'?—ax—E:U

denkleminin birer kdki ortak olduguna gore, a kactir?

A) -2 B) —1 C) 0 0y 1 E) 2

(2a+3).x +4016=0

(gorS)x =-2(3043)

x=-2 (ortah kok)

y+20-6=0
Ja=2
a=1

x2-J3ex+2J3=0

denkleminin kokleri x4 ve x, dir.

Buna gore,

.y 2 .y 2
11 J'[E +IE IILI

isleminin sonucu kactir?

A) 63 Hfa

Xy X2 (Kgt X )
23, 3

23 (3=6

C) 3V3 D) 3 E) 1

\CiLMATEMATIK

a ve b birer gercek saydir.
xX2—a+be*x—-3=0

denkleminin kokleri a ve b olduguna gore, denklemin
diskriminanti kactir?

A) 23 W 21
0b=-3

x'2'+ 3.x-3=0
A= 9-4£3)=21

C) 18 D) 16 E) 12

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 4

4. Asagida ABC dik ticgeni verilmistir.

-
B a C
e x2—-2x-3=0 denkleminin bir kdkii dik ticgenin AB
kenaridir.

e x2—4x—-12 =0 denkleminin bir kokl dik (icgenin

AC kenarndir.
Buna gore, |BC| kactir?
A) V5 B) V19 C) V37 D) 2V/10 k{aﬁ
& A ad
v (x-3).(x+1)=0 o=3+6
X=3 2
- o= 45
o (%x-6)-(x+2)=0 305
X=6 a=
5. x2—-10x—24=0
denkleminin buylk kéklunun kiicuk kokune orani kac-
tir?
A) -12 b{—ﬁ C)—4 D) _? E) _3—2

Alani 63 metrekare olan dikddrtgen seklindeki bir bahcenin
uzun kenar kisa kenarindan 2 metre uzundur.

Buna gore, bahcenin cevresi kac metredir?

b 32

A) 64 B) 56 C) 48 E) 28
x(x+2)=63 F 5 A
iq. =32
x=7




IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER-KARMASIK SAYILAR - Test 4

7.

| sanal sayi olmak lzere,
Z=i—-3

karmasik sayisi icin;

. Z=i+3 =
Il. Re(z)=-3Y
1. IIT[E}:—'lV

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) lvell
D) Yalniz llI

) Il ve Il

A) Yalniz |
E) I llvelll

=z = -31'; = z = "-3#1
Re(Z)=-3, Tm(Z)="1

%2 +4x+m=0

denkleminin reel sayilarda ¢6ziim kiimesi bos kime
olduguna gore, m’nin alabilecegi en kucuk tam sayi
degeri kactir?

A) 2 B 3
A<0 olmall
Fa % — [6-—-4:2-0’1 <O

m>2 |
En kicuk Jamsqy Jegert 3

Kokleri arasinda,

X_I

"

C) 4 D)5

m
N
ACILMATEMATIK

8 ve -—)-X;-J{z"--" "'6

Xo

¢ Xi=5=6-XP xl+x.2= {{

bagintilari olan ikinci dereceden denklem asagidaki-
lerden hangisidir?

)a(fxz—ﬁx—E:n

C)x2—6x+11=0

B)x2 +11x+6=0
D)x2—-6x—11=0

E)x2—11x+6=0

el x-6=0

R UNITE
12
10. isanal sayi birimidir.
Buna gore,
V=16 —y/-3+y/3
isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?
A) —7i B) —i C) 4 - V/3i ‘{)i E) 7i
-16 =41

A 4ot
H:I-\Eﬂ 41_3E= i
11. a bir gercek sayidir.

2 — 0> X+3, Xof3
x>+ax+10=0 I 2 "x“xa

denkleminin kokleri X2 + (a + 6)x — 2 = 0 denkleminin kok-
lerinden 3 fazladir.

Buna gore, a kactir?
A)-11 B) -10
(x',-;-jJ.(Xz-f'S)’—' /0
Xq. X2 -I-J-(ﬁ‘ffg): {

Tl —Q=b

C) -9 D) -8 W 7
-2-30~18= {
30=-21

az’?'

-
N

. Asagidaki diizenekte butona basildiginda carklar ok yonun-
de donmektedir.

Ekran

L8N
ol

Her bdjme 258%

4 et 45
5 J

O
A

Buton

Her bolme 250

163N, 4 jur+6sn

de

Bu dizenekteki 5 esit parcadan olusan cark 1 tam turunu
10 saniyede, 6 esit bolmeden olusan cark ise 1 tam turunu
12 saniyede tamamlamaktadir. Carklar durdugunda dcgen
bicimindeki ibrelerin uclarinin gosterdigi bélmelerde yazili
olan sayilarla kdkleri bu sayilar olan baskatsayisi 1 olan
Ikinci dereceden denklem ekranda gorunecekitir.

Buna gore, carklar ayni anda donmeye basladiktan 16
saniye sonra ekranda goriilecek olan denklem asagi-
dakilerden hangisidir?

A)x2+x-2=0
C)x2—-2x-8=0

B)x2-6x+8=0
D)x2-9=0
& x2-9x +20 =0

X=ax+20=0

jz.B |3.B 4. E

8.8 [9.a [10.D |[11E




1.

A

UNITE =

12

X -2y =3 olduguna gore,
%24 4y2—4xy—2y +X—-3
ifadesinin degeri kactir?

A) 4 B)5

C)8 Yo E) 15

1 ) (2011 - LYS)
()(-25) + X-2Y 3
= S

9 +3-3=3

X ve y birer gercel sayi! olmak lzere,
x3 —3x%y =3
- [ y® - 3xy? =11

esitlikleri veriliyor.

Buna gore, x - y farki kactir?

A) 3 B) 2 C) 1
2 3
)Cg—-,‘ixzy'f'..'ﬁ(j —3:-3

(x-9)=-3
XY= -2

W -2

E) -3
(2011 - LYS)

\CiLMATEMATIK

Gercel katsayili P(x), Q(x) ve R(x) polinomlari veriliyor.
Sabit terimi sifirdan farkl P(x) polinomu igin,

P(x) = Q(x) « R(x + 1)
esitligi saglaniyor.

P’nin sabit terimi Q’nun sabit teriminin iki kati oldugu-
na gore, R'nin katsayilarinin toplami kactir?
W 2

(2011 - LYS)

A}% D) 1
p(0)=2-Q(0)

2.(0)
R(1)= 2

1 3
B) — C) —
}4 )4

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test |

4. Gokgen Ogretmen, matematik dersinde soyle bir tanim yap-
mistir.

"Gercel sayilar kimesi Gzerinde tanimli bir f fonksiyonu,
f(f(x)) = x
esitligini sagliyorsa bu fonksiyonlara cetin fonksiyon denir."
Buna gore, gercel sayilar kimesi uzerinde tanimli
. f(x)=1+x
. f(x)=1-x
1. f(x) = —x
fonksiyonlarindan hangileri bir cetin fonksiyondur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalnmiz Ill

H'{II ve |ll
T. () S qxH=xe2Z

1T. _F(Pm)):: = (1-x
. §(f60)=~X)=*"

D) I ve ll

j=2¥

Sehir turu yapmak isteyen bir grup turist, her birinde a kisi
olacak bicimde a tane miniblse binerek sabah otelden ay-
riimistir. Ogleden sonra, turistlerin bir kismi yorulduklar icin
turu tamamlamak istememistir. Turu tamamlamak isteyen-
ler her birinde b kisi olacak bicimde b tane minibise bine-
rek tura devam etmis, yorulanlar ise diger minibislere esit
sayida paylastirilarak otele geri donmistr.

Buna gore, otele geri donen minibuslerin her birinde
kac turist vardir?

Ya+b B)a-b C)a-b
D)a2-b E)a + b?
(2019 - MSU)
. TR—
a....b . (Q'{"O
e —————s

a-~b
— a+b

Om)
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6. Bir grup 6grenci dag yuriyiisi yapmak icin bulustuklarin-
da, gruptaki her bir kiginin gruptaki kisi sayisi kadar su si-
sesi getirdigi gozleniyor. Getirilen su sisesi sayisi ¢ok faz-
la oldugu icin bu 6g@rencilerden ikisi yanlarina tger sise, di-
gerleri ise ikiser sise su alarak kalan su siselerini birakip

yurdydse baglyorlar.

Biraktiklari su sisesi sayisi 33 olduguna gore, bu grup-

taki toplam 6grenci sayisi kactir?

e M7 o
X. ogrenci olsun.
v x ~ [2.3+{-2)-2]=33
KX~ 35= O
+5

X="7F

D)9

/. Bas katsayisi 1 olan l¢lincl dereceden bir P(x) polinomu-

nun bir kdka sifir,diger iki kokinin ise toplami sifirdir.
P=3 Q. X4 =X
olduguna gore, P(3) degeri kactir?

A) 9 B) 12 'qf15 D) 18

P(-—{) = ~|. (‘l"‘x-l) (—H—X():-S
}(]L"-‘-‘}-I:} X;=2Z V Xi=

P(x)= x- (X~ 2). (x+2)
p(s)= 3-1. 5= 15

8. Bir okulda bulunan a tane sinifin her birinde b tane 6gren-
ci bulunmaktadir. Yeni 6gretim yilinda, bu okula toplam ¢
tane 6grenci yeni kayit yaptirmis ve her bir siniftan d tane

6grenci okuldan ayrilmistir.

Buna gore, son durumda okulda bulunan toplam 6g-
renci sayisinin a, b, ¢ ve d tirinden ifadesi asagidaki-

lerden hangisidir?
Ala+b+c-d
C)a*(b+c—d)

B)a*b-c-d

ﬁ{a'{h—d)+c
a.(b-d)+cC

(2018 - MSU)

2 )

E) 10
(2019 - MSU)

E) 21

P(x)= X-(x-%) L)) @ore-ws0

.2

Dja+(b+d)-c

ACILMATEMATIK

9.

UNITE
12

f(x) =3x—6
g(x) = (x—2)2
fonksiyonlari veriliyor.

Buna gore, (g o 1)(x) asagidakilerden hangisine esit-
tir?

A) i B) (3x + 4)° C) X% — 4x + 2
2
)% E) (3x — 8)2
- " é (2011 - YGS)
-F (x) = _).<____-
pr 5

10. Dik koordinat diizleminde, [0, 2] araliginda taniml bir f fonk-

siyonunun grafigi asagida verilmistir.

!
f

2 :

. :

! .

' :

Buna gore,

. (fof)(x)=2 —= Xlﬂ Xg_ EQiﬂ .Sajlﬂﬂlr:-

I (tonw=1->f6d=F (1) kok
1. (fof)x) =0 {\2%";{’(1 ' fgci)fflklf

esitliklerinden hangileri yalnizca iki farkl x degeri icin
saglanir?

)Xf’falmzl

B) Yalniz Il
D) lvell

o=t
_ch) - OO =x=0 bir Kok,

C) Yalniz Il
E) Il velll
(2019 - AYT)



UNITE =
11. AY
> X
Yukaridaki sekilde, f(x) fonksiyonu ile g(x) = x3 fonksiyonu-
nun grafikleri verilmistir.
Buna gére, (f o g1 o )(0) degeri kactir?
A) —4 B) -2 ¥ 0 D) 4 E)8
(2000 - OSS)
- ( ) _ o
0g9 ot )(0) =1(97(8)
————— e
3 o -
xS — -F (2)
12. f: R — R parcali fonksiyonu,

2

3x + 1, xrasyonelse
f(x)
X<, X rasyoneldegilse

biciminde tanimlaniyor.

Buna gore, (fo f]( E) asaqgidakilerden hangisidir?
2

A) 3/2 +2 B) /2 42 c)%
Y) 2 E)
(2011 - LYS)
P{0E))=1 "H
il
& -3+
w5
e 7

\CiLMATEMATIK

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test |

J [|2x-5] +1[=3

fonksiyonlar veriliyor.

13. f(x) = |2x - 5|

g(x) = [x + 1

Buna gore, (g o f)(x) = 3 esitligini saglayan x degerleri-
nin toplami kactir?
W5

A) -3 B) -1 C)o D)2
, 2X=-5 |-H-"= 3V [2x—5[+ (=ZB12-Lvs)
| 2x-5(= 2 | 2x-5]= -4 - GH=
AR -
x=3 1 X=5 F45=°
14. Pozitif gercel sayilar kiimesi Gizerinde tanimli f ve g fonk-

siyonlari icin,
(fo g)(x) =f(x) » g(x)
f(x)=2x+3
olduguna gore, g(1) degeri kactir?
ﬁ 1 B) 2 C)3
2¢(x)+3= (2x+3)-9 (x)

29()+3=5-9(1)
33“)-.: 3= 3“)':

15. Tanim kiimesi tam sayilar olan f ve g fonksiyonlari,

f(n) =n+1_i (-f'ﬂ)e)fﬂ]'-: n+-&
g(n)=n +— (‘F“FD*F)(H]" n+-3-= n+4

__L.
biciminde tammlaﬂw (n)"' n‘f'

*%

D) 4 E)5

(2015 - YGS)

Buna gore, 0
. fofofV .éoio)in
II. fogof= .2..

lIl. gofog= (3"1{“’3)("

fonksiyonlarindan hangilerinin gorintl kiimesi yalniz-
ca tam sayilardan olusur?

)() Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il
(2016 - YGS)
'1.D |2.D |3.E |4.E |5.A |6.B |7.C |8.E
112.D |[13.E |14.A |15.A |

9.0 |10.A |11.C

Om)

=P
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L

k bir gercel sayi olmak Gzere, pozitif gercel sayilar kimesi
Uzerinde tanimli f ve g fonksiyonlari,

f(x) = kx? + 1
g(x) = Vx + 2
biciminde tanimlaniyor.
(fog)9) =6
olduguna gore, f(2) degeri kactir?

A)% B)% b{% D) 2 E)3
() Tr2=5
£(s)= 25k+t{= 6 k"‘“’é‘

2. Dik koordinat diizleminde [0, 3] araliginda tanimi

f(x) ve g(x) fonksiyonlarinin grafikleri sekilde verilmistir.

3
X2

2----{ -----------------

«

Xt booyt 2

- * | o -
ol @A ' ¥ 2 Xp3

Bir a € (0, 1) sayisi igin,

= {1 .Zam.smofa
b = (fo g)(a) => -F)(xﬂ-)—- { {’3
c=(gof)a)=y 3()({)"*: 2 ile 3 ﬂmﬁlﬂﬁla

olarak belirleniyor.

Buna gore; a, b ve c sayilarinin dogru siralanisi asagi-
dakilerden hangisidir?

W{a::b::c Bla<c<b C)b<ac<c
D)b<c<a E)c<a<b
(2019 - TYT)

a<h<C

ACILMATEMATIK

= UNITE
12

3. Ali; sifirdan farkl, birbirine esit olan x ve y gercel sayilar
icin x = y esitligiyle baslayip sirasiyla asagidaki adimlari ta-
kip ediyor.

|.  Esitligin her iki tarafini x ile carpalim:
XC=X*y
Il. Her iki taraftan y* ¢ikaralim:
X2 —y2 = xey—y>
IIl. Her iki tarafi carpanlarina ayiralim:
(X +y)(x-y)=y(x~y)
IV. Her iki tarafi x — y ile bélelim: —> Bu I3 [em'l
X+y=y da.PQmG’JZ-*
V. x yerine y yazalim:

2y=Yy

Bu adimlar sonunda Ali "Her sayinin iki kati kendisine esit-
tir." yargisina variyor.

Buna gore, Ali humaralandiriimis adimlarin hangisin-
de hata yapmistir?

A) | B) Il C) il w{w E)V
(2015 - YGS)

Clnkd, x~y sfirdir Bu
sadelestirme Jquqmazr

4. xvey pozitif gercel sayilar igin,
XK=y 1
xyy+yvyx vx

esitligi saglaniyor.

i X
Buna gore, — orani kactir?
y

X s B) 2 C) 1 D) % E) 15

x-NY'). MQ - s (2017 - YGS)

-

Gy (Geelg) VX
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1 2 OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 2
. 4%+ 4Y =10 8. mve n sifirdan ve birbirinden farkli iki gercel say! olmak
AX_ay_8 zere,
olduguna gore, 2* * Y ifadesinin degeri kactir? X +(m+ )x+n-m=0
A) 2 P{3 C) 4 D)5 E) 6 denkleminin kdklerinden biri m — n sayisidir.
n
. Buna goére, — orani kactir?
X ¥ (2017 - YGS) =
,QX-"' 3 W2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6
7 Y { (2018 - AYT)
9+4=10> 4= x,.(m-n).-_—. n-m
Xx Y XtY
T a =™ 4 - N-M= =0
n=2m éfﬂ—
" x4+ x2y —x2y2 —y3
BT RTEY Y 9. Ikigercel kokiolanx2—ax+1=0 djnkleminin kokleri top-
ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden han- lam,
gisidir? BBy EE—b fl‘f"@." a
A) X B)y C) xy D) x—y Wx+y x denkleminin bir kokadar. SO G "4> 0
-YGS) & "
Y 2 ( 2 ) (2016 ) ; Buna gore, a kactir?
X ) e 3 X4Y o2 A) -3 B) —4 C) -5 D) -6 %_7
. . ; (2017 - LYS)
x (x49) ) 2 d+60+0=0
(%<). (x+9) _ x4 a(a+7)=0
Fo | afo v 0=-
/. kbir pozitif gercel say! olmak iizere, 10. a bir gercel say olmak iizere,
2x2 + kx—1=0 ax®—18x+18=0
denkleminin kokleri farki 2 olduguna gore, k kactir? denkleminin kéklerinden biri digerinin 2 katidir.
A) 1 B) 2 C) v2 ‘p{zﬁ E) V3 Buna gére, a kactir? ‘{
- "N (2013 - LYS) A) 2 B) 3 ) 4 D)5 E) 6
X|-Xz[= X5
I [ I (ol (2016 - LYS)
2 2 3=0
ki® = - 2.2 0 - __4... -2+
o 3
K8 =16 = k F 90 =9
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11. bve c sifirdan farkl gercel sayilar olmak zere,
x2+bx+c=0
denkleminin kdkleri b ve c'dir.
Buna gore, b * ¢ carpimi kactir?
A) -6 B) -5

¥ -2

(2015 - LYS)

C) 4

btc=-b

D) -3

12. k pozitif bir gercel sayi olmak lizere,

32+ kx—=2=0

denkleminin bir koku k olduguna gore, diger koku kac-
tir?

V2

A) —

I
)"
‘::“-h
N

o)

ACILMATEMATIK

(2014 - LYS) =

13.

En ylUksek dereceli teriminin katsayisi 1 olan ikinci derece-
den gercel katsayili bir P(x) polinomunun iki farkli kékd P(0)

ve P(—1) degerleridir.
Buna gore, P(2) degeri kactir?

A];— B)% b{g D) 1 E) 2
P(x)=X #bXtC otoaw
po)=c , P(-i)= c-b+{

—b=cic-bt] c.(c-bt1)=C
b= = e
pn)=4-25"5"F

== UNITE
14. Karmasik sayilar kiimesinde,
a4 _ =
(1+1) (_2 i)
isleminin sonucu kactir?
A) 4i B) 16 & —32i D) -8 E) 12
2 \%~ LA N® 2016 - LYS
(“*H! ).4- '_{) ( )
21 et .
"".«21' , = —32.1

19.

En yliksek dereceli teriminin katsayisi 1 olan dérdiincl de-
receden bir polinomun koklerinin birer tam say! oldugu bi-
linmektedir. Bu polinomun grafiginin, dik koordinat dizle-
minde eksenleri kestigi noktalara ait bazi parcalar asagi-
da verilmistir.

(Y RRE T

/

A

Buna goére, bu polinomun katsayilari toplami kactir?

M?E B) 80 C) 84 D) 92 E) 96

P(x)= (x~4)-(x+3) (x-q).(¢-b) (2019 -avT)
plo)= - 120 b= 72

Y a.b=-~

P6)=(se-4) (x-3). (x+2) fx43)
x P(l)=-3.2.3.4

P(1)= 22

16.

Karmasik sayilar kimesinde,
(1-i%)-(1=i%-(1=1"9
(1=i)(1 =031 =i

isleminin sonucu kactir?
A)1 B) 2 C)2+i
0.(4+1). (4+1

—_4 =2.(1ady - Lys)
1-1)-(4#1). (4=i)

1.c |2.A [3.D [4aA |58 [6E |7.D |
9.E [10.C |11.E |12.C |13.C [14.C |15.A | 16.D |
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Gercel katsayili ve bas katsayisi 1 olan 4. dereceden bir
P(x) polinomu her x gercel sayisi igin,

P(x) = P(—x)
esitligini saglamaktadir.
P(2)=P(3)=0
olduguna gore, P(1) kactir?
A) 12 B) 18 'E{E-ﬂ D) 30

p(2)=p(3)=P(2)=F (-3)=(@rots - AYT)

0(x) = (x-2)-(x-3)-(x+2). (x+3)
()= ~1.-2.3.4 =24

E) 36

Karmasik sayilar kimesinde,
(4 —2i)- (6 + 3i)
(1—=10)=(1+1)

isleminin sonucu kactir?

\9{{15 B)125
Y I e
1_(_2-—{)._3.(21'1)
(4-1).(147)
6.5 =3.5< {5

_—l—'_—d

2.

C) 10 D) 9 E)6

(2019 - AYT)

\CiLMATEMATIK

P(x) bir polinom olmak tzere, P(a) = 0 esitligini saglayan a
sayisina bu polinomun bir kékl denir.

P(x) ve R(x) polinomlari igin,
P(x) = x2 —
(X) =x=-1 ) 2
Ao = Peoo)= (x=1) 1

esitlikleri veriliyor.

O

—
e

Buna gore,
. ~1 I.ov' I, 1
sayilarindan hangileri R(x) polinomunun kékudur?
A) Yalniz | 'H‘)’Yalmz |l C) Yalniz Il
D) I ve lll E) Il ve lll
(x‘f:.f) o 1 (2018 - TYT)
=1 v x—1=-1
X= V2 x=0
X="2

m) a=4

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 3

4,

a bir gercel say| Uzere, karmasik sayilarda,
1=al i
a—i

esitligi veriliyor.
Buna gore, a kactir?

A) 4 B) 3

o

(2018 - AYT)

D) 1

Katsayilan {0, 1, 2, ..., 9} kimesinin elemanlarindan ve

bir kokii —Tz olan ikinci dereceden polinomliarin sayisi

kactir?
A) 5 %} 7 C)8

(%)= (3x+2)-fa><+b)
p(x)= 0¥+ (3bt2o)x+2b

Q b
}:r--lane,

4 _67{! 2
2. 0 {
3 0f
a ve b tam sayilar olmak uzere,
P(x)=x3—ax®—(b+2)x+4b X, X2 ;"Lf
Q(x) =x2—2ax +b Xy, X2,

D) 10 E) 11

(2017 - LYS)

polinomilari icin,
e P(-4)=0 -G‘t-lég-t-‘tb-i-g*l-’-fb'-'-'o
s - |

R 3b=120 = b=15

oldugu biliniyor.

Q(x) polinomunun kdkleri ayni zamanda P(x) polino-
munun da kokleri olduguna gore, b - a farki kactir?

A) 8 B)9 9(11 D) 13 E) 14
Xi+Xo~4=Q (2017 - LYS)
2o b-a= |54

=1{
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¥

Uglincii dereceden gercel katsayili P(x) polinomunun kok-
leri =3, —1 ve 2 dir.
Pil) =2
olduguna gore, x li terimin katsayisi kactir?
A -4 B) -3 C) -2 D) 1 E) 2
(2017 - LYS)
p1)=0. (x3). (1) - (x-2
Plo)=0a-3.{--2={Z
Q=-1
P(x) = -2.(¢F am x—z)
~2. (—:f'-r-s )......Zp(
PX)=(x+1)+(X+2) +... + (X +9) polinomu,
QX)=(x+ 1)+ (x+2) +... + (X + 5) polinomuna bdliunu-
yor.
Bu béliimden elde edilen kalan kactir?
A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 b{m <o
(2017 - YGS)
P(x)= IX+45 <
w
—_
Q)= 5x+ 15 =
5xH5=0 > X="3 S

P(-3)= -2F+45=18

Uciinci dereceden bas katsayisi 1 olan gercel katsayili P(x)
polinomu,

P(1) =P(3) =P{5) =
esitliklerini sagliyor.
Buna gore, P(0) degeri kactir?
A) —1 U{—B D) 4 E)6
(2016 - LYS1)

P)=(x-1)-(x-3). (¢~ 5+ F
P(o)= ~I.-3.-5+7F
P(0)=—28

B) -4

UNITE

12

10. P(x) = x3 —mx + 1
olmak Gzere, P(x— 1) polinomunun x + 1'e béliminden ka-
lan ile P(x + 1) polinomunun x — 1'e boliminden kalan bir-
birine esittir.
Buna gore, m kactir?
A) 2 %4 C)6 D) -1 E) -8
(2016 - LYS1)
Pe2)= P(2)
—Re2m+{= g-2m-t {
Am:fé
i)
11. P(x) = (x + 1)2 « (x2 + 1)*
polinomunda x? i terimin katsayisi kactir?
A) 8 % 10 C) 12 D) 14 E) 16
2.
(2016 - LYS1)
p(x)= ( xl) - (x4 2¢41) 2
p(x) ( x5+.2x‘3+x +X +.2x+‘l)
2 1{{
20X+ fx+w+ﬂ X

2
22X+ X 't 2x +4x x

f_zOX

12. Baskatsayisi 1 olan i¢lincl dereceden P(x) polinomu,
x2 + 4 ile kalansiz bélinebilmektedir.

P(2x) polinomunun 2x — 3 ile béliminden elde edilen ka-
lan 52'dir.

Buna gore, P(2) degeri kactir?
A) 20 B 24

p(x)= (Ck4). (x+0)
p(3)=52 13 (a +3)=52

e
P(2)= 8-3= .zif

D) 26 E) 28
(2015 - LYS1)

B) 22

Om)
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13. P(x) ikinci dereceden bir polinom, Q(x) = k sabit bir polinom
olmak Uzere,

P(x) + Q(x) =2x% + 3
paw) -9~ Plk)=3
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, k’nin alabilecegi degerler toplami kactir?
M i, B) 1 C) 2 D) 1 E) 3
2 3 3 = -

P ( k)-f- %)z‘. .2{{2-'[-3 (2015 - LYS1)
b K
2K—k-6=0

‘llﬁf-!- !ﬁ;z_:""%_‘

14. ave b birer pozitif tam sayi olmak (izere,
P(x)=(x+a)+*(x+Db)

polinomunun katsayilarinin toplami 15 olduguna gore,

a + b toplami kactir?
A) 10 B)9 C)8 D) 7 P{E
P('!):‘: (!i—g).(ii.é): ’5 (2012 - LYS)
3 5
5 3

a+b.—.—,z+z,:6

15. P{x)=x2—21+m-?ﬁ=o
Q(x)=x2+3x+n
polinomiari veriliyor.

Bu iki polinom ortak bir koke sahip ve P(x) polinomu-
nun kokleri esit olduguna gore, m + n toplami kactir?

A) =S ¥-s C) 2 D) 4 E) 5
4-4-{.m=0=> m={ (o12-Lys)

p(x)= (k1) —>orfak kok {
Q)= {+3+n=0=>n=-4
m+n= {-4=-3

\CiLMATEMATIK

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 3

16. Kenar uzunlugu a birim olan bir kare, sekildeki gibi dért bol-
geye ayrildiginda | numarall bdlge kenar uzunlugu b birim
olan bir kare belirtmektedir.

elitme : 0- b

b @ I
a-b| @

Bu kosulu saglayan her a ve b sayisi icin,

a2 — 2ab + 2b2

ifadesi hangi iki bélgenin alanlan toplamina esittir?

ﬁl ve |V

A) lvell C) Il ve lll
D) Il ve IV E) Il ve IV
2. d
ag'_._ng—l—zb (2018 - TYT)
2
aﬂ‘_mb-[-b -+ b
. b
l(q.. b_)ll'[_!_,-l
[V 7
17 fr=—S=d

denklemini saglayan x gercek sayilarinin toplami: kac-

tir?
'ﬁt{—z B) —1 C)0 D) 1 E)2
s (2009 - 0OSS)
 +2X-3=0
X{+X2=—4

[1.c |2A [3B [4aE [5B [6C |
7.A |8E |9.c [10.B |11.B [12.C |
'13.A |14.E [15.B |16.B |17.A |

Om)
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5

z=a+bi(b#0) ve w=c +di karmasik sayilari icin
z + w toplami ve z - w ¢carpimi birer gercel sayi oldugu-
na gore,

|. z ve w birbirinin eslenigidir.\/
Il. z—w gerceldir. ==
. 22 + w2 gergeldirV/

ifadelerinden hangileri dogrudur?

b{luem

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve Il E)L, llvelll
= (2011 - LYS)
=z = W
2=a+[b‘, w= a_lb
Z-~-W= 2b

Gercel sayilar kimesinden karmasik sayilar kimesine ta-
niml f(x) = x + xi ve g(x) =2x — xi fonksiyonlari,

f(a) + g(b) = 4 + 2i
esitligini sagliyor.

Buna gore, a + b toplami kactir?

A]l B)E %E D)E E]E
2 2 S 3 4
; " * (2014 - LYS)
a+Qal + 2b-bi=L+21
o+ 2b=4
—la-b= 2

ACILMATEMATIK

3.

4.

.

UNITE
12

X pozitif gercel sayisi igin,

Xx—-2Jx-2=0

olduguna gore,

. ifadesinin degeri kactir?
(x—2)

1 1
A}E m:

L

D) - E)%

(2009 - 0SS)

" 2w cwald
f{x}={1+x+x +X7)(1 —X)

¢ {—x~x2+x°

olduguna gére, f( /2 ) degeri kagtir?

¥
o |-+ %+ . (x41)= (J(-H)(XQ:H)
o {-—x-—xl({-x) = G—X)-(f*f' )

- .(:&t)-w..xzﬂ
for=Ee s
LT )= 2+1=3

A) 1 B) 2 D) 4 E)5

(2010 - LYS)

(a+1)2—(a-1)>2
ifadesi agsagidakilerden hangisine esittir?

A) a t{}uﬂa

B) 2a

20. (2)= 44

C) 3a E) 5a

(2010 - YGS)

20 )
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1 2 OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 4
1 _1 9. t3-2=0
X+1 +X_I'_ 3 w2 1
(xH) olduguna gére, — ifadesinin t tiriinden esiti
olduguna gore, x3 — 1 ifadesi asagidakilerden hangi- U141
sine esittir? asagidakilerden hangisidir?
A]i ]1_ C)x_1 At+1 B)t-2 {)1_1
. X g D) 2 + 1 E) 12+ 3
_ 1 (2011 - LYS)
o) & X + 1 .Ea..{-_:. { {
(2011 - YGS) 2
2. 4 ) (ot )=
S "'LI > X =___ix'.+ (
XK= {’{'J— &
X
P |
fr =
X
10, XWXyl
X—=Y=1T Xe=}r=2
. s olduguna gore, x - y farki kactir?
il 1 = 1 2 B b(ﬁ S
—_— — I- —_ i
g2y 2 ; Ai? E]? C}E )E E}I
olduguna gére, (x + y)? ifadesinin degeri kactir? E ® )(--._'j = (2011 - LYS)
=
A) 2 B)4 Y 0}13 E)% - 2a a—{ -3
> T o -+ 2
X-Y (2011 - YGS) = a1 s
2 =L (0-2) (a-1) -
2X+2XY 2 - 2 fss 3{1_3{1.,.6
2 _a+0-2011=
2a
%= . — -9 -f-6
~6a+{=-J0
PL L2ty L 0
2. g=5=204- 3
o 2xyty =
(x+3)2'= { i Xy+2)+z(y-X)
| X2+ Xy + XZ + yz=» X (K'Ej]-i'.z (er'_';!): C(.E-H).(X‘I‘Z)
4 4 _a ifadesinin sadelestiriimis bicimi asagidakilerden han-
a —a a'+1 gisidir?
at+a® a’-a
A) X m y c) ya
ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden han- Xwy Xry X+2z
gisidir? y y
A)a-1 B) a ‘b/n D) a+ 1 E)aZ + 1 D}x+z E)y+z
2 i (2012 - LYS)
<) oY xyagzy2X
o 2. . § —— — :
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12. x vey birer gercel sayi olmak Uzere,
X2 — 4y = -7
% y2-2x=2

13.

14.

olduguna gore, x + y toplami kactir?

%3
X%-ZX+4+32;43+4=O (2012 -LYS)

(%-1) + (y2)=0
3-::' L/

.

B) 4 C)5 D) - E)%

x=1
X+ Y=3

a ve b birer gercel sayl olmak tzere,

a2—a=b2-b
a*b=-1
olduguna gore, a2 + b? toplami kactir?

A)6 B) 5 C) 4 W 3
09:_ ba'= a-b :
(a6). (a+b)= 0D
atb=1
0+b = (ng)-*if.—lb

=3

m
(%]
MATEMATIK

(2013 - YGS) =

\C

16°
243 4 16° + 8°

isleminin sonucu kactir?

3 1

B) 0) =
3

P 3

,39,_(33+.2 +1) 36

A) 15 D)

V3

(2012 - LYS)

&
7

#

L

UNITE
12

15. ave b pozitif tam sayilar, p bir asal sayi ve

olduguna gére, a® + b? toplaminin p tiiriinden esiti asa-
gidakilerden hangisidir?

1 + 3 + 2
P E]F‘ C)P
2 2 3

D) 3 2.M :
((}_:E)(?-f-ﬂb-&b)r-f) (2013 - LYS)

- P, a -

@-b=()  Ho+obtb=F

o 2abebimd __ O7-20btb=1
o6 b 1p3+r

A)

2p — 1 2p + 1

X2 —ax+16=0

16.

denkleminin kokleri x4 ve X, dir.

olduguna gore, a kactir?

h{ﬁ'

A) 10 B) 12 C) 14 D) 15
s m _ 5_\[)? (2008 - OSS)
16
Jio={ =xi=1
4-—-0-’-—{6:0 '%a‘;{?'
X z: JC%I'XH o+ xg-‘gl
7. a= a+b=Sr s ‘?;jﬂ-' -
a2
- x-[-JIH__{:_-____.
h=x-T-y‘ ﬁ-]-b"( x":'ﬂl z'_sz'

a+b-1

olduguna gore, ifadesinin degeri kactir?

W2

A) —2 B) —1 C)0 D) 1
2XY
(2013 - YGS)
_ Xy =2
XY
X~y*

|1.c |2.c |3a.B |[4.Cc |5.D |6B |7.C |&C |9.C |

10.D [11.B [12.A | 13.D [14.E | 15.E | 16.E | 17.E |

ez )
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Bas katsayisi 1 olan, —i ve 2i karmasik sayilarini kdk ka-
bul eden dérdiincu dereceden gercel katsayili P(x) po-
linomu i¢in P(0) kactir?

A) 2 de C) 6
-[,1 7 F / "".2?
P(x) = (x+)-(x-1): (x+21). (x-21)
Po)=1- -1.20.=21

= 4.4

= 4
a, b, c sifirdan farkl gercel sayillar ve a + b + c = ab ol-
duguna gore,

D)7 E)8

(2011 - LYS)

ab +ac+bc +c?
abc

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

a+1 b+1 c+1
A) " B) h p( .
b b
D) 3z Ob E) =
(2013 - LYS)
_ab+ c(a+b+2)
0 bc
ab(1+c) . 1+<
obC "
a bir gercel say| ve
1 1
(1 —E+BE]((%E + > )=9
olduguna gore, a kactir?
1 3 1 2 1
{}E B}E C}E 3 D}E E]I
(2014 - YGS)
({_a.{.az). (O-{- 4)-': 90
3
a+1=3a

OSYM CIKMIS SORULAR - Karma Test 5

4. a?+a=1 olduguna gore,
a®-2
ifadesinin a turinden esiti asagidakilerden hangisidir?
A) —a B)-a+2 C)-2a
D) -2a + 1 -3a
( 2% Z (2014 - YGS)
0= (I-a)
? 2
1 — G
aq__ = Q@ --1.0-{ — 3Q
{-Q
g xa—xzy—xy2+y3_1_
E ¢ Ox°—dxy+2y> 2
E olduguna gore, x + y toplami kactir?
=
= W B) 2 C) 4 D) -~ : E}
o & .'l. ) H ( X = H) (x—_q) (x—y {)014 LYS]
)= (Ot
e 2 3
6. ksifirdan farkl bir gercel say| olmak zere,
x2 + y2 = (6k)2

(x — 2k)2 + y2 = (2ky/5)2

olduguna gére, x* — y? ifadesinin k tiiriinden esitit asa-
gidakilerden hangisidir?

A) 13k2 E{Mkﬂ C)15k2 D) 16k2 E) 17k2
2. 2. 4kx+4k=_2ﬂk (2014 - LYS)
36k
Jkx= - 20K

x=5k = 5-‘-" 1k
2. 2 2
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XZ —yZ + Xy — y°

X2 — Xy + XZ — yz

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden han-

gisidir?
A) Z—Yy yr<z C) X+2z
X—2Z X+2z y+2Z
D) — gy 12
X+Y X+Y
(2017 - LYS)
2()‘"9)’#’ Y (p@j o TR
B il Ao b £
z.
x rz(vy) Xt
8. ave b pozitif gercel sayilari,
a-2ab-3b°=0
esitligini saglamaktadir.
Buna gore, :i: ifadesinin degeri kactir?
Mz B) 3 C)4 D)5 E)6
8 (2016 - LYS)
0-20b-3b=0
-3b
+b
O-[-JO - 4 b = 2
O - 5 2b

9. Karmasik sayilar kimesinde verilen,

B + 2@

isleminin sonucu a + bi olduguna goére, a + b toplami

kactir?
C) 90 b{1 00

A) 60
10.5- (H.f) - 50_‘_50E' (2015 - LYS)
o+b=50+50= {00

B) 84 D) 96

iLMATEMATIK
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10. P(x) Gclncu dereceden bir polinom fonksiyonu olmak

uzere,

P(—4)=P(-3)=P(5) =0

P(0)=2
olduguna gore, P(1) kactir?

7 8 7 9 8
N-  ¥Wo o< DT  Be

) (2010 - LYS1)

P(x)= o (x£1)(x+3)-(x-5
—.-60=2
P(0)= g ’ _<_>_ .
30

= s 1os . -"4':"'8"'
1) e

11. P(x) bir polinom ve

Px—1)+x2P(x+1)=x3+3x2 + x + 1

P(2) =4
olduguna gore, P(x) polinomunun sabit terimi kactir?
¥ 2 B) 3 C) 4 D)6 E) 8
(2000 - OSS)

P(0)+ &@:{-FS%‘ (+1
7

plo)=2Z

1,4,

2
2 (0) (6%

olduguna gore, a kactir?

12.

A}-lE B) 1 C)-2 D) —1 M—E_'|
2 -
4_0.{_4{”{:0 ; (2006 - OSS)
Z i e
CZG-H) =0 = a= —-‘—2:"'

22 )
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13. (X—2)(x+2)(x +5) =(x—1)(x + 1)(x + 4)

denklemiyle asagidaki denklemlerden hangisinin ¢o-
zum kimesi aynidir?

B x2-3x-16=0

D)3x+16=0

A)x3+5x2+4x=0
C)x2—-4x+24=0

E)S5x—4=0

(X--Lf) (x+5)= (x (). (m#}ﬂ? 6sS)
X4 5K —yx-20=X P lx—x~4

X —3x—{6=0

14. X2 —-2x-4=0
denkleminin kokleri m, ve m, dir.

Buna gore, asagidaki denklemlerden hangisinin kokle-

o1 1 i
ri ve dir?
m, m,

A)2x2-x+4=0 B)2x2+x+1=0

W ax2+2x-1=0 D) 4x2 + 3x—4 =0

E)8x2—-3x+4=0

O (2009 - OSS)
¢ OJC—I-bK‘l'C
"’/_: ve L y kbk kabul eden
X

denklem cx+bx+a._o
YK =2x = _0 = 4x+2X~{=0

15. (Bx—1)(x+1)+(3x—-1)(x-2)=0

esitligini saglayan x gercel sayilarinin toplami kactir?

2 3 3 5 7
A}E B}I C)g \{)E E}E

(2010 - LYS)
(3~ 1)- (:zx-{)-'—'-o

s Lo

\CiLMATEMATIK
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16. x ve y pozitif gergel sayilar igin,
Xey=25
x2+y2=15
olduguna gére, x3 + y? ifadesinin degeri kactir?

A) 40 B) 45 b{m D) 60 E) 75

(X+H)2 '.«(.2'-{- 2}(3 *_UL (2012 - LYS)
L}(-t-g ::.-..25 % X+3"'5

e (’i,ﬂ) 3y (ng)

= {25 5
= 50

17. z bir karmasik say! olmak (zere,
isz+1=2(1-2)

esitligini saglayan z karmasik sayisinin gercel kismi
kactir?

A) - L B) + L 0115 b)’% E)%

Z= a+rb¢z-a-—lb (2016 - LYS)

ai- b+l = 2.(1- a+|b)

18. Gergel sayilar kiimesi (izerinde tanimli f ve g fonksiyonu
icin
(fog)(x) =x2+3x+ 1
(guﬂx)=xﬁ—x+ 1
esitlikleri saglaniyor.
f(2) =1 olduguna gore, (3) degeri kactir?
s B)6 C)7 D) 8 E) 9

(30 ) -{ 2) =3 (M_)Q _ (2020 - TYT)
k'

=
30) ][’(3'):5
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19. Karmasik sayilar kiimesinde
i+ (2 =)« (2 — 4i)
(1—=0)-(1+1)

isleminin sonucu kactir?

A) 2 ¥ 5 C) 10

Z

(1+2i).(1-2i)
Pys 8

D) 2i E) 5i

(2020 - AYT)

20. z karmasik sayisinin eslenigi Z olmak lizere,

6+2i = .
=Z+I
z
esitligini saglayan z karmasik sayilarinin toplami kac-
tir?
A)1 + 3i B)2+i C) 3 +2i
h{-‘-‘l +1 E)4 +4i
. = % (2 = 6.,..2_' (2020 - AYT)
=z =a+ib=>£=a“'b
- = ? p
oatb +ai-b= o-+21 L2, b=-]
1 = — = ] -
a=2 b-b 2 0=
., .
z= 2421 -2.2.":"2' =l
Z{ +Zy=4+]

21.

a ve b sifirdan farkl birer tam sayi olmak Uzere, gercel sa-
yilar kimesi Uzerinde bir f fonksiyonu

fix) =ax+b
biciminde tanimlaniyor.

(fo f)(x) =f(x + 2) + f(x)
olduguna gore, 1(3) degeri kactir?

E 2k C)9 ¥ 10 E) 11
(2020 - AYT)
o(ax+b)+b= 0x+20+b +ax+b
o4 0btb= 20x+20+ 2b
o=Z b=4

,F[x):ﬂ""l > 'F{S): {0

ACILMATEMATIK

UNITE
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22. P(x) ve Q(x) sabit olmayan birer polinom, R(x) ise birinci
dereceden bir polinom olmak iizere, R(x),: a X+ b

P(x) = Q(x) * R(x)
esitligi saglanmaktadir.
Buna gore,
l.  P(x) ve R(x) polinomlarinin sabit terimleri aynidir.

Il. P(x)'in grafigi bir parabol ise Q(x)'in grafigi bir dogru-

dur,. V'

l1l. Q(x) polinomunun her kékil P(x) polinomunun da bir
kokidir.V

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz || B) Yalniz [l C)lvell
D) I ve Il B 1l ve 1l
o(x) = (mx+n) (ox+l:9 (2020 - AYT)
v Q(x)
Parp bol - o bir kb !
Q(x) pol her k6ku P(x) pol-da bir 0
olur
23. Her birinin en yiiksek dereceli teriminin katsayisi 1 olan
tclincu dereceden gercel katsayili P(x) ve R(x) polinomia-
ri icin 2 ve 6 ortak kdklerdir. P(x) — R(x) polinomu x — 1 ile
bélindigunde kalan 10 olmaktadir.
Buna gore, P(0) — R(0) degeri kactir?
% 24 B) 27 C) 30 D) 33 E) 36
P (x)= (¢-2).(x-6)(x+0)  2o20-av)
R (x)= -2 (x~6).(x+b)
(1) R(1)=10  5(Ha)=5(1+b)=1050-b=2
P(‘O) _R(O];- ’2.0‘- fﬂb: ‘Q. 2= 2‘4
24. ave b pozitif gercel sayilar olmak tzere,

2ax2 —5bx +8b=0
denkleminin kokleri a ve b'dir.

Buna gore, a + b toplami kactir?

A) 5 B) 6 ¥ 10 L D) 12 E) 15
a.b= 8b O+b= 22 (2020 - AYT)
, 20 20
0 = B-FL!bszb
— b=28 a+b=10
1.8 [2.c [3A |aE [5A |eB [7.B [sa |
9.E [10.B [11.A [12.E [13.8 [14.c [15.D [16.C |
17.D | 18.A | 19.B |20.D [21.D |22.E [23.A |24.C |










